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10  EBS 수능특강  물리학Ⅱ

수능 테스트2점
	

01 그림은 벡터 A ², B ²를 나타낸 것이다. C ²=A ²+B ², 

D²=A²-B²이고, C²와 D²가 이루는 각은 h이다.

A² B²

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 모눈의 간격은 일정하다.)

ㄱ. |C²|>|D²|이다.

ㄴ. tanh=;3$;이다.

ㄷ. C²+D²=2A²이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0001]

	

02 그림 (가), (나)는 수평면과 이루는 각이 h인 빗면 위에 질

량이 m인 물체를 놓고 각각 힘 F²Á과 F²ª를 작용할 때, 물체가 

정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. F²Á은 수평 방향이고 F²ª는 

빗면에 나란한 방향이다.

F²Á
m

h

F²ª
m

h

        
F²Á

m

h

F²ª
m

h

F²Á의 크기를 FÁ, F²ª의 크기를 Fª라고 할 때, 
FÁ
Fª

 은? (단, 모

든 마찰은 무시한다.)

① cosh	 ② sinh	 ③ tanh

④ 
1

cosh  	 ⑤ 
1

sinh

[20025-0002]

(가) (나)

	

03 그림 (가), (나)는 실에 매달려 있는 물체 A, B에 수평 방

향으로 크기가 각각 FÁ, Fª인 힘을 작용할 때, 물체가 정지해 

있는 모습을 나타낸 것이다. A, B의 질량은 m이고, (가), (나)

에서 실이 물체를 당기는 힘의 크기는 각각 TÁ, Tª이다.

TÁ

FÁ

30ù Tª

Fª

60ù

A

B

    

TÁ

FÁ

30ù Tª

Fª

60ù

A

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 실의 질량은 무시한다.)

ㄱ. A에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄴ. 
Fª
FÁ

=3이다.

ㄷ. 
Tª
TÁ

='3이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0003]

(가) (나)

	

04 그림과 같이 정지해 있는 

관찰자 A가 수평면에서 직선 운

동하는 버스를 보고 있다. 버스의 

천장에는 질량이 m인 물체가 매

달려 있고, 물체를 매단 실이 연직 방향과 이루는 각은 h로 일

정하다.

A가 관찰할 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량은 

무시한다.)

ㄱ. 버스의 가속도의 크기는 gtanh이다.

ㄴ. 버스의 가속도의 방향은 +x 방향이다.

ㄷ. 실이 물체를 당기는 힘의 y성분은 mg이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0004]

h
m

y

x

A
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1강 힘과 평형  11

정답과 해설 2쪽

	

05 그림은 질량이 m인 케이블카가 정지해 있는 모습을 나

타낸 것이다. 줄 A, B가 케이블카를 당기는 힘은 각각 T²�, T²õ

이고, T²�, T²õ가 수평면과 이루는 각은 각각 30ù, 60ù이다.

30ù

60ù

A

B
T

�
²
T²

õ
케이블카

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 중력 가속도는 g이고, 줄의 질량은 무시한다.)

ㄱ. 케이블카에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄴ. |T²�+T²õ|=mg이다.

ㄷ.
|T²õ|
|T²�|

=2이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0005]

	

06 그림과 같이 질량이 m이고 길이가 10l인 막대의 한 쪽

에 질량이 10m인 물체를 올려놓고, 반대쪽에서 크기가 F인 

힘을 연직 아래 방향으로 작용하였더니 막대가 수평을 이루며 

정지해 있다. 받침점에서 물체의 무게중심과 힘점까지 수평 거

리는 각각 2l, 6l이다.

l 2l 6l l

Fm

10m

F는? (단, 중력 가속도는 g이고, 막대의 밀도는 균일하며, 막

대의 두께와 폭은 무시한다.)

① 3mg	 ② :Á3¼:mg	 ③ :Á3Á:mg

④ 4mg	 ⑤ :Á3£:mg

[20025-0006]

	

07 그림과 같이 양 끝에 질량이 각각 m, 4m인 물체가 매달

려 있는 막대를 실에 매달았을 때, 막대가 수평으로 정지해 있

다. 실이 막대를 당기는 힘의 크기는 6mg이다.

m 4m

ba
실

a : b는? (단, g는 중력 가속도이고, 막대의 밀도는 균일하며, 

막대의 두께와 폭, 실의 질량은 무시한다.)

① 2 : 1	 ② 3 : 1	 ③ 3 : 2

④ 4 : 1	 ⑤ 5 : 2

[20025-0007]

	

08 그림과 같이 벨트로 연결된 축바퀴 A, B가 정지해 있다. 

A의 안쪽과 바깥쪽 바퀴의 반지름은 각각 a, b이고, B의 안쪽과 

바깥쪽 바퀴의 반지름은 각각 c, d이다. A의 안쪽 바퀴에는 질

량이 m인 물체가 실로 연결되어 있고, B의 바깥쪽 바퀴에는 크

기가 F인 힘이 작용하며, 축바퀴와 벨트는 미끄러지지 않는다.

m

a cb d

A
B

벨트 F

F는? (단, 중력 가속도는 g이고, A, B, 벨트, 실의 질량은 무

시한다.) 

① 
ab
cdmg	 ② 

ac
bdmg	 ③ 

ad
bcmg

④ 
bc
admg	 ⑤ 

bd
acmg

[20025-0008]
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12  EBS 수능특강  물리학Ⅱ

수능 테스트3점
F ²Á과 F ²ª의 합력은 등반가에 

작용하는 중력과 크기가 같고 

방향이 반대이다.

	

그림 (가)는 줄에 의지한 채 암벽에 정지해 있는 등반가를, (나)는 등반가에 작용하는 모든 힘

들을 나타낸 것이다. 등반가의 무게는 500 N이고, 암벽과 줄이 등반가에 작용하는 힘은 각각 

F²Á, F²ª이며, 암벽이 수평면과 이루는 각은 60ù이다. F²Á의 방향은 암벽에 수직이고, F²ª의 방

향은 암벽에 나란하다.

500`N

FÁ²ò

Fª²ò

60ù

          
500`N

FÁ²ò

Fª²ò

60ù

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. |F²Á|+|F²ª|=500 N이다. 

ㄴ. F²Á의 크기는 250 N이다.

ㄷ. F²Á과 F²ª의 합력의 방향은 연직 위쪽이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[20025-0009]

	

그림 (가), (나)는 기울기가 각각 30ù, 60ù인 마찰이 없는 빗면 위에서 질량이 각각 m, 2m인 

물체 A, B가 직선 운동하는 것을 나타낸 것이다.

A

30ù 60ù

m
B

2m

        

A

30ù 60ù

m
B

2m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. A, B의 가속도의 수평 성분은 같다.

ㄴ. 알짜힘의 크기는 B가 A의 '3배이다.

ㄷ. 수직 항력의 크기는 A가 B의 
'3
3

배이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

빗면의 기울기가 h이면 가속도
의 크기는 gsinh이므로, 가속

도의 수평 성분은 gsinhcosh
이다.

02
[20025-0010]

(가) (나)

(가) (나)

책1.indb   12 2019-12-30   오전 11:03:57



1강 힘과 평형  13

정답과 해설 4쪽

p, q가 물체를 당기는 힘의 

합력이 연직 위쪽이므로, p, q
가 물체를 당기는 힘의 수평 

성분은 크기가 같다.

	   

그림은 전동기에 줄 p, q를 연결하여 점 a, b를 지나는 경로를 따라 물체를 연직 위쪽으로 일

정한 속도로 끌어올리는 것을 나타낸 것이다. 도르래에서 물체까지의 길이는 p가 q보다 짧고, 

두 전동기의 높이는 같다.

전동기전동기 p q

b

a

물체가 a에서 b까지 운동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 줄의 질량과 공기 저항 및 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. a에서 물체에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄴ. p가 물체를 당기는 힘의 크기는 점점 증가한다.

ㄷ. b에서 물체를 당기는 힘의 크기는 p가 q보다 크다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03
[20025-0011]

	

그림은 질량이 m인 물체가 실 p, q에 연결되어 정지해 있는 것을 나타낸 것이다. p, q가 물

체를 당기는 힘의 크기는 각각 FÁ, Fª이고, 연직 방향과 이루는 각은 각각 30ù, 60ù이다.

m

qp
30ù

60ù

FÁ
Fª

은? (단, 실의 질량과 모든 마찰은 무시한다.)

① 
1
'3	 ② 

1
'2	 ③ '2	 ④ '3	 ⑤ 2

04
[20025-0012]

p, q가 물체를 당기는 힘을 

각각 F ²Á, F ²ª라고 하면, F ²Á, 
F ²ª의 합력은 연직 위쪽으로 

크기가 mg이다.

책1.indb   13 2019-12-30   오전 11:03:57



14  EBS 수능특강  물리학Ⅱ

FÁ, Fª는 막대에 수평 방향으

로 작용하는 힘이고, F£은 연

직 방향으로 작용하는 힘이다.

	

그림 (가), (나)와 같이 동일한 직육면체 모양의 막대가 마찰이 없는 벽에 비스듬히 기대어 정

지해 있다. 바닥과 막대가 이루는 각은 (가)에서가 (나)에서보다 크다.

벽

바닥

벽

바닥

         벽

바닥

벽

바닥

벽이 막대를 미는 힘을 FÁ, 바닥이 막대에 수평 방향으로 작용하는 힘을 Fª, 바닥이 막대를 수

직으로 미는 힘을 F£이라고 할 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고

른 것은?

ㄱ. (가)에서 FÁ과 Fª의 크기는 같다.

ㄴ. (나)에서 막대는 평형 상태에 있다.

ㄷ. F£의 크기는 (가)에서가 (나)에서보다 크다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

05
[20025-0013]

	

그림과 같이 길이가 10l이고 질량이 m인 막대 A, B가 실에 매달려 수평으로 정지해 있다. 

B 위에는 질량이 2m인 공이 놓여 있으며, B의 왼쪽 끝에서 공의 무게중심까지 수평 거리는 

x이다.

7l l

4l 2m

x

l

l
A(m)

B(m)

0ÉxÉ10l 범위에서 x를 변화시킬 때, A, B가 수평을 유지할 수 있는 x의 최댓값과 최

솟값의 차는? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, 공의 크기와 실의 질량은 무시 

한다.)

① 1.5l	 ② 3l	 ③ 4l	 ④ 5l	 ⑤ 6.5l

x가 최댓값이거나 최솟값일 

때, 한 개 이상의 실에 걸리는 

힘이 0이 된다.

06
[20025-0014]

테스트수능3점

(가) (나)
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1강 힘과 평형  15

고정대가 판을 누르는 힘의 

크기를 F', 판의 질량을 m'

이라고 하면,�  

F=F'+(m+m')g가 성립

한다.

	   

그림 (가), (나)는 고정대와 받침대에 의해 수평을 유지하는 길이가 10l인 직육면체 모양의 판 

위에 질량 m인 사람이 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. (가), (나)에서 받침대가 판에 작용

하는 힘의 크기는 F로 같다.

l l2l 6l

고정대

받침대

m

l l 2l 6l

고정대

받침대

m

    

l l2l 6l

고정대

받침대

m

l l 2l 6l

고정대

받침대

m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 판의 밀도는 균일하

고, 중력 가속도는 g이다.)

ㄱ. F=5mg이다.

ㄴ. 판의 질량은 0.5m이다.

ㄷ. 고정대가 판을 누르는 힘의 크기는 (나)에서가 (가)에서보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07
[20025-0015]

(가) (나)

	

그림과 같이 실 p, q에 연결된 막대가 수평을 이루며 정지해 있다. A, B의 질량은 m으로 같

고, 추의 전체 질량은 막대 질량의 2배이고, p, q가 막대를 당기는 힘의 크기는 F로 같다.

l l

m m

2L

2l 2l

A B

p q

추

막대

F는? (단, 중력 가속도는 g이고, 막대의 밀도는 균일하며, 폭과 두께, 실의 질량은 무시한다.)

① 2mg	 ② 2.5mg	 ③ 3mg	 ④ 3.5mg	 ⑤ 4mg

08
[20025-0016]

p, q가 막대를 당기는 힘의 

합력의 크기는 A, B, 추, 막

대 전체의 무게와 같다.

정답과 해설 4쪽
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16  EBS 수능특강  물리학Ⅱ

테스트수능3점 정답과 해설 4쪽

새를 살짝 기울이면 원래 상

태로 되돌아오므로, 새는 안정

한 평형 상태에 있다. 따라서 

살짝 기울어지면 평형 상태일 

때보다 무게중심이 높다.

	

다음은 균형을 잡고 정지해 있는 모형 새에 대한 설명이다.

(가)와 같이 손가락 끝에 놓여 정지해 있는 ㉠모형 새를 한 쪽으로 살짝 기울이면, 새는 

잠시 흔들리다가 원래 상태로 정지한다. (나), (다)는 각각 정면과 옆면에서 보았을 때, 

(가)의 상황을 철사와 직육면체 모양의 나무토막을 이용하여 표현한 것이다. O는 받침

점이고, 날개 한 개의 질량은 m, 몸통의 질량은 M이다. (다)에서 O로부터 날개와 몸

통의 무게중심까지 떨어진 수평 거리는 각각 d, 2d이다.

O

몸통

날개 날개

철사M

m m

몸통

날개

M

2m

Od

2d

  

O

몸통

날개 날개

철사M

m m

몸통

날개

M

2m

Od

2d

  

O

몸통

날개 날개

철사M

m m

몸통

날개

M

2m

Od

2d

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 철사는 휘어지지 않으

며, 철사의 질량은 무시한다.)

ㄱ. ㉠에 의해 새의 무게중심이 높아진다.

ㄴ. (가)에서 새의 무게중심은 O의 연직 위쪽에 있다.

ㄷ. M=4m이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

09
[20025-0017]

	

그림과 같이 공을 올려놓은 막대 A와 막대 B가 수평을 이루며 정지해 있다. A, B의 질량은 

m이고 길이는 10l이며, A의 왼쪽 끝에서 공의 무게중심까지 수평 방향으로 떨어진 거리는 

x이다. A, B가 수평을 유지할 수 있는 x의 최댓값과 최솟값의 차는 4l이다.

4l

A(m)

2l

x

3l 7l l

공
B(m)

받침대

공의 질량은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, 받침대의 질량은 무시한다.)

① :Á6Á:m 	 ② :Á7Á:m 	 ③ :ª9Á:m	 ④ ;1@2#;m	 ⑤ ;1@4%;m

x가 최솟값보다 작으면, A가 

왼쪽 받침대를 회전축으로 하

여 반시계 방향으로 회전한

다. 따라서 x가 최솟값일 때, 

A의 오른쪽 받침대가 A를 

받치는 힘은 0이다.

10
[20025-0018]

(가) (나) (다)
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10  EBS 수능특강 물리학Ⅱ

테스트수능2점
	

01 그림은 xy  평면에 벡터 P ² , Q ²를 나타낸 것으로, 

A²=P²+Q²,  B²=P²-Q²,  C²=Q²-P²이다. 

y

xO

P²

Q²

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 모눈의 간격은 일정하다.)

ㄱ. |A²|>|B²|이다.

ㄴ. B²와 C²의 방향은 서로 반대 방향이다.

ㄷ. |A²+B²+C²|=|A²|이다.

  

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0001]

	

03 그림 (가), (나)와 같이 각각 수평면과 hÁ, hª의 각을 이루는 

빗면 위에 질량이 각각 mÁ, mª인 물체가 정지해 있다. hÁ< hª이

고, 물체에 작용하는 마찰력의 크기는 (가)와 (나)에서 같다.

hÁ

mÁ

     

hª

mª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. mÁ<mª이다.

ㄴ. ‌�물체가 받는 중력의 빗면과 나란한 성분은 (가)에서

가 (나)에서보다 크다.

ㄷ. ‌�빗면이 물체를 수직으로 떠받치는 힘의 크기는 (가)

에서가 (나)에서보다 크다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0003]

(가) (나)

	

02 그림은 질량이 m인 막대를 실 p, q로 천장에 연결하였을 

때 막대가 수평을 이루며 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. p와 

q가 막대를 당기는 힘은 각각 T²Á, T²ª이고, p와 q가 천장과 이루

는 각은 각각 60ù, 30ù이다.

m

60ùp
q

30ù

TÁ Tª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량은 무시한다.)

ㄱ. 막대에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄴ. T²Á+T²ª의 크기는 mg이다.

ㄷ. T²Á의 크기는 T²ª의 크기의  
2'3
3

배이다.

  

① ㄱ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0002]

	

04 그림은 질량이 m인 탑승자가 줄에 매달려 정지해 있는 모

습을 나타낸 것이다. 각 기둥 P와 Q에 연결된 줄이 탑승자를 당기

는 힘의 크기는 각각 TÁ, Tª이고, 수평 방향에 대해 이루는 각은 

각각 hÁ, hª이며, hÁ>hª이다.

수평면

hÁ hªTÁ

Tª

탑승자

P

Q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 줄의 질량은 무시한다.)

ㄱ. TÁsinhÁ-Tªsinhª=mg이다.

ㄴ. 
TÁ
Tª

=coshÁ
coshª

이다.

ㄷ. ‌�줄이 P를 당기는 힘의 크기는 줄이 Q를 당기는 힘의 크

기보다 크다.

 

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0004]
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정답과 해설 2쪽

	

05 그림 (가)는 넓은 면이 바닥과 접촉한 물체 A를 기울인 후 

오른쪽 끝에 연직 위 방향으로 일정한 힘 FÁ을 작용하여 A가 정지

한 것을, (나)는 좁은 면이 바닥과 접촉한 A를 기울인 후 왼쪽 끝에 

연직 아래 방향으로 일정한 힘 Fª를 작용하여 A가 정지한 것을 나

타낸 것이다. P점과 Q점은 각각 회전축이다.

FÁ

수평면

무게중심

좁은 면

넓은 면

A

P

     

Fª

수평면

무게중심

A

Q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. FÁ의 크기는 A의 무게보다 작다.

ㄴ. ‌�P와 Q를 기준으로 할 때, A의 무게에 의한 돌림힘의 

방향은 서로 반대 방향이다.

ㄷ. ‌�(가), (나)에서 FÁ, Fª를 각각 제거했을 때, 기울이기 

전 상태로 되돌아가는 것은 (나)이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0005]

(가) (나)

	

07 그림과 같이 바퀴가 지면에서 떨어져 받침대 1, 2에 의해 평

형 상태인 크레인이 물체를 들어 올리고 있다. d는 연장봉이 늘어

난 길이이다.

받침대 2받침대 1

연장봉

d

지면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�크레인이 평형 상태일 때, 크레인과 물체의 전체 무

게중심에서 연직 아래로 내린 수선의 발은 받침대 1

과 2 사이에 있다.

ㄴ. ‌�크레인이 평형 상태를 유지하면서 d가 증가할수록 

지면이 받침대 1을 떠받치는 힘의 크기가 감소한다.

ㄷ. ‌�크레인이 평형 상태를 유지하면서 d가 최대일 때, 크

레인과 물체의 전체 무게중심은 받침대 2와 같은 연

직선상에 있다.

 

① ㄱ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0007]

	

06 그림 (가), (나)와 같이 길이가 6L, 질량이 m인 막대의 오

른쪽 끝에 질량이 2m인 물체를 올려놓고 막대의 왼쪽 끝은 수평

면에 실로 고정하여 받침대가 점 a, b에 있을 때 막대는 각각 수평

인 상태로 정지해 있다. 

a b

2m

실
받침대

막대  m
L L

4L 4L

수평면

a b

2m

실
받침대

막대  m
L L

수평면

(가), (나)에서 실이 막대를 당기는 힘의 크기가 각각 FÁ, Fª일 때, 

FÁ
Fª

 은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, 실의 질량, 

물체의 크기는 무시한다.)

① ;2#;	 ② ;3%;	 ③ ;4(;	 ④ ;2%;	 ⑤ ;3*;

[21027-0006]

(가) (나)

	

08 그림과 같이 길이가 6L, 질량이 2m인 막대가 수평을 이

루며 정지해 있다. 막대의 왼쪽 끝은 천장에, 오른쪽 끝은 축바퀴의 

큰 바퀴에, 질량이 5m인 물체 A는 도르래와 축바퀴의 작은 바퀴

에 실로 연결되어 있다. 축바퀴의 큰 바퀴와 작은 바퀴의 반지름은 

각각 2r, r이다. 막대 중앙에 질량이 2m인 물체 B가 놓여 있다.

5m 2m r 2rA B

L 2L 3L
2m 막대

B를 오른쪽으로 이동시킬 때, 막대가 수평을 유지할 수 있는 이동 

거리의 최댓값은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, 

실의 질량, 물체의 크기 및 모든 마찰은 무시한다.)

① 0.8L	 ② L	 ③ 1.2L	 ④ 1.5L	 ⑤ 1.8L

[21027-0008]
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테스트수능3점

F²Á, F²ª, F²£, F²¢를 방향과 크

기에 맞춰 그린 후 벡터의 합

성법으로 합성 벡터를 구한다.

	

그림은 네 개의 벡터 F²Á, F²ª, F²£, F²¢에 대해 학생 A, B, C가 대화하는 모습을 나타낸 것이다.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A	 ② B	 ③ A, C	 ④ B, C	 ⑤ A, B, C

01
[21027-0009]

	

그림과 같이 xy 평면에 원점을 중심으로 반지름이 d인 반

60ù
0

60ù

B² C²

A² D²

y

d

d x-d

원의 반지름에 의한 벡터 A², B², C², D²가 있다. A², D²의 

방향은 각각 -x 방향, +x 방향이고, A²와 B², C²와 D²

가 이루는 각은 각각 60ù이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고

른 것은?

ㄱ. |A²+B²|=|A²-C²|이다.

ㄴ. C²-D²=B²이다.

ㄷ. 
|B²+C²|
|D²|

='3이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

A ²-C ²=A ²+ (-C ² )이다. 

-C²는 C²와 크기는 같고 방향

은 반대인 벡터이다.

02
[21027-0010]

•F²Á: 동쪽으로 20`N

•F²ª: 남쪽으로 30`N

•F²£: 남쪽으로 20`N

•F²¢: 북쪽으로 40'2`N

F ²¢의 크기는 F ²Á+F ²£의 

크기의 2배야. F ²Á-F ²ª의 방향은 

북서쪽이야.

서로 다른 두 개의 벡터 

합의 크기가 가장 큰 경 

우는 F²ª+F²£야.

학생 A

학생 B

학생 C

책1.indb   12 2021-01-08   오전 9:40:03



01강 힘과 평형  13

정답과 해설 4쪽

(가)에서 용수철저울의 눈금

은 추의 무게와 같고, (나)에서 

A, B의 눈금의 합은 추의 무

게와 같다. (다)에서 A의 눈

금의 cos30ù와 B의 눈금의 

cos30ù의 합은 추의 무게와 

같다.

	

다음은 용수철저울을 이용하여 추의 무게를 측정하는 실험이다.

[실험 과정]

(1) ‌�그림 (가)와 같이 용수철저울 1개
용수철
저울

추 추

A B

추

A B30ù 30ù

(가) (나) (다)

로 질량이 500`g인 추의 무게를 

측정한다.

(2) ‌�그림 (나)와 같이 동일한 용수철

저울 A, B를 연직 방향으로 나

란히 하여 질량이 500 g인 추의 무게를 측정한다.

(3) ‌�그림 (다)와 같이 동일한 용수철저울 A, B가 60ù의 각을 이루도록 하여 질량이 

500`g인 추의 무게를 측정한다.

[실험 결과] 

실험 (가) (나) (다)

용수철저울 눈금 5`N
A B A B

㉠ ㉠ ㉡ ㉡

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 용수철저울의 질량은 무시한다.)

ㄱ. (가)에서 용수철저울의 눈금은 지구가 추를 당기는 힘의 크기와 같다.

ㄴ. (나)에서 ㉠은 2.5`N이다.

ㄷ. ㉡은 ㉠보다 작다.

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03
[21027-0011]

	

그림과 같이 질량이 13`kg인 물체에 실 p, q를 연결하여 p는 추가 매달린 도르래에 연결하고 	

q를 일정한 힘으로 당겨 물체와 도르래가 함께 이동한다. p, q가 물체를 당기는 힘의 크기는 각각 

TÁ,  Tª이고, Tª=68`N이다. p, q는 수평 방향과 각각 60ù, 30ù의 각을 유지한다. 물체가 기준

선 a를 지나는 순간의 속력은 2 m/s이고 a에서 기준선 b까지의 직선 거리는 13'3`m이다.

수평면

13`kg
60ù 30ù

TÁ Tª

실 p 실 q

추

기준선 a 기준선 b

이동 방향

레일

1313`m

물체가 a에서 b까지 수평면과 나란한 직선 경로를 따라 운동할 때, b를 지나는 순간 물체의 속력

은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ̀  이고, 물체의 크기, 실의 질량, 수평한 레일과 도르래 사이의 마찰, 공기 

저항은 무시한다.)

① 3`m/s	 ② 4`m/s	 ③ 5`m/s	 ④ 6`m/s	 ⑤ 7`m/s

물체는 알짜힘의 방향으로 등

가속도 운동을 한다. 수직 방

향으로는 정지해 있으므로 수

직 방향의 알짜힘은 0이다.

[21027-0012]

04
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수능 테스트3점

A, B가 정지해 있으므로 A, 

B에 작용하는 알짜힘은 0이
다. A에서는 중력, 줄이 당기

는 힘, 빗면이 A를 수직으로 

떠받치는 힘의 합력이 0이고, 

B에서는 중력, 줄이 당기는 

힘, F, 빗면이 B를 수직으로 

떠받치는 힘의 합력이 0이다.

	

그림과 같이 물체 A, B가 각각 빗면에 나란한 실로 연결되어 정지해 있다. A, B는 수평 방향과 

경사각이 각각 30ù, 45ù인 빗면 위에 있고, A, B의 질량은 각각 2m, m이다. B에 수평 방향으

로 크기가 F인 힘이 작용한다. 

2m

mF

30ù

45ù
A

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체

의 크기와 실의 질량, 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. F=(1+'2 )mg이다.

ㄴ. 실이 B를 당기는 힘의 크기는 '2mg이다.

ㄷ. 빗면이 물체를 수직으로 떠받치는 힘의 크기는 A가 B의 ('6-'3 )배이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

05
[21027-0013]

	

그림과 같이 막대가 두 축바퀴 A, B에 실로 연결되어 수평을 이루며 정지해 있다. A, B의 큰 바

퀴의 반지름은 4d로 같고 작은 바퀴의 반지름은 각각 2d, 3d이며, 막대 위에 질량이 m인 물체

가 정지해 있다. A, B를 서로 연결한 실이 A, B를 당기는 힘의 크기는 T이다.

4d 4d

4d

T T

3d2d

2d

5d

5d
m

막대

A B

T는? (단, 중력 가속도는 g이고, 막대와 물체의 밀도는 각각 균일하며, 실의 질량, 막대의 폭과 두

께, 축바퀴의 두께 및 마찰은 무시한다.)

① ;4!;mg	 ② ;3!;mg 	 ③ ;2!;mg 	 ④ ;3@;mg 	 ⑤ ;4#;mg

축바퀴에서 큰 바퀴와 작은 바

퀴의 반지름이 각각 rÁ, rª이고, 
큰 바퀴를 당기는 힘의 크기와 

작은 바퀴를 당기는 힘의 크기

가 각각 FÁ, Fª일 때, 축바퀴

의 원리는 rÁ_FÁ=rª_Fª
이다. (단, FÁ과 rÁ, Fª와 rª는 
각각 서로 수직이다.)

06
[21027-0014]
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정답과 해설 4쪽

나무 막대가 수평을 유지하기 

위한 x의 최댓값은 D의 오른

쪽 모서리를 회전축으로 하여 

돌림힘의 평형을 이루고, D의 
왼쪽 모서리가 C를 떠받치는 

힘이 0일 때이다.

	

그림 (가)는 직육면체 나무 막대 A~D가 수평을 유지하고 있는 상태를 나타낸 것이다. 그림 (나)는

A, B, C를 오른쪽으로 x만큼 이동했을 때, 수평을 계속 유지하고 있는 것을 나타낸 것이다. A, B, 

C의 질량은 각각 3m, 2m, m이고, D는 수평면에 고정되어 있다.

2L

2mA

4L

8L 8L 8L

3m
m

B

D

CC

2L

x
2mA

4L

8L 8L 8L

3m
m

B

D

CC

평형을 유지할 수 있는 x의 최댓값은? (단, 나무 막대의 밀도는 균일하고, C의 두께와 폭은 무시 

한다.)

① :Á3Á:L	 ② :Á3£:L	 ③ :Á3¢:L

④ :Á3¤:L 	 ⑤ :Á3¦:L

07
[21027-0015]

(가) (나)

	

그림은 축바퀴 A, B를 컨베이어 벨트로 연결하고, A의 손잡이 끝에 수직 방향으로 크기가 F인 

힘을 작용하여 무게가 w인 물체가 정지해 있는 것을 나타낸 것이다. A의 반지름은 2r, 손잡이의 

길이는 4r, B의 작은 바퀴의 반지름은 3r, 큰 바퀴의 반지름은 4r이다.

4r3r

B

w

F

A

4r 2r

컨베이어 벨트
실

F는? (단, A, B와 컨베이어 벨트, 실의 질량은 무시한다.)

① ;3!;w	 ② ;2!;w	 ③ ;3@;w	 ④ ;3$;w	 ⑤ ;2#;w

A, B는 정지해 있으므로 각

각 평형 상태에 있다.

[21027-0016]

08
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수능 테스트3점 정답과 해설 4쪽

A의 윗면이 B의 왼쪽 끝을 

밀어 올리는 힘이 0일 때 x가 

최댓값이다.

	

그림은 동일한 직육면체 막대 A~C가 수평으로 평형을 유지하고 있는 상태에서 C를 B의 왼쪽 

끝에서 오른쪽으로 x만큼 이동시켰을 때, 계속 평형을 유지하고 있는 것을 나타낸 것이다.

x

5d 2d

A

B

C

평형을 유지할 수 있는 x의 최댓값은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 두께와 폭 및 모든 마찰은 무

시한다.)

① 0.5d	 ② d	 ③ 1.5d	 ④ 2d	 ⑤ 2.5d

09 
[21027-0017]

	

그림과 같이 두 받침대 p, q 위에 놓인 길이 8`m, 질량 2`kg인 나무판 위에 질량 4`kg인 물체와 

질량 m인 물체 A를 놓았더니 나무판이 수평을 유지하였다. p로부터 질량 4`kg인 물체까지의 거

리와 q로부터 A까지의 거리는 각각 2`m, 1`m이다.

4`kg

4`m2`m1`m 1`m

m

A

p q

2`kg

나무판이 수평을 유지할 수 있는 m의 최댓값을 mÁ, 최솟값을 mª라 할 때, 
mÁ
mª

은? (단, 나무판

의 밀도는 균일하고, 나무판의 두께와 폭 및 물체의 크기는 무시한다.)

① 5 	 ② 10 		  ③ 15 

④ 20 	 ⑤ 25

m=mÁ로 최댓값일 때는 p
가 나무판에 작용하는 힘이 0
이고, m=mª로 최솟값일 때

는 q가 나무판에 작용하는 힘

이 0이다.

10
[21027-0018]
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2점 수능 테스트
	

01 그림은 xy 평면에 벡터 A², B², C²를 나타낸 것이다.

y

x
A²

B²

C²
O

1

1

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. |B²|='2|A²|이다. 

ㄴ. |A²+C²|<|B²|이다. 

ㄷ. 2A²+B²+C²는 +y 방향이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0001]
	

03 그림은 물체 P가 실 a, b, c에 매달려 정지해 있는 모습을 

나타낸 것이다. b, c가 물체에 작용하는 힘의 크기는 F로 같다. 

30Ùù 60Ùù

P

a b

c

F

F

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, a, b, c는 동일한 연직면에 있고, 물체의 크기, 실의 질량은 무

시한다.)

ㄱ. P에 작용하는 알짜힘은 0이다.  

ㄴ. a가 P를 당기는 힘의 크기는 '3F이다. 

ㄷ. P의 무게는 3F이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0003]

	

04 그림은 받침대에 올려진 막대의 양 끝에 연직 방향으로 크

기가 각각 FÁ, Fª인 힘을 작용하였더니 막대가 수평을 유지하고 

있는 모습을 나타낸 것이다. 받침점으로부터 크기가 FÁ인 힘이 작

용하는 지점까지의 거리는 크기가 Fª인 힘이 작용하는 지점까지

의 거리보다 작다. 

막대

FÁ Fª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭은 무시한다.)

ㄱ. 막대에 작용하는 돌림힘의 합은 0이다. 

ㄴ. FÁ>Fª이다. 

ㄷ. 받침대가 막대에 작용하는 힘의 크기는 FÁ+Fª이다. 

    

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0004]	

02 그림 (가), (나)는 실에 매달린 물체 P가 수평 방향으로 크기

가 각각 FÁ, Fª인 힘으로 당겨져 정지해 있는 모습을 나타낸 것이

다. (가), (나)에서 실이 연직선에 대해 이루는 각은 각각 hÁ, hª이며, 

hÁ<hª이다. (가), (나)에서 실이 P에 작용하는 힘의 크기는 각각 

TÁ, Tª이다. 

hÁ

P
FÁ

TÁ

     

hª

P
Fª

Tª

TÁ, Tª와 FÁ, Fª를 옳게 비교한 것은? (단, 물체의 크기, 실의 질

량은 무시한다.) 

① TÁ>Tª FÁ>Fª ② TÁ>Tª FÁ<Fª
③ TÁ<Tª FÁ>Fª ④ TÁ<Tª FÁ<Fª
⑤ TÁ=Tª FÁ=Fª

[22027-0002]

(가) (나)
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정답과 해설 2쪽

	

05 그림은 물체 P가 실 a, b에 

매달려 정지해 있는 모습을 나타낸 

것이다. 학생이 b를 연직 방향으로 

당기는 힘의 크기는 F이다.

P의 무게는? (단, 물체의 크기, 실

의 질량, 모든 마찰은 무시한다.) 

① 
'2
2 F	 ② 

'3
2 F	 ③ 

1+'2
2 F

④ 
1+'3

2 F	 ⑤ 
'2+'3

2 F 

[22027-0005]

수평면

45ù
a b

P

60ù

F 학생

	

06 다음은 조선시대에 사용했던 저울에 대한 설명이다. 

조선시대 저울을 살펴보면, 돌림힘의 평형을 이용해 질

량을 비교하는 대칭 저울이 대다수이다. 대칭 저울은 기준

을 정하고, 기준보다 무겁거나 가벼운 것으로 비교를 해가

며 질량을 측정한다.  

(가) 대저울은 눈금을 매기고 물체의 질량에 따라 추를 이동시

켜서 평형을 이루었을 때 물체의 질량을 알아내는 저울이다. 

(나) 천칭은 지렛대 양쪽에 똑같은 크기의 저울판을 달고 

한쪽은 계측할 물체를 놓고 다른 한쪽은 분동(쇠로 된 추)

을 놓아서 평형을 이루었을 때 분동의 질량으로 물체의 

질량을 계측하는 저울이다.

막대

추

물체를
놓는 접시

ⓐ

     분동을
놓는 접시

분동 물체를
놓는 접시

(가) 대저울 (나) 천칭

  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ‌�(가)에서 대저울의 막대가 수평으로 평형을 이루었을 

때 막대에 작용하는 돌림힘의 합은 0이다.  

ㄴ. ‌�(가)에서 접시에 물체를 추가로 놓았을 때 막대를 수

평으로 유지하기 위한 추의 이동 방향은 ⓐ이다.

ㄷ. ‌�(나)에서 물체를 놓는 접시에 놓는 물체의 질량을 증

가시킬 때, 지렛대를 수평으로 유지하기 위해서는 분

동을 놓는 접시에 놓는 분동의 개수를 증가시킨다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0006]

	

07 그림과 같이 질량이 m인 물체가 매달려 있는 길이가 5L인 

막대가 실 A, B에 매달려 수평으로 평형을 유지하고 있다. 실이

막대를 당기는 힘의 크기는 A가 B의 ;3@;배이다. 

L

A B

막대
2L

L L

m

막대의 질량은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, 

실의 질량은 무시한다.) 

① ;4!;m	 ② ;3!;m	 ③ ;2!;m	 ④ ;3@;m	 ⑤ ;4#;m

[22027-0007]

	

08 그림 (가)는 축바퀴의 큰 바퀴에 실로 연결된 물체 A를 기

준선 p에서 기준선 q까지 일정한 속력으로 들어 올리는 것을 나타

낸 것이다. 작은 바퀴에 연결된 실을 당기는 힘의 크기는 FÁ이다. 

그림 (나)는 (가)의 축바퀴에서 작은 바퀴에 A를 매달고, 큰 바퀴에 

연결된 실에 크기가 Fª인 힘을 작용하여 A를 p에서 q까지 일정

한 속력으로 들어 올리는 것을 나타낸 것이다. 

AFÁ q

p

          

A Fªq

p

A가 p에서 q까지 운동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 것만

을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A의 크기, 실의 질량, 축

바퀴의 두께와 모든 마찰은 무시한다.) 

ㄱ. ‌�A의 중력 퍼텐셜 에너지 변화량은 (가)에서와 (나)에

서가 같다. 

ㄴ. FÁ은 Fª보다 크다. 

ㄷ. ‌�크기가 FÁ인 힘이 한 일은 크기가 Fª인 힘이 한 일보

다 크다.

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0008]

(가) (나)
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3점 수능 테스트

고무줄의 늘어난 길이가 길수

록 고무줄이 고리에 작용하는 

탄성력의 크기는 커진다. 

	

	 그림 (가)는 질량이 m인 물체 A와 실로 연결된 물체 B를 빗면과 나란한 방향으로 크기가 F인 힘

으로 당겼더니 A, B가 정지해 있는 것을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)에서 A와 B를 연결한 실을 끊었 

더니 A, B가 각각 등가속도 운동을 하는 것을 나타낸 것이다. 이때 가속도의 크기는 A가 B의 '3
2

배이다. 

수평면
30ù

A
B

60ù

Fm

수평면
30ù

A
B

60ù

Fm

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기, 실의 질량, 모든 마찰은 무시한다.) 

ㄱ. B의 질량은 2m이다. 

ㄴ. F는 
'3
4 mg이다. 

ㄷ. (나)에서 경사면이 물체에 작용하는 힘의 크기는 A가 B의 ;4#;배이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

(나)에서 A와 B를 연결한 실

이 끊어졌을 때, A에 작용하

는 알짜힘은 A에 작용하는 중

력의 경사면과 나란한 성분이

고, B에 작용하는 알짜힘의 크

기는 B에 작용하는 중력의 경

사면과 나란한 성분과 F의 합

이다. 

02
[22027-0010]

(가) (나)

	

	 다음은 힘의 평형에 대한 실험이다. 

[실험 과정]

(가) ‌�마찰이 없는 수평면에서 고무줄의 한 끝은 고정하고,

고정
중심축

고무줄

각도기

h
h

F

F

d

 

다른 한쪽은 고리를 끼운 후 각도기 위에 장치한다. 

(나) ‌�중심축에 대한 각 h와 힘 F의 크기를 변화시킨 실험 

Ⅰ, 실험 Ⅱ, 실험 Ⅲ을 수행하며 고무줄이 정지했을 

때의 길이 d를 측정한다.

[실험 결과]

구분 h F의 크기 d

Ⅰ 30ù F¼ L

Ⅱ 45ù F¼ ㉠

Ⅲ 60ù ㉡ L

     

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. Ⅰ에서 고무줄에 작용한 탄성력의 크기는 F¼보다 크다. 

ㄴ. ㉠은 L보다 크다. 

ㄷ. ㉡은 F¼보다 작다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

01
[22027-0009]
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01강 힘과 평형  13

정답과 해설 4쪽

작은 바퀴에 연결된 실이 B를 

당기는 힘의 크기는 큰 바퀴

에 연결된 실이 A를 당기는 

힘의 크기의 2배이다. 

	

	 그림은 물체 A, B가 축바퀴와 연결된 실에 매달려 각

각 경사각이 30ù, 60ù인 빗면에 정지해 있는 것을 나타낸 것

이다. A는 큰 바퀴에, B는 작은 바퀴에 연결되어 있다. A에

는 수평 방향으로 크기가 F인 힘이 작용하며, 바퀴의 반지름

은 큰 바퀴가 작은 바퀴의 2배이다. A, B의 질량은 각각 m, 

2m이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 축바퀴의 두께, 실의 질량, 

모든 마찰은 무시한다.) 

ㄱ. 큰 바퀴에 연결된 실이 A를 당기는 힘의 크기는 
'3
2 mg이다. 

ㄴ. F의 크기는 { 3+'33 }mg이다. 

ㄷ. 빗면이 물체에 작용하는 힘의 크기는 A가 B의 
'3
2 배이다. 

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03
[22027-0011]

	

	 그림 (가)는 마찰이 없는 경사면에서 질량이 '3m인 물체에 수평면과 나란한 방향으로 크기가 F

인 힘을 작용하였더니 물체가 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 받침대 A 위에 놓인 길이가 

6L인 막대가 축바퀴와 실로 연결되어 수평을 이루고 있는 모습을 나타낸 것이다. 막대에 올려진 물체의 

질량은 m이고, 질량이 3m인 막대의 오른쪽 끝에서 연직 위 방향으로 당기는 힘의 크기는 F이다. 축바

퀴의 작은 바퀴와 큰 바퀴의 반지름은 각각 ;2!;L, ;2#;L이다. 

13mF

30ù
수평면 수평면

;2!;L ;2#;L

3m

L

2L m

L

L

F
막대

A

(나)에서 A가 막대를 받치는 힘의 크기는? (단, 중력 가속도는 g이고, 막대의 밀도는 균일하며, 물체의 크

기, 막대의 두께와 폭, 실의 질량, 축바퀴의 두께 및 모든 마찰은 무시한다.) 

① ;2!;mg	 ② mg	 ③ ;2#;mg	 ④ 2mg	  ⑤ ;2%;mg

(가)에서 물체에 작용하는 중

력의 경사면과 나란한 성분은 

F의 경사면과 나란한 성분과 

크기가 같고 방향이 반대이다. 

[22027-0012]

04

(가) (나)

m

2m

30ù

60ù

F

B

A

수평면
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14  EBS 수능특강 물리학Ⅱ

수능 테스트3점

막대의 길이는 6L이므로 막

대의 무게중심은 받침점으로

부터 오른쪽 방향으로 L만큼 

떨어진 지점이다. 

	

	 그림과 같이 길이가 6L, 질량이 3m인 막대가 수평을 이루며 정지해 있다. 막대의 왼쪽 끝은 수평

면과 실로 연결되어 있고, 막대의 왼쪽 끝으로부터 2L만큼 떨어진 지점에서 받침대가 막대를 받치고 있

다. 막대 위에는 질량이 m인 물체 A가 받침점으로부터 x만큼 떨어진 지점에 정지해 있고, 받침대가 막

대를 받치는 힘의 크기는 실이 막대를 당기는 힘의 크기의 3배이다. 

수평면

막대
m
A

실

2L x

3m

x는? (단, 막대의 밀도는 균일하며, 막대의 두께와 폭, A의 크기는 무시한다.) 

① ;2!;L	 ② ;4#;L	 ③ L	 ④ ;4%;L	 ⑤ ;2#;L

05
[22027-0013]

	

	 그림 (가)와 같이 질량이 m인 막대의 왼쪽 끝 점 p를 받침대가 받치고 막대의 오른쪽 끝은 실에 매

달려 막대가 수평을 이루며 정지해 있다. 막대의 점 q에는 질량이 2m인 물체 A가 정지해 있고, 막대의 

길이는 3L이다. 그림 (나)는 (가)에서 A를 점 r에 놓았더니 막대가 수평을 이루며 정지해 있는 모습을 나

타낸 것이다. 

수평면

막대
실

L L L

mqp r
2m
A

    

수평면

mqp r
2m
A 실

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, A의 크

기, 막대의 두께와 폭, 실의 질량은 무시한다.) 

ㄱ. p를 회전축으로 할 때, A의 무게에 의한 돌림힘의 크기는 (가)에서가 (나)에서보다 작다. 

ㄴ. 받침대와 실이 막대에 작용하는 힘의 크기의 합은 (가)에서와 (나)에서가 같다. 

ㄷ. 실이 막대를 당기는 힘의 크기는 (나)에서가 (가)에서의 :Á7Á:배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

A가 p로부터 멀수록 p를 회

전축으로 하는 A의 무게에 의

한 돌림힘의 크기는 증가한다. 

06
[22027-0014]

(가) (나)
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B를 왼쪽으로 움직여 막대의 

평형이 깨지면 막대는 시계 

방향으로 회전하고, 이때 A가 

막대에 작용하는 힘은 0이다. 

	

	 그림 (가)와 같이 받침대 A, B 위에 올려진 막대가 수평으로 평형을 유지하고 있다. 길이가 8L인 

막대 위에는 질량이 각각 m, 4m인 물체 P, Q가 정지해 있다. 이때 A, B가 막대를 받치는 힘의 크기는 

각각 F�, Fõ이다. 그림 (나)는 (가)에서 B를 왼쪽으로 x만큼 이동시켰을 때 막대가 계속 수평으로 평형

을 유지하고 있는 모습을 나타낸 것이다. 막대의 질량은 2m이다. 

수평면

m 4m

A B
2m

L2L 4L L

P Q
막대

    

수평면

m 4m

A B
2m

P Q

x

2L 2L

(가)에서 
F�
Fõ와 (나)에서 x의 최댓값으로 옳은 것은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, P

와 Q의 크기는 무시한다.)  

F�
Fõ x의 최댓값

F�
Fõ x의 최댓값

① ;1!8%; :Á7¤:L ② ;1!8&; :Á7¤:L

③ ;1!8%; :Á7¦:L ④ ;1!8&; :Á7¦:L

⑤ ;1!8%; :Á7¥:L

07
[22027-0015]

(가) (나)

	

	 그림은 직육면체 막대 A, B가 수평으로 평형을 유지하고 있는 상태에서 막대 C를 A, B의 길이 

방향으로 나란하게 놓은 모습을 나타낸 것이다. A, B, C의 길이는 각각 4L, 3L, 2L이고, 질량은 각각 

2m, 3m, m이다. A, B, C가 수평으로 평형을 유지할 때, A의 오른쪽 끝으로부터 C의 오른쪽 끝까지

의 거리 x의 최솟값과 최댓값은 각각 xÁ, xª이다. 

수평면

2L
x

A2m
B

C
3m

m

L L L L L

xÁ
xª 은? (단, 막대의 두께와 폭은 같고, 밀도는 각각 균일하다.) 

① ;5!;	 ② ;4!;	 ③ ;5@;	 ④ ;2!;	 ⑤ ;4#;

x<xÁ일 때, C는 B 위에서 

시계 방향으로 회전하고, x> 

xª일 때 A는 시계 반대 방향

으로 회전한다. 

[22027-0016]

08
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수능 테스트3점

C에 작용하는 중력의 크기는 

실이 C에 작용하는 힘의 크기

와 책상이 C를 받치는 힘의 

크기의 합과 같다.

	

	 그림은 길이와 질량이 같은 막대 A, B가 수평으

로 평형을 유지하고 있는 모습을 나타낸 것이다. A, B

의 길이는 4L이고 질량은 3m이다. A는 천장과 연결

된 실 p, q에 매달려 있다. B에는 물체 C, D가 매달려 

있고, C는 수평인 책상에 놓여 있다. C, D의 질량은 각

각 m, 4m이다. p, q가 A를 당기는 힘의 크기는 각각 

T¹, TÏ이고, 책상이 C를 떠받치는 힘의 크기는 N이다.

N과 
T¹
TÏ로 옳은 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 막대의 밀도는 균일하며, 막대의 두께와 폭, 물체의 크

기, 실의 질량은 무시한다.) 

N T¹
TÏ N T¹

TÏ N T¹
TÏ

① ;3!;mg ;3%5!; ② ;3!;mg ;4%0#; ③ ;3@;mg ;3%5!;

④ ;3@;mg ;4%0#; ⑤ ;3@;mg ;3%5#;

09
[22027-0017]

	

	 그림과 같이 길이가 6L인 막대 A, B가 수평으로 평형을 유지하고 있다. A의 왼쪽 끝으로부터 x

만큼 떨어진 지점에 물체 P가 정지해 있고, B의 왼쪽 끝에 물체 Q가 정지해 있다. A와 B 사이에는 막대 

C, D가 연직으로 세워져 있으며, 받침대 X, Y는 B를 떠받치고 있다. A, B, C, D의 질량은 m으로 같

고, P, Q의 질량은 M으로 같다. C, D가 A를 떠받치는 힘의 크기는 각각 2F, 3F이고, Y가 B를 떠받

치는 힘의 크기는 4F이다. 

수평면

m

m

m C

X Y

A
P

m D

B

M

x

Q M

L L 3L L L

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 막대의 밀

도는 균일하며, 막대의 두께와 폭, 물체의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. M=;3@;m이다. 

ㄴ. x=;2#;L이다. 

ㄷ. X가 B를 떠받치는 힘의 크기는 10F이다.  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

두 막대는 수평으로 평형을 유

지하고 있으므로 막대에 작용

하는 돌림힘의 합과 알짜힘은 

0이다. 

10
[22027-0018]

3m

천장

3m

4m
m

A

L2L
L

p q

B

D
C

책상
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수능 테스트점

	

01 그림과 같이 xy 평면에 놓인 물체에 평면과 나란한 방향으

로 크기가 9`N과 12`N의 힘이 각각 x축과 60ù, 30ù의 각을 이

루며 작용한다. 

y

x
30ù60ù

9`N

O

12`N

물체에 작용하는 알짜힘의 크기는?

① 12`N	 ② 15`N	 ③ 18`N	 ④ 21`N	 ⑤ 24`N

[23027-0001]

	

02 그림은 평면상의 세 벡터 A ², B², C²를 나타낸 것이다. A²의 

크기는 1이다. 

A²

B²

C²

h

h h
h

h h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ. |B²|=|C²|이다. 

ㄴ. B²의 방향과 A²-C ²의 방향은 같다. 

ㄷ. A²+B ²+C²의 크기는 '3이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0002]

	

03 그림과 같이 경사각이 각각 30ù, 45ù인 빗면에 물체 A, B

가 실로 연결되어 정지해 있고, 실은 빗면과 나란하다. 

수평면

30ù 45ù

A
B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 실의 질량, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. 질량은 A가 B의 '2배이다. 

ㄴ. ‌�빗면이 A에 작용하는 힘의 크기와 빗면이 B에 작용

하는 힘의 크기는 같다.  

ㄷ. 실을 끊은 직후 가속도의 크기는 B가 A의 '2배이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0003]

	

04 그림과 같이 질량이 m인 물체가 실 p, q에 연결되어 정지

해 있다. p, q가 벽과 이루는 각은 각각 45ù, 60ù이다.

m

45ù
60ù

p q

수평면

벽 벽

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량은 무시한다.)

ㄱ. 물체에 작용하는 알짜힘은 0이다. 

ㄴ. p가 벽에 작용하는 힘의 크기는 q가 벽에 작용하는

`	 힘의 크기의 
'6
2 배이다.

ㄷ. q가 물체에 작용하는 힘의 크기는 
'3
2
mg이다. 

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0004]
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정답과 해설 2쪽

	

05 그림과 같이 회전축 P에 연결된 막대가 수평을 이루며 정지

해 있다. 막대에는 크기가 FÁ, Fª, F£인 힘이 각각 연직 위 방향, 

연직 아래 방향, 수평 방향으로 작용한다. 

P

FÁ

Fª

F£

막대

수평면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 막대의 질량, 막대의 두께와 폭, 모든 마찰은 무시한다.) 

ㄱ. P를 회전 중심으로 F£에 의한 돌림힘은 0이다. 

ㄴ. ‌�P를 회전 중심으로 FÁ에 의한 돌림힘의 방향과 Fª

에 의한 돌림힘의 방향은 반대 방향이다. 

ㄷ. FÁ>Fª이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0005]

	

06 그림과 같이 막대가 수평을 이루며 정지해 있다. 점 O는 막

대의 무게중심이고, O에서 실 p, q, 추까지의 수평 거리는 각각 

3d, 2d, d이다. 질량은 추가 막대의 2배이다. 

qp

O
3d

막대

추

2d

d

p, q가 막대에 작용하는 힘의 크기를 각각 T¹, TÏ라고 할 때, 
T¹
TÏ

는? (단, 막대의 두께와 폭, 실의 질량은 무시한다.)

① ;7^;	 ② 1	 ③ ;7*;	 ④ ;7(;	 ⑤ :Á7¼:

[23027-0006]

	

07 그림 (가)와 같이 막대가 받침대 P, Q에 올려져 수평을 이

루며 정지해 있다. 막대 위에는 물체가 정지해 있다. 그림 (나)는 

(가)에서 Q의 위치만 오른쪽으로 이동시켰을 때, 막대가 수평을 이

루며 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. 

막대 물체

P Q
수평면

     P Q
수평면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, 물체의 크기는 무

시한다.)

ㄱ. (가)에서 막대에 작용하는 돌림힘의 합은 0이다. 

ㄴ. ‌�P와 Q가 막대에 작용하는 힘의 합력의 크기는 (가)에

서가 (나)에서보다 크다. 

ㄷ. ‌�P가 막대에 작용하는 힘의 크기는 (나)에서가 (가)에

서보다 크다.  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[23027-0007]

(가) (나)

	

08 그림과 같이 수평면에 고정된 받침대 위에 놓인 막대가 수

평을 이루며 정지해 있다. 막대의 길이는 3.5d, 받침대의 길이는 

d이고, 막대의 왼쪽 끝에서 추가 놓인 지점까지의 거리는 x이다. 

막대와 추의 질량은 각각 2m, 3m이다. 

수평면

막대

받침대

2m

3m
추

x

d

d 1.5d

막대가 수평을 이루며 정지해 있을 수 있는 x의 최솟값과 최댓값

을 각각 xÁ, xª라고 할 때, xª-xÁ은? (단, 막대의 밀도는 균일하

고, 막대의 두께와 폭, 추의 크기는 무시한다.)

① ;3$;d	 ② ;3%;d	 ③ ;4&;d	 ④ ;5(;d	 ⑤ ;3&;d

[23027-0008]
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12  EBS 수능특강 물리학Ⅱ

점 수능 테스트

	

	 그림은 xy 평면에 힘 벡터 F ²Á, F ²ª, F²£을 나타낸 것이다. 모눈 1칸은 1`N이다. 

y

x

FÁøò

Fªøò

F£øò

1`NO

1`N

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. F²Á의 x성분의 크기는 2`N이다.

ㄴ. F²ª-F²£의 방향은 +x 방향이다.

ㄷ. F²Á-F²ª+F ²£의 크기는 '5`N이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

F ²Á과 F ²ª를 합성할 때, F ²ª의 

시작점을 F ²Á의 끝점으로 평

행 이동시키고 F ²Á의 시작점

과 F²ª의 끝점을 연결한다. 

01
[23027-0009]

	

	 그림과 같이 물체 A, B가 벽과 천장에 연결된 실에 연결되어 정지해 있다. 벽과 천장에 연결된 실

이 연직선과 이루는 각은 각각 60ù, 30ù이고, 실 p가 연직선과 이루는 각은 45ù이다.

B

A

30ù

45ù
p60ù

천장

벽 

A, B의 질량을 각각 m�, mõ라고 할 때, 
m�
mõ는? (단, 실의 질량은 무시한다.)

① 1+ 2'3
3 	 ② 1+ 3'3

3 	 ③ 2+'33 	 ④ 2+ 2'3
3 	 ⑤ 2+ 3'3

3

실이 작용하는 힘을 수평 성

분과 연직 성분으로 분해한다. 

A와 B에 작용하는 알짜힘은 

0이다. 

02
[23027-0010]
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01강 힘과 평형  13

정답과 해설 3쪽

	

	 그림과 같이 xy 평면에서 질량이 2`kg인 물체가 +x 방향으로 등가속도 직선 운동을 하고 있다. 

물체에는 두 힘 F²Á과 F²ª가 작용하고 있으며, 표는 F²Á과 F²ª의 x성분과 y성분을 나타낸 것이다. 

y

x
2`kg

          

힘 x성분 y성분

F²Á 1`N -2`N

F ²ª -3`N ㉠

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠은 2`N이다. 

ㄴ. F ²Á의 크기는 F²ª의 크기보다 크다. 

ㄷ. 물체의 가속도의 크기는 1`m/sÛ`이다.  

① ㄱ	 ② ㄴ   	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체가 x축을 따라 직선 운동

을 하기 위해서는 물체에 작

용하는 알짜힘의 방향이 x축

과 나란해야 한다. 

03
[23027-0011]

	

	 그림과 같이 질량이 m인 물체 A와 물체 B가 실 p, q로 연결되어 정지해 있다. p는 수평

면과 나란하고, p가 벽에 작용하는 힘의 크기는 ;3@;mg이다. B에 연결된 q는 빗면과 나란하고, A

에 연결된 q는 수평면과 hÁ의 각을 이루며, B가 놓인 빗면의 경사각은 hª이며, hÁ+hª=90ù이다. 

p A
B

q

벽

수평면

hª

hÁ
m

B의 질량은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 실의 질량, 모든 마찰은 무시한다.)

① 2m	 ② :Á6£:m	 ③ ;3&;m	 ④ ;2%;m	 ⑤ ;3*;m

A, B에 작용하는 알짜힘은 0
이며, q가 B에 작용하는 힘의 

크기는 B에 작용하는 중력의 

빗면에 나란한 성분의 크기와 

같다. 

[23027-0012]

04
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14  EBS 수능특강 물리학Ⅱ

수능 테스트점

	

	 그림과 같이 물체 A, B가 실 p, q, r로 연결되어 정지해 있다. 빗면의 경사각과 p가 연직 방향과 

이루는 각은 h로 같고, q는 빗면과 나란하다. A, B의 질량은 각각 2`kg, 1`kg이다. 

수평면

2`kg
A

B

rq

p

h

h

1`kg

천장

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ` 이고, 실

의 질량, 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. p가 천장에 작용하는 힘의 크기는 r가 B에 작용하는 힘의 크기보다 크다. 

ㄴ. sinh= '2
2

이다. 

ㄷ. 빗면이 A를 떠받치는 힘의 크기는 10'3`N이다.  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

p, q, r에 작용하는 힘을 수평 

성분과 연직 성분으로 분해한

다. r가 B에 작용하는 힘의 

크기는 B에 작용하는 중력의 

크기와 같다. 

05
[23027-0013]

	

	 그림과 같이 질량이 m인 원판이 실에 연결되어 정지해 있다. 점 O는 원판의 무게중심이고, 원판

의 반지름은 3d, 실이 원판에 연결된 지점은 수평면으로부터 높이 d이다. 

m d

3d O

원판

실

수평면

실이 원판에 작용하는 힘의 크기는? (단, 중력 가속도는 g이고, 원판의 두께, 실의 질량, 모든 마찰은 무시

한다.)

① '2mg	 ② 2'2mg	 ③ 3mg	 ④ '�§10mg	 ⑤ 2'3mg

원판과 수평면이 접하는 지점

을 회전 중심으로 원판의 무

게에 의한 돌림힘과 실이 원

판에 작용하는 힘에 의한 돌

림힘은 평형을 이룬다.

06
[23027-0014]
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01강 힘과 평형  15

정답과 해설 3쪽

	

	 그림과 같이 길이가 각각 6d, 4d인 막대 A, B가 실로 연결되어 수평을 이루며 정지해 있다. B의 

왼쪽 끝에서 d만큼 떨어진 지점에 추가 매달려 있다. 실 q가 A에 작용하는 힘의 크기는 실 r가 A에 작

용하는 힘의 크기의 2배이고, A, B의 질량은 각각 3m, m이다. 

3m

dd

d

4d

m

A

B

추

p

q r

천장

실 p가 A에 작용하는 힘의 크기는? (단, 중력 가속도는 g이고, 막대의 밀도는 균일하며, 막대의 두께와 

폭, 실의 질량은 무시한다.)

① ;3*;mg	 ② 3mg	 ③ :Á3¼:mg	 ④ :Á3Á:mg	 ⑤ 4mg

막대 A, B는 힘의 평형과 돌

림힘의 평형을 이루고 있다. 

07
[23027-0015]

	

	 그림 (가)와 같이 수평면에 놓인 받침대 A, B 위에 질량이 m인 막대가 수평을 이루며 정지해 있

다. 막대 위에는 질량이 M인 추가 막대의 왼쪽 끝에서 x만큼 떨어진 지점에 놓여 있고, 막대의 길이는 

4L이다. 그림 (나)는 (가)에서 추를 오른쪽으로 L만큼 이동시켜 놓았을 때 막대가 수평을 이루며 정지해 

있는 것을 나타낸 것이다. (가)에서 A, B가 막대에 작용하는 힘의 크기는 서로 같고, B가 막대에 작용하

는 힘의 크기는 (나)에서가 (가)에서의 ;2#;배이다. 

M
m

A B
막대

x
4L

L추

수평면

        

A B

x+L

수평면

M
m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 막대의 밀도는 균일하며, 막대의 

두께와 폭, 추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. A가 막대에 작용하는 힘의 크기는 (가)에서가 (나)에서의 2배이다. 

ㄴ. x=;3$;L이다. 

ㄷ. M=3m이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가)에서 A가 막대에 작용하

는 힘의 크기를 F라고 하면, 

(나)에서 B가 막대에 작용하

는 힘의 크기는 ;2#;F이다. 

[23027-0016]

08

(가) (나)
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16  EBS 수능특강 물리학Ⅱ

수능 테스트점 정답과 해설 3쪽

	

	 그림과 같이 길이가 4d인 막대가 수평을 이루며 정지해 있다. 막대의 왼쪽 끝은 도르래를 통해 수

평면에 놓인 물체 A와 연결되어 있고, 막대의 왼쪽 끝에서 거리 x만큼 떨어진 지점에 물체 B가 놓여 있

다. 막대, A, B의 질량은 각각 m, 2m, 3m이다. 

수평면

막대

천장

3d

x

d

2mA

B 3m
m

막대가 수평을 이루며 정지해 있을 수 있는 x의 최솟값을 x¼, 최댓값을 X¼이라고 할 때, 
x¼
X¼은? (단, 막

대의 밀도는 균일하며, 막대의 두께와 폭, 물체의 크기, 실의 질량과 모든 마찰은 무시한다.)

① ;5!;	 ② ;1£0;	 ③ ;5@;	 ④ ;2!;	 ⑤ ;5#;

실이 A에 작용하는 힘의 크

기가 A의 무게와 같을 때 x

는 최소이고, 실이 A에 작용하

는 힘이 0일 때 x는 최대이다. 

09
[23027-0017]

	

	 그림과 같이 질량이 m인 막대가 실 p, q와 축바퀴의 큰 바퀴에 연결된 실에 연결되어 수평을 이

루며 정지해 있다. 축바퀴의 작은 바퀴에는 물체 A가 매달려 정지해 있다. 막대의 길이는 7L이고, 축바퀴

의 반지름은 큰 바퀴가 작은 바퀴의 3배이다. p, q가 막대와 연결된 두 지점 사이의 거리는 2L이며, 연직

선과 이루는 각은 h로 같다. 

L 4L2L

p

h h

q

m막대

3r r

A

A의 질량은? (단, 막대의 밀도는 균일하고, 막대의 두께와 폭, 축바퀴의 두께, 실의 질량과 모든 마찰은 무

시한다.)

① ;5$;m	 ② ;1»0;m	 ③ m	 ④ ;1!0!;m	 ⑤ ;5^;m

축바퀴의 큰 바퀴에 연결된 

실이 막대에 작용하는 힘의 

크기는 A에 작용하는 중력의 

크기의 ;3!;배이다. 

10
[23027-0018]
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물체의 운동(1)





2강 물체의 운동 (1)  25

수능 테스트2점 정답과 해설 7쪽

	

01 그림은 로봇청소기가 점 P, Q를 지나는 곡선 경로를 따

라 일정한 속력으로 운동하는 것을 나타낸 것이다. 

P

Q

P에서 Q까지 로봇청소기의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 

<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 변위의 크기는 이동 거리보다 작다.

ㄴ. 평균 속도의 크기는 평균 속력보다 작다.

ㄷ. 등속도 운동이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0019]

	

02 그림과 같이 다람쥐가 평면상에서 점 A, B, C를 지나는 

점선을 따라 일정한 속력 v로 운동하였다. A, C를 연결한 선분

의 길이는 12`m이고, A에서 C까지 걸린 시간은 4초이다.

A

B

C

12`m

다람쥐의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 

대로 고른 것은?

ㄱ. v는 3`m/s이다.

ㄴ. A에서 C까지 평균 가속도는 0이다.

ㄷ. 순간 가속도의 크기는 B에서가 C에서보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0020]

	

03 그림과 같이 물체가 xy 평

면에서 점 A, B를 지나는 곡선 경

로를 따라 운동한다. rø�, røõ는 A, 

B의 위치 벡터이고, A에서 B까

지 걸린 시간은 4초이다.

A에서 B까지 물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. |røõ|>|rø�|이다.

ㄴ. |røõ-rø�|=10`m이다.

ㄷ. 평균 속도의 크기는 2.5`m/s이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0021]

	

04 그림은 xy 평면에서 물체가 점 A, B를 지나는 곡선 경

로를 따라 운동하는 것을 나타낸 것이다. A, B에서 속력은 각

각 2'3`m/s, 6`m/s이고, 운동 방향이 +x 방향과 이루는 각

은 각각 30ù, 60ù이며, A에서 B까지 걸린 시간은 2초이다

A

y

x

B 60ù

30ù

6`m/s

213`m/s

A에서 B까지 물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A에서 속도의 x성분은 3`m/s이다.

ㄴ. 평균 가속도의 방향은 -y 방향이다.

ㄷ. 평균 가속도의 크기는 2'3`m/sÛ`이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0022]

2

A

100

5

11

x(m)

y(m)

B

r
�

r
õ
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05 그림 (가), (나)는 xy 평면에서 운동하는 물체의 속도의 

x성분 v®와 y성분 vò를 시간 t에 따라 나타낸 것이다. 물체는 

0초일 때 xy 평면의 원점을 통과한다.

3

6

9

t(s)

vò
(m/s)

20 4

3

6

9

t(s)

v®
(m/s)

20 4

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은?

ㄱ. 1초일 때 속력은 3'5`m/s이다.

ㄴ. 3초일 때 가속도의 크기는 3'2`m/sÛ`이다.

ㄷ. 4초일 때 위치 벡터의 방향은 x축과 45ù 방향이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0023]

(가) (나)

	

06 그림과 같이 점 O에서 가만히 놓은 공이 점 A, B, C, D

를 지나 운동한다. 이웃한 두 점 사이의 간격은 d로 일정하다. 

표는 공이 두 지점 사이를 이동하는 데 걸린 시간이다. 

O
d

d

d

d

A

B

C

D

  

구간 걸린 시간

O → A 0.7초

A → B tõ

B → C t�

C → D të

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 공의 크기와 공기 저항

은 무시한다.)

ㄱ. d=4.9`m이다.

ㄴ. tõ+t�+të=0.7초이다.

ㄷ. O에서 D까지 평균 속력은 7`m/s이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0024]

	

07 그림은 수평 방향으로 속력 v로 던진 물체의 위치를 0.1

초 간격으로 나타낸 것이다.

y

x

0.2초

0.1초

0.3초

0초

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 모눈 간격은 

일정하고, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. v=2`m/s이다.

ㄴ. ‌�0.2초일 때 운동 방향과 수평면이 이루는 각은 45ù 

이다.

ㄷ. ‌�가속도의 y성분은 0.3초일 때가 0.1초일 때의 3배 

이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0025]

	

08 그림은 수평 방향으로 속력 v¼으로 던진 공이 바닥에 떨

어지는 모습을 나타낸 것이다. 바닥에 닿는 순간 공의 속력은 

2v¼이다.

v¼

X
2v¼

변위의 수평 성분 X는? (단, 중력 가속도는 g이고, 공기 저항

은 무시한다.)

① 
v¼Û`
2g	 ② 

v¼Û`
'3g	 ③ 

v¼Û`
g

④ 
'3v¼Û`
g 	 ⑤ 

2v¼Û`
g

[20025-0026]

테스트수능2점
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09 그림은 같은 위치에서 던진 농구공 A, B가 골대에 들어

갈 때까지 포물선 경로를 따라 운동하는 것을 나타낸 것이다. 

A

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 걸린 시간은 A가 B보다 크다.

ㄴ. 최고점에서 속력은 A가 B보다 크다.

ㄷ. 최고점에서 가속도의 크기는 B가 A보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0027]

	

10 그림은 운동장의 지점 O에서 찬 공의 위치를 1초 간격으

로 나타낸 것이다. A, B는 각각 최고점과 바닥에서 튀어 오른 

후 최고점이다.

40`m
O

A

20`m

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 공이 바닥에 충돌하는 시간과 공기 저항 및 공의 크기

는 무시한다.)

ㄱ. A의 높이는 B의 2배이다.

ㄴ. A에서 속력은 10`m/s이다.

ㄷ. B에서 속력은 A에서보다 작다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ 

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0028]

	

11 그림은 지면에서 비스듬히 던진 물체 A, B의 운동 경로

를 모눈종이 위에 나타낸 것이다.

지면

A

B

최고점에서 A, B의 속력을 각각 v�, võ라고 할 때, 
v�
võ 는? (단, 

공기 저항은 무시한다.)

① ;4!; 	 ② ;2!;	 ③ 
1
'2

④ '2	 ⑤ 2 

[20025-0029]

	

12 그림은 수평면의 같은 지점에서 던진 물체 A, B가 포물

선 경로를 따라 운동하는 것을 모눈종이 위에 나타낸 것이다.

B

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 던진 속력은 A가 B보다 크다.

ㄴ. 최고점에서 속력은 B가 A의 2배이다.

ㄷ. 포물선 운동을 한 시간은 A가 B의 2배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0030]

정답과 해설 7쪽
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변위의 크기는 처음 위치와 

나중 위치를 연결한 선분의 

길이와 같다.

	

그림은 로봇 쥐가 미로를 따라 이동한 경로를 나타낸 것이

다. 입구에서 출구까지 걸린 시간은 20초이고, 입구와 출구

에서 속력은 같으며, 모눈 1칸의 간격은 0.2`m이다.

입구에서 출구까지 로봇 쥐의 운동에 대한 설명으로 옳은 

것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 로봇 쥐의 크

기는 무시한다.)

ㄱ. 평균 속도의 크기는 0.1`m/s이다.

ㄴ. 이동 거리와 변위의 크기는 같다.

ㄷ. 평균 가속도는 0이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

01
[20025-0031]

	

그림은 xy 평면에서 운동하는 물체의 운동 경로를 나타낸 것이다. 운동 경로상의 점 P에서 

점 Q까지 걸린 시간은 4초이고, P, Q에서 속력은 각각 2'3`m/s, 2`m/s이며, P, Q에서 운

동 방향이 x축과 이루는 각은 각각 60ù, 30ù이다.

x(m)

y(m)

2 100

4

10

213`m/s

P

Q

60ù

30ù

2`m/s

P에서 Q까지 평균 속도와 평균 가속도의 크기로 옳은 것은?

	 평균 속도의 크기(m/s)	 평균 가속도의 크기(m/sÛ`)

①	 2	 1

②	 2	 1.5

③	 2.5	 1

④	 2.5	 1.5

⑤	 3	 1.5

P에서 속도의 x, y성분은 각각 
다음과 같다.

vx=2'3cos60ù='3(m/s),
vy=2'3sin60ù=3(m/s)

02
[20025-0032]

수능 테스트3점

출구

입
구

0.2`m

0.2`m

책1.indb   28 2019-12-30   오전 11:04:05



2강 물체의 운동 (1)  29

tanh=
A의 속력

C의 속력
이고,

tanu=
A의 속력

B의 속력
이다.

	   

그림 (가)는 각각 북쪽, 동쪽, 서쪽으로 운동하는 자동차 A, B, C를, (나)는 A에서 관측한 

B와 C의 운동 방향을 나타낸 것이다. 도로에 대한 A의 속력은 24`m/s이고, tanh=1, 

tanu=;4#;이다.

A

B

C

C B

tan`h=1

tan`u=;4#;

h u

24`m/s

서 동

    

A

B

C

C B

tan`h=1

tan`u=;4#;

h u

24`m/s

서 동

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A에서 측정한 속력은 B가 C보다 크다.

ㄴ. 도로에 대한 B의 속력은 18`m/s이다.

ㄷ. B에서 측정할 때, C의 속력은 56`m/s이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

03
[20025-0033]

(가) (나)

	

그림 (가)와 같이 질량이 0.3`kg인 장난감 자동차가 빗면에 정지해 있다. 용수철저울은 빗면

에 나란하고 측정값은 1.2 N이다. 그림 (나)는 장난감 자동차를 가만히 놓았을 때, A, B 지점

을 각각 2`m/s, 4`m/s의 속력으로 통과하는 것을 나타낸 것이다.

1.2`N

0.3`kg
2`m/s

4`m/s

A

B

    

1.2`N

0.3`kg
2`m/s

4`m/s

A

B

A에서 B까지 거리는? (단, 용수철저울의 질량과 모든 마찰은 무시한다.)

① 1`m	 ② 1.5`m	 ③ 2`m	 ④ 2.5`m	 ⑤ 3`m

04
[20025-0034]

등가속도 운동을 하는 물체

의 평균 속도(v평)는 처음 속도

(v¼)와 나중 속도(v)의 중간 값

과 같다.

v평=
v¼+v
2

(가) (나)

정답과 해설 10쪽
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버스 밖에서 측정하면 공의 

가속도의 방향은 연직 아래 

방향이다. 그런데 A는 버스

와 함께 오른쪽으로 5`m/sÛ`
의 가속도로 운동하므로, A
가 관찰한 공의 가속도의 수

평 성분은 버스 뒤쪽 방향으

로 5`m/sÛ`이다.

	

그림은 수평 도로에서 5`m/sÛ`의 가속도로 등가속도 직선 운동을 하는 버스 안의 관찰자 A가 

물체를 가만히 놓은 후, 물체의 운동을 관찰하는 모습을 나타낸 것이다.

5`m/sÛ

A

A가 관찰한 물체의 운동 경로로 옳은 것은?

① 	 ② 	 ③ 	 ④ 	 ⑤ 

05
[20025-0035]

	

그림은 물체 A를 연직 아래쪽으로 속력 v로 던지는 순간 바닥에서 물체 B를 

연직 위쪽으로 속력 3v로 던지는 것을 나타낸 것이다. 충돌하는 순간, A, B의 

속력은 같다. 

바닥으로부터 A, B가 충돌하는 지점까지의 높이는? (단, 중력 가속도는 g이고, 

물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

① 
vÛ`
2g	 ② 

vÛ`
g 	 ③ 

3vÛ`
2g 	 ④ 

2vÛ`
g 	 ⑤ 

5vÛ`
2g

06
[20025-0036]

A, B의 가속도가 같으므로, A
와 B의 속도 차는 일정하게 유
지된다. 

vA=-v-gt, vB=3v-gt

이므로 vB-vA=4v로 일정

하다.

v

3v

A

B

테스트수능3점
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오토바이가 도약 지점에서 바

닥에 떨어질 때까지 걸리는 시

간은 높이 H만큼 자유 낙하 

하는 데 걸리는 시간과 같다.

	   

그림은 스턴트맨이 오토바이를 타고 수평 방향으로 일정한 속력 v로 운동하다가 장애물을 뛰

어넘는 것을 나타낸 것이다. 바닥으로부터 도약 지점까지의 높이는 H이고, 오토바이가 바닥

에 떨어질 때까지 수평 방향으로 이동한 거리는 8H이다.

8H

v

H 장애물

v는? (단, 중력 가속도는 g이고, 오토바이의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

① 2'Ä2gH	 ② 4'g¶H	 ③ 4'Ä2gH	 ④ 8'g¶H	 ⑤ 8'Ä2gH

07
[20025-0037]

	

그림과 같이 수평면 위의 점 O를 속력 v로 통과한 물체가 수평면과 빗면의 경계점 P를 지난 

후 포물선 운동을 하다가 빗면 위의 점 Q에 충돌한다. 표는 v를 변화시킬 때, P에서 Q까지 

변위의 크기 X를 측정한 자료이다.

v

O P

Q

      
과정 v X

Ⅰ v¼ X¼

Ⅱ 2v¼ ㉠

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 모든 마찰과 

공의 크기, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ㉠은 4X¼이다.

ㄴ. P에서 Q까지 걸리는 시간은 Ⅱ에서가 Ⅰ에서의 2배이다.

ㄷ. Q에서 운동 방향과 빗면이 이루는 각은 Ⅰ, Ⅱ에서 같다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

08
[20025-0038]

P에서 Q까지 가속도의 방

향과 크기는 v=v¼일 때와 

v=2v¼일 때가 같다.

정답과 해설 10쪽
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A의 변위의 수평 성분이 연

직 성분의 2배이므로 평균 속

도의 수평 성분이 연직 성분

의 2배이다. 따라서 평균 속도

의 연직 성분은 ;2!;v¼이고, 바

닥에 충돌하는 순간 속도의 

연직 성분은 v¼이다.

	

그림과 같이 물체 A, B를 동일한 연직선상에서 각각 수평 방향과 수평면에 대하여 h의 각으

로 동시에 던졌더니, A, B가 같은 지점에 동시에 떨어졌다. A를 던진 속력은 v¼이고, A의 변

위의 수평 성분과 연직 성분의 크기는 각각 2d, d이다.

A

B
h

d

2d

v¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 

물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. v¼='2¶gd이다.

ㄴ. tanh=;3!;이다.

ㄷ. B가 올라가는 최고 높이는 ;4!;d이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

09
[20025-0039]

	

그림은 학생 A가 수평면과 h 방향으로 던진 농구공이 1초 후 골대를 통과하는 모습을 나타낸 

것이다. 골대의 높이는 3`m, A가 공을 던진 높이는 2`m, 공을 던진 지점과 골대 사이의 수평 

거리는 8`m, 공이 올라간 최고 높이는 H이다.

3`m
2`m

8`m

H

A

h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 

10`m/sÛ`이고, 공의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. sinh=0.6이다.

ㄴ. H=3.8`m이다.

ㄷ. 골대를 통과하는 순간, 공의 속력은 6`m/s이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10
[20025-0040]

공을 던지는 속력이 v ¼이

면 공을 던지는 순간, 속도

의 수평 성분은 vx=v¼cosh
이고 속도의 연직 성분은 

vy=v¼sinh이다.

테스트수능3점
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바닥에 충돌하는 순간 속도의 

연직 성분은 vÁ=v¼일 때와 

vÁ=3v¼일 때가 같다.

	   

그림과 같이 높이 H인 곳에서 물체를 수평 방향으로 속력 vÁ로 던진 후, 물체의 수평 도달 거

리 X와 바닥에 충돌하는 속력 vª를 측정하였다. vÁ=v¼일 때, vª=2v¼이다.

H

X

vÁ

vª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 

모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. H=3v¼Û`
2g

이다.

ㄴ. vÁ=v¼일 때, X='3v¼Û`
g

이다.

ㄷ. vÁ=3v¼일 때, vª=3'3v¼이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11
[20025-0041]

	

그림 (가)와 같이 수평인 직선 철로를 따라 일정한 속력 v로 달리는 기차 안에서 학생 A가 공

을 연직 위로 던졌다가 받았다. 그림 (나)는 기차 밖에 정지해 있는 학생 B가 관찰한 공의 운

동 경로를 나타낸 것이다.

B

A

20`m

0.8`m
v
        

B

A

20`m

0.8`m
v

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 

10`m/sÛ`이고, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. v=25`m/s이다.

ㄴ. A가 공을 던진 순간 공의 속력은 B의 측정값이 A의 측정값보다 v만큼 크다.

ㄷ. 최고점에 도달한 순간 공의 가속도의 크기는 B의 측정값이 A의 측정값보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12
[20025-0042]

B가 관찰할 때, 공이 0.8`m 

올라갔다가 내려오는 동안 기

차는 수평 방향으로 20`m 진

행한다.

(가) (나)

정답과 해설 10쪽
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테스트수능2점 정답과 해설 7쪽

	

01 그림은 쇼트트랙 선수 A가 출발선에서 출발하여 트랙을 따

라 이동하여 도착선에 도달하는 순간의 모습을 나타낸 것이다.

출발선

도착선

A

출발선에서 도착선까지 A의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을  

<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 등속도 운동을 하였다.

ㄴ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.

ㄷ. 평균 속력은 평균 속도의 크기보다 크다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0019]

	

02 그림과 같이 평면상에서 일정한 속력으로 운동하는 자동차

가 점선을 따라 p점을 지나 q점에 도달하였다. 자동차가 p에서 q

까지 운동하는 데 걸린 시간은 3초이다.

12`m

p

q

9`m

p에서 q까지 자동차의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은? (단, 자동차의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 변위의 크기는 15`m이다.

ㄴ. 등속도 운동을 하였다.

ㄷ. 평균 속도의 크기는 5`m/s이다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0020]

	

03 그림 (가), (나)는 xy 평면에서 등가속도 운동하는 물체의 

위치의 x성분과 y성분을 시간 t에 따라 각각 나타낸 것이다. 물체

는 0초일 때 xy 평면의 원점을 통과한다.

t(s)

x(m)

10

2

4

6

2 3

     

t(s)

y(m)

10
1

4

9

2 3

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은?

ㄱ. 0초부터 3초까지 가속도의 크기는 2`m/sÛ`이다. 

ㄴ. ‌�1초일 때 순간 속도의 방향은 x축 방향에 대해 45ù의 

각을 이룬다.

ㄷ. 1초에서 3초까지 평균 속도의 크기는 4'5`m/s이다.

 

① ㄱ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0021]

(가) (나)

	

04 그림과 같이 물체가 xy 평

x(m)

y(m)

6

2

520

rÁ²

rª²

A

B

면에서 점 A, B를 지나는 곡선 

경로를 따라 운동한다. A, B에서

의 위치 벡터는 각각 r øÁ, r øª이고, 

물체가 A에서 B까지 운동하는 

데 걸린 시간은 2초이다. 

A에서 B까지 물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에

서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. |røøÁ|=|røª|이다.

ㄴ. |røª-røÁ|은 5`m이다.

ㄷ. 평균 속도의 크기는 2`m/s이다.

  

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0022]
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05 그림과 같이 물체 A를 수평면

으로부터 높이 hÁ인 곳에서 가만히 

놓는 순간 물체 B를 수평면에서 2v¼

의 속력으로 연직 위로 던졌더니 최고

점의 높이가 hª였다. A가 수평면에 

도달하는 순간의 속력은 3v¼이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기

와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. hÁ : hª=3 : 2이다.

ㄴ. ‌�A가 최고점에서 수평면에 도달하는 데 걸리는 시간

은 B가 수평면에서 최고점에 도달하는 데 걸리는 시 

	 간의 ;2#;배이다.

ㄷ. A를 가만히 높은 순간부터 A와 B의 높이가 같아지

	 는 순간까지 A가 낙하한 거리는 
ghÁÛ`
8v¼Û 이다.

 

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0023]

수평면

B

A

3v¼

2v¼

hÁ

hª

	

06 그림은 기준선에서 A를 가만히 놓은 B
6`m/s

v
�

A

기준선

후 A의 속력이 v�가 되는 순간 B를 연직 

아래로 6`m/s의 속력으로 던지는 것을 나

타낸 것이다. B를 던진 후 A와 B는 0.4초 

후에 만난다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체의 크기와 공기 저항은 무

시한다.)

ㄱ. ‌�B를 던진 직후 B에 대한 A의 상대 속력은 3`m/s이다.

ㄴ. A와 B가 만나는 순간 A의 속력은 8`m/s이다.

ㄷ. ‌�A와 B가 만나는 순간 기준선으로부터 A의 변위의 

크기는 3.4`m이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0024]

	

07 그림과 같이 수평

인 실험대에서 높이 h인 

곡면 위에 물체를 가만히 

놓았더니 물체가 실험대 

끝 연직 아래 수평면에서 

x만큼 떨어진 지점에 도달하였다.

x를 h에 따라 나타낸 그래프로 가장 적절한 것은? (단, 물체의 크

기, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

① 

h0

x 	 ② 

h0

x 	 ③ 

h0

x

④ 

h0

x 	 ⑤ 

h0

x

[21027-0025]

	

08 그림과 같이 수평 방향으로 1`m/s의 속력으로 던진 물체

가 출발점 a에서 점 b, c, d, e를 지나며 포물선 운동을 한다. a에

서 b까지, a에서 c까지 이동하는 데 걸린 시간은 각각 0.1초, 0.4

초이고, a에서 b까지, c에서 d까지 수평 방향으로 이동한 거리

는 같다. c에서 d까지, d에서 e까지 연직 방향으로 이동한 거리는  

같다.

0.4초

0.1초
0초

a

b

c

d

e

1`m/s

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 10`m/sÛ` 이고, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. b에서 d까지 수평 방향으로 이동한 거리는 0.4`m이다.

ㄴ. a에서 e까지 이동하는 데 걸린 시간은 '�0.33초이다.

ㄷ. d에서 물체의 속력은 '�26`m/s이다.

  

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0026]

x

h
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정답과 해설 7쪽

	

09 그림과 같이 물체 A, B를 수평면으로부터 높이가 각각 hÁ, 

hª인 곳에서 A는 수평 방향으로 던지고 B는 가만히 놓았다. A가 

수평 방향으로 이동한 거리는 L이고, 수평면에 도달하는 순간 A, 

B의 속력은 각각 2v¼, v¼이다.

수평면

A

B

BA

hÁ

L

hª

2v¼ v¼

L은? (단, 물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.) 

① '�Ä3hÁ(3hª-hÁ)	 ② 2'�ÄhÁ(4hª-hÁ)

③ 3'�ÄhÁ(4hª-hÁ)	 ④ 2'�Ä2hÁ(2hª-hÁ)

⑤ 3'�ÄhÁ(3hª-hÁ)

[21027-0027]

	

10 그림은 수평면의 동일한 지점에서 비스듬히 던진 물체 A, 

B, C가 각각 포물선 경로를 따라 운동하는 것을 나타낸 것이다. 수

평 방향으로 이동한 거리는 A와 B가 같고 C는 A의 2배이며, 최

고점의 높이는 A가 B의 2배이고 B와 C는 같다.

수평면

A

B

C

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 최고점에서의 속력은 A와 B가 같다.

ㄴ. 포물선 운동한 총 시간은 B와 C가 같다.

ㄷ. 수평 방향의 속력은 C가 A의 2배이다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0028]

	

11 그림과 같이 수평면에서 물체 A를 수평 방향에 대해 60ù 
의 각을 이루며 2v¼의 속력으로, 물체 B를 높이가 h인 건물 위에

서 수평 방향으로 v¼의 속력으로 던졌다. A, B는 각각 포물선 운

동을 하여 A는 건물 위에, B는 수평면에 도달하고, A, B의 수평 

방향으로 이동한 거리는 각각 2L, L이다.

수평면2L L
60ùA B

A B

2v¼
h

v¼

v¼은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기는 무시한다.)

① ®Â21gh
20

 	 ② ®Â22gh
21

  	 ③ ®Â23gh
22

 

④ ®Â24gh
23

  	 ⑤ ®Â25gh
24

 

[21027-0029]

	

12  그림과 같이 수평면에서 공 A를 수평 방향에 대해 45ù의 

각을 이루며 v¼의 속력으로 던지는 순간, 경사각이 30ù인 빗면 위

의 높이가 h인 지점에 정지해 있던 공 B를 가만히 놓았더니 경사

면이 끝나는 지점 p에 동시에 도달한다. 

수평면
30ù45ùA

B

p

v¼ h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 모든 마찰과 공기 저항은 

무시한다.)

ㄱ. B가 빗면을 내려오는 데 걸린 시간은 
'2
g  v¼이다.

ㄴ. h=
v¼Û`
2g  이다.

ㄷ. ‌�A의 최고점에서의 속력과 B가 p에 도달하는 순간의 

속력은 같다.

 

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0030]
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등가속도 운동하는 물체의 가

속도의 크기는

변위의 변화량 크기
(시간)Û` 이므로 단

위가 m/sÛ`이고. 특정한 방향

으로 일정한 시간마다 변위의 

변화량 크기가 일정하다. 

	

그림은 xy 평면에서 등가속도 운동하는 물체의 위치를 1초마다 나타낸 것으로, 물체는 0초인 순

간 v¼의 속력으로 원점을 지난다. 

x(m)

y(m)

0 1 3

5

v¼

8
9

6 10 15 21

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 0초일 때 물체의 속도의 y축 방향의 성분은 4`m/s이다.

ㄴ. 물체의 가속도의 크기는 '5`m/sÛ`이다.

ㄷ. 물체가 x=21`m에 도달하는 순간 물체의 속력은 6'2`m/s이다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[21027-0031]

	

그림 (가), (나)는 xy 평면의 원점에 정지해 있던 물체가 xy 평면에서 운동할 때, 가속도의 x성분 

a®와 속도의 y성분 vò를 시간 t에 따라 각각 나타낸 것이다. 

t(s)

a®(m/sÛ`)

1

10 2 3

2

t(s)

vò(m/s)

1

10 2 3

3

2

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 0초부터 1초까지 물체는 포물선 운동한다.

ㄴ. 0초부터 3초까지 변위의 크기는 3'¶13`m이다.

ㄷ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 0.5초일 때가 2.5초일 때보다 크다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체는 0초부터 1초까지, 1초
부터 2초까지, 2초부터 3초까

지 각각 등가속도 운동을 한다.

02
[21027-0032]

(가) (나)

책1.indb   28 2021-01-08   오전 9:40:24



02강 물체의 운동 (1)  29

정답과 해설 9쪽

A가 장애물에 걸리지 않고 

수평면에 도달할 수 있는 속

력의 최솟값은 A가 2h만큼 

낙하하는 동안 수평 이동 거

리가 L이어야 한다.

	

그림과 같이 높이 5h인 곳에서 물체 A를 수평 방향으로 속력 v로 던졌더니 수평면 위의 한 점에 

도달하였다. 장애물의 수평 방향의 길이는 L, 높이는 3h이고, v는 A가 장애물에 걸리지 않고 수

평면에 도달할 수 있는 속력의 최솟값이다. 

수평면

장애물3h

2h

v

xL

A

A를 던진 후 수평면에 도달할 때까지 A의 수평 이동 거리가 L+x일 때, x는? (단, A의 크기, 

공기 저항은 무시한다.)

① 
'§¶10-'2

3 L	 ② 
'§¶10-'3

2 L	 ③ 
'§¶10-'3

4 L

④ 
'§¶10-2

3 L 	 ⑤ 
'§¶10-2

2 L 

03
[21027-0033]

	

그림과 같이 높이 0.6L, 수평면에 대해 30°를 이루는 빗면 위의 점 p에 물체 A를 가만히 놓

는 순간 높이 H인 곳에서 B를 가만히 놓았더니 A는 수평면 위의 점 s에, B는 수평면에 동시

에 도달하였다. p에서 점 q까지, r에서 s까지 A가 직선 경로를 따라 이동한 거리는 각각 L, 

'¶1.2L이고, q에서 r까지 곡선 경로를 따라 이동하는 데 걸린 시간은 ®L
g 이다.

0.6L
L

12344
30ù

수평면

H

sr
q

p

A

B

1.2L

H는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

① 4L	 ② 5L	 ③ 6L	 ④ 7L	 ⑤ 8L

p에서 A의 중력 퍼텐셜 에너

지는 수평면에서 A의 운동 에

너지와 같다.

[21027-0034]

04
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한 방향으로 등가속도 직선 

운동하는 물체의 운동 에너지

는 물체가 정지 상태에서 출

발한 지점으로부터의 거리에 

비례한다.

	

그림은 가만히 놓은 물체가 지점 a, b, c, d, e를 잇는 직선을 따라 운동하는 것을 나

타낸 것이다. a와 b 사이의 거리는 d이고, c와 d, d와 e 사이의 거리는 2d로 같다. 

b, d에서 물체의 속력은 각각 v, 2v이고, a, b에서 물체의 운동 에너지는 각각 E¼, 

2E¼이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기, 

공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. a에서 c까지 감소한 물체의 중력 퍼텐셜 에너지는 6E¼이다.

ㄴ. b와 c 사이의 거리는 4d이다.

ㄷ. e에서 물체의 속력은 '5v이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05
[21027-0035]

	

그림은 행성 P, Q의 표면에서 연직 위 방향으로 3v¼, 2v¼의 속력으로 던진 물체 A, B가 각각 

2h, 3h의 높이에서 정지한 순간의 모습을 나타낸 것이다.

행성 P

2h
3v¼

A

행성 Q

3h

2v¼

B

P, Q에서 중력 가속도의 크기가 각각 gÁ, gª일 때, gÁ : gª는? (단, 물체의 크기, 대기의 저항은 

무시한다.)

① 3 : 2	 ② 9 : 4	 ③ 18 : 5	 ④ 27 : 8	 ⑤ 36 : 15

중력 가속도가 g인 곳에서 연

직 위 방향으로 v¼의 속력으

로 던진 물체가 h만큼 올라가 

최고점에 도달할 때, 최고점에

서 물체의 속력은 0이 되므로 

v¼Û̀ =2gh이다.

06
[21027-0036]

d

2d

2d2v

v

a
b

c

d

e
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정답과 해설 9쪽

A가 운동할 때 A에 작용하

는 알짜힘은 중력, 빗면이 수

직으로 떠받치는 힘, 실이 A
를 당기는 힘의 합력과 같다.

	

그림과 같이 질량이 각각 4`kg, 1`kg인 물체 A, B가 실로 연결되어 A는 수평면으로부터 높이

가 4`m이고 수평면에 대해 30ù를 이루는 빗면 위에, B는 수평면 위에 정지해 있다. A는 벽과 충

돌 후 벽에서 튕겨나오지 않는다.

벽

수평면

4`kg

4`m
30ù

A

B 1`kg

B를 놓은 후 A, B의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중

력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체의 크기, 실의 질량, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. A가 빗면에서 운동하는 동안 실이 A를 당기는 힘의 크기는 8`N이다.

ㄴ. B를 놓은 후 A가 벽과 충돌할 때까지 걸린 시간은 2'2초이다.

ㄷ. 수평면으로부터 B의 최대 높이는 10`m이다.

    

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[21027-0037]

	

그림과 같이 수평면에 대해 30ù를 이루는 xy 평면에서 수평면으로부터 높이가 5`m인 y축상의 

한 지점에서 +x 방향으로 5`m/s의 속력으로 발사된 물체가 xy 평면에서 포물선 운동하여 x축

상의 점 p에 도달한다. 

5`m

5`m/s

p30ù

y

x수평면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이

고, 물체의 크기와 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. xy 평면에서 물체는 등가속도 운동을 한다.

ㄴ. 물체가 발사된 후 p에 도달할 때까지 걸린 시간은 2초이다.

ㄷ. p에서 물체의 속력은 5'2`m/s이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

xy 평면에서 물체에 작용하는 

가속도는 -y 방향으로 크기

가 5`m/sÛ̀이다.

[21027-0038]

08
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수평 방향으로 던진 물체와 

비스듬히 던진 물체는 수평 

방향으로 등속도 운동을, 연

직 방향으로 등가속도 운동을 

한다.

	

그림과 같이 수평면상의 점 p로부터 높이 0.6`m인 곳에서 물체를 수평 방향으로 v¼의 속력으로 

던졌더니 수평면상의 점 q, r를 차례대로 지나갔다. q에서 튀어오르는 순간 물체의 속도는 수평 

방향에 대해 60ù의 각을 이루며 크기가 2`m/s이다. p, q, r 사이의 거리는 각각 L로 동일하다.

수평면L

0.6`m

2`m/s
rq

p
60ù

L

v¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이

고, 물체의 크기, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. L= 3'3
5

`m이다.

ㄴ. v¼=1`m/s이다.

ㄷ. q와 r 사이에서 물체의 최고 높이는 0.3`m이다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

09
[21027-0039]

	

그림과 같이 수평면 위의 점 a에서 물체 A를 수평 방향에 대해 60ù의 각을 이루며 2v¼의 속력으

로 던졌더니 벽 1의 점 b, 벽 2의 점 d에 충돌 후 수평면 위의 점 e에 도달하였다. 점 c에서 A의 

속도는 수평면과 나란한 방향이고 크기는 v¼이다. A가 b에서 d까지 운동하는 데 걸린 시간은 a

에서 c까지 운동하는 데 걸린 시간의 ;3$;배이다.

수평면

벽 2

벽 1

60ùA

ae

c

2v¼

x

v¼

b

d

a와 e 사이의 거리를 x라 할 때, x는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 벽과의 충돌 시간, 

충돌에 의한 에너지 손실, 공기 저항은 무시한다.)

① 
'3v¼Û`
3g  	 ② 

2'3v¼Û`
3g   	 ③ 

v¼Û`
g 	 ④ 

'3v¼Û`
g  	 ⑤ 

2'3v¼Û`
g

A는 벽 1이 없을 때 벽 1과 

벽 2에 대해 대칭인 경로의 포

물선 운동을 한다.

10
[21027-0040]
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수평면에서 물체를 던진 속력

을 v라고 하면 물체가 빗면에 

도달하는 순간 속도의 수평 성

분은 ;2!;v, 연직 성분은 
1

2'3 v

이다.

	

그림은 수평면에서 수평 방향과 60ùùù의 각을 이루는 방향으로 던져진 물체가 포물선 운동을 하여 

수평면으로부터 높이가 h인 곳에서부터는 경사각이 30ùùù인 마찰이 없는 빗면을 따라 등가속도 직

선 운동하는 것을 나타낸 것이다. 물체가 포물선 운동하는 동안 수평 방향으로 이동한 거리는 R이

고, 높이가 h인 빗면에 도달하는 순간 물체의 운동 방향은 수평면에 대해 30ùùù를 이룬다.

60ù

h

R수평면

30ù

h
R 는? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

① '2	 ② ¾;3%;	 ③ 
2
'3

	 ④ ¾;3@;	 ⑤ 
1
'3

11
[21027-0041]

	

그림 (가)는 마찰이 없는 빗면을 따라 등가속도 직선 운동하던 물체가 빗면의 끝 지점부터는 포물

선 운동을 하여 수평면에 떨어진 것을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 물체의 속도의 연직 성분 vy를 

시간에 따라 나타낸 것이다.

수평면

R

vò(m/s)

시간(s)

5
4

0 0.2

물체가 0초부터 수평면에 떨어질 때까지 수평 방향으로 이동한 거리 R는? (단, 중력 가속도는 

10`m/sÛ̀  이고, 물체의 크기는 무시한다.)

① 4.1`m	 ② 5.3`m		  ③ 6.5`m

④ 7.2`m	 ⑤ 8.4`m

물체가 포물선 운동을 하는 

동안 수평 방향으로는 등속도 

운동하고, 연직 방향으로는 등

가속도 운동을 한다.

[21027-0042]

12

(가) (나)
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02강 물체의 운동 (1)  25

수능 테스트2점 정답과 해설 7쪽

	

01 그림은 물체가 점 p, q를 지나는 곡선 경로를 따라 운동하

는 것을 나타낸 것이다. 

q
p

p에서 q까지 물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에

서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ. 가속도 운동이다. 

ㄴ. 변위의 크기는 이동 거리보다 크다. 

ㄷ. 평균 속도의 크기는 평균 속력과 같다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0019]

	

02 그림은 물체가 점 p, q, r를 지나며 운동하는 것을 나타낸 

것이다. p, q는 곡면상의 점이고, r는 수평면상의 점이다.

수평면

p

q
r

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 물체의 크기, 공기 저항, 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. 속력은 p에서가 q에서보다 작다. 

ㄴ. 평균 속력은 p에서 q까지가 p에서 r까지보다 작다.

ㄷ. ‌�q에서 r까지 운동하는 동안 평균 속도의 크기는 평균 

속력보다 작다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0020]

	

03 그림은 xy 평면에서 시간 t=0일 때 원점에서 출발하여 

점 P, Q, R를 지나는 물체의 운동 경로를 나타낸 것이다. 표는 물

체가 원점에서 R까지 운동하는 동안 각 지점을 지나는 시간을 나

타낸 것이다.  

y(m)

1

2
P

Q R

x(m)10 2 3

�

위치 원점 P Q R

시간(초) 0 2 3 5

 

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? 

ㄱ. ‌�원점에서 Q까지 변위의 크기는 이동 거리보다 크다. 

ㄴ. ‌�원점에서 P까지 평균 속력은 Q에서 R까지 평균 속

력보다 크다. 

ㄷ. 원점에서 R까지 평균 속도의 크기는 
'�§10
5 `m/s이다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0021]

	

04 그림은 xy 평면에서 운동하는 물체의 가속도의 x성분 a®

와 속도의 y성분 vò를 시간에 따라 나타낸 것이다. 0초일 때 물체

의 운동 방향은 +y 방향이다. 

시간(s)

a®
(m/sÛ`)

40

2

8

     

시간(s)

vò
(m/s)

40

10

2

8

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? 

ㄱ. ‌�1초부터 3초까지 평균 속도의 크기는 평균 속력보다 

작다. 

ㄴ. 5초부터 7초까지 물체의 운동 경로는 직선이다. 

ㄷ. ‌�물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 3초일 때가 5초일 

때보다 작다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0022]

(가) (나)
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수능 테스트2점
	

05 그림은 연직 방향으로 직선 운동하는 물체 A가 속력 v로 

점 p를 지나는 순간 물체 B를 점 q에서 가만히 놓은 것을 나타낸 

것이다. p, q의 높이는 각각 3h, 2h이고, A, B는 수평면에 동시

에 도달한다. 

수평면

hv

A

B
q

p

2h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. 물체가 낙하하는 동안 가속도의 크기는 A와 B가 같다. 

ㄴ. A가 p를 지난 순간부터 수평면에 도달할 때까지 

	 걸린 시간은 
2h
v 이다. 

ㄷ. ‌�수평면에 도달하는 순간 물체의 속력은 A가 B보다 

v만큼 크다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0023]

	

06 그림은 수평면으로부터 높이가 h인 지점에서 물체 A를 연

직 방향으로 속력 v로 던지는 순간 같은 높이에서 물체 B를 가만

히 놓은 모습을 나타낸 것이다. 수평면으로부터 A의 최고점의 높

이는 3h이다.  

수평면

최고점

BA
v

2h

h

B가 수평면에 도달하는 순간 수평면으로부터 A의 높이는? (단, 

A, B의 크기, 공기 저항은 무시한다.)

① '2h	 ② '3h	 ③ 3'2
2

h

④ 2'2h	 ⑤ 3h

[22027-0024]

	

07 그림은 수평면의 동일한 지점에서 물체 A를 수평면에 대해 

비스듬히 던지고 T만큼의 시간이 지난 후 물체 B를 수평면에 대

해 비스듬히 던졌더니 A와 B가 포물선 운동을 하여 수평면의 동

일한 지점에 동시에 도달한 것을 나타낸 것이다. A, B의 최고점의 

높이는 각각 4h, h이고, B의 최고점에서 속력은 v이다. 

수평면

3h

v

h

A

B

T와 최고점에서 A의 속력으로 옳은 것은? (단, 중력 가속도는 g

이고, 물체의 크기는 무시한다.)

T A의 속력 T A의 속력

① ®Â 2h
g

;2!;v ② 2®Â 2h
g

;2!;v

③ ®Â 2h
g

;3@;v ④ 2®Â 2h
g

;3@;v

⑤ ®Â 2h
g

;4#;v

[22027-0025]

	

08 그림과 같이 수평면의 점 p에서 비스듬히 던져진 물체 A가 

최고점을 지나는 순간, 점 q에서 물체 B를 수평 방향으로 속력 võ

로 던진다. A, B는 포물선 운동을 하여 수평면상의 점 r에 동시에 

도달한다. 최고점에서 A의 속력은 v이다.  

수평면

B A vv
õq

p r

võ는? (단, A, B는 동일 연직면에서 운동하며, 물체의 크기는 무

시한다.)

① v	 ② ;2#;v	 ③ 2v	 ④ ;2%;v	 ⑤ 3v

[22027-0026]
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09 그림과 같이 수평면과 45ù의 각을 이루며 던져진 물체가

포물선 운동을 한다. 최고점 p의 높이는 H이고, 높이가 ;4#;H인 

점 q에서 물체의 운동 방향이 수평 방향과 이루는 각은 h이다. p

에서부터 q까지 수평 거리는 x이다. 

수평면

H

x
p

q h

45ù

;4#;H

tanh와 x로 옳은 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

tanh x tanh x

① ;4!; H ② ;2!; H

③ ;4!; ;2#;H ④ ;2!; ;2#;H

⑤ ;4!; 2H

[22027-0027]

	

10 그림은 수평 방향으로 던져진 물체가 포물선 운동을 하며 

점 p, q를 지나는 것을 나타낸 것이다. p, q에서 물체의 운동 방향

이 수평 방향과 이루는 각은 각각 30ù, 60ù이다. p와 q의 높이 차

는 h이다. 

30ù

h

60ù

p

q

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 등가속도 운동이다. 

ㄴ. 속력은 q에서가 p에서의 '3배이다. 

ㄷ. p에서부터 q까지 수평 이동 거리는 
'2
2 h이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0028]

	

11 그림은 수평면의 점 p, s에서 각각 물체 A, B가 발사되는 

것을 나타낸 것이다. 수평면에 대해 각각 30ù, 60ù의 각으로 발사

된 A, B는 포물선 운동을 하며, B가 s에서 점 r까지 운동하는 데 

걸린 시간은 A가 p에서 점 q까지 운동하는 데 걸린 시간의 2배이

다. p와 s 사이의 거리는 5R이고, q와 r 사이의 거리는 R이다. 

수평면R
30ù 60ù BA

p q r s
5R

p와 q 사이의 거리는? (단, A, B는 동일 연직면에서 운동하며, 물

체의 크기는 무시한다.)

① ;7*;R	 ② :Á7¼:R	 ③ :Á7ª:R	 ④ 2R	 ⑤ :Á7¤:R

[22027-0029]

	

12 그림과 같이 수평면에서 수평면과 60ù의 각으로 던져진 물

체가 높이가 같은 점 p, q를 지나며 포물선 운동을 한다. p와 q 사

이의 거리는 L이고, 물체의 최고점의 높이는 L이다. q에서 물체

의 운동 방향이 수평 방향과 이루는 각은 h이다. 

수평면

L L

q
p h

60ù

최고점

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. p에서 q까지 물체가 운동하는 데 걸린 시간은 ®Â 3L
2g

	 이다. 

ㄴ. 최고점에서 물체의 속력은 ®Â gL
4

이다. 

ㄷ. tanh=®Â 5
8

이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0030]
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3점 수능 테스트

물체는 x축과 나란한 방향으

로는 등속도 운동을 하고, y축

과 나란한 방향으로는 등가속

도 운동을 한다. 

	

	 그림 (가)는 물체가 시간 t=0일 때 y축상의 점 p를 통과한 순간부터 t=4초일 때 x축상의 점 q

를 통과하는 순간까지의 운동 경로를 xy 평면에 나타낸 것이다. p에서 물체의 운동 방향은 +x 방향이

고, q에서 물체의 운동 방향과 x축이 이루는 각은 h이다. 그림 (나)는 물체의 속도의 x성분 v®와 가속도

의 y성분 aò를 t에 따라 나타낸 것이다. 

x(m)

y(m)

0

p

q h

4`m/s
    

t(s)

v®
(m/s)

0

4

4

t(s)

aò
(m/sÛ`)

-1

0 4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 원점에서 p까지의 거리는 원점에서 q까지의 거리의 ;2!;배이다. 

ㄴ. tanh=1이다. 

ㄷ. q에서 물체의 속도의 크기는 4`m/s이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[22027-0031]

(가) (나)

	

	 다음은 포물선 운동에 대한 실험이다. 

[실험 과정]	

(가) ‌�그림과 같이 수평인 실험대에 용수철을 고정

x p

h수평면

시킨다.

(나) ‌�물체를 용수철에 접촉시킨 후 x만큼 용수철

을 압축시켰다가 가만히 놓는다. 

(다) ‌�물체가 실험대의 끝점 p를 지난 순간부터 수

평면에 도달하는 데까지 걸린 시간 T를 측

정한다. 

(라) ‌�물체가 수평면에 도달하는 순간 물체의 운동 방향과 수평면이 이루는 각 h를 측정한 후 

tanh를 구한다.

(마) x를 변화시키며 (다), (라)를 반복한다.

  

(다)와 (라)의 결과를 그래프로 나타낸 것으로 가장 적절한 것은?

	 (다) 	 (라)	 (다) 	 (라)	 (다) 	 (라)

① 

x

T

0 x

tanh

0

	 ② 

x

T

0 x

tanh

0

	 ③ 

x

T

0 x

tanh

0

④ 

x

T

0 x

tanh

0

`	 ⑤ 

x

T

0 x

tanh

0

수평면에 도달하는 순간 물체

의 속도의 수평 성분의 크기를 

v®, 연직 성분의 크기를 vò라고 

하면, tanh=vò
v® ®
이다. 

02
[22027-0032]
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정답과 해설 9쪽

최고점의 높이가 높을수록 포

물선 운동을 하는 물체의 체

공 시간은 길다. 

	

	 그림과 같이 수평면의 점 p에서 물체 A, B를 동시에 비스듬히 던졌더니, A, B가 포물선 운동을 

하여 각각 수평면의 점 q, r에 도달한다. A, B가 수평면에 도달하는 순간 운동 방향이 수평면과 이루는 

각은 각각 h�, hõ이다. q는 B의 최고점을 지나는 연직선과 수평면이 만나는 점이고, A, B의 최고점의 

높이는 수평면으로부터 각각 2h, h이다. 

수평면

2h

A B
q rp h

�
h
õ

h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B의 크기는 무시한다.)

ㄱ. A와 B는 수평면에 동시에 도달한다. 

ㄴ. 최고점에서 속력은 A가 B보다 작다. 

ㄷ. tanh�
tanhõ

=4이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

03
[22027-0033]

	

	 그림은 물체 A를 지면에 대해 30°의 각을 이

루며 속력 v¼으로 던지는 순간 지면으로부터 높이가 

2R인 지점에서 물체 B를 수평 방향으로 속력 võ로 

던지는 것을 나타낸 것이다. A와 B는 각각 포물선 

운동을 하며, 지면의 점 p에 동시에 도달한다. B를 

수평 방향으로 던진 지점으로부터 p까지의 수평 거

리는 R이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B의 크기는 무시한다.)

ㄱ. A의 최고점의 높이는 ;3@;R이다. 

ㄴ. võ=;4!;v¼이다. 

ㄷ. p에 도달하는 순간 B의 속력은 
'�¶17
4 v¼이다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

중력 가속도가 g일 때, B가 

수평 방향으로 던져진 순간부

터 p에 도달하는 순간까지 걸

린 시간은 ¾¨4R
g
이다. 

[22027-0034]

04

2R

지면

30ùA p
v¼

v
õ

R

B
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수능 테스트3점

A가 p에서 r까지 운동하

는 동안 수평 이동 거리는 

Lcos30ù='3
2
L이다.  

	

	 그림은 경사각이 30ù인 경사면의 점 p에서 물체 A, B를 동시에 발사하였더니 경사면의 점 r에서 

만난 것을 나타낸 것이다. A는 수평면과 30ù의 각을 이루며 2v¼의 속력으로 발사되어 점 q를 지나는 포

물선 운동을 하고, B는 속력 v¼으로 발사되어 경사면을 따라 등가속도 직선 운동을 한다. p와 r 사이의 

거리는 L이다. q는 수평면으로부터 A의 최고점이며, 경사면에서 q까지의 거리는 H이다. 

수평면
30ù

r

p

q

H

B
A

30ù
v¼

L

2v¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, A, B의 크

기, 마찰은 무시한다.)

ㄱ. q에서 A의 속력은 '3v¼이다. 

ㄴ. B가 p에서 r까지 운동하는 데 걸린 시간은 ®Â3L
g

이다. 

ㄷ. H=;1£6;L이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

05
[22027-0035]

	

	 그림과 같이 수평면으로부터 높이가 2h인 지점에서 물체 

A를 수평 방향으로 v의 속력으로 던지는 순간, A를 던진 지점의 

연직 아래의 높이가 h인 지점에서 물체 B를 수평 방향에 대해 각 

h의 방향으로 던진다. A, B는 포물선 운동을 하며 수평면상의 같

은 지점에 동시에 도달한다. A, B의 수평 도달 거리는 3h이다. 점 

q는 B의 최고점이며, B가 q를 지나는 순간 A는 점 p를 지난다.  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B의 크기는 무시한다.)

ㄱ. q에서 B의 속력은 v보다 크다. 

ㄴ. tanh=;3!;이다. 

ㄷ. p와 q 사이의 거리는 ;5$;h이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

A의 속도의 수평 성분과 B의 

속도의 수평 성분은 같으므로 

p와 q는 동일 연직선에 있다. 

06
[22027-0036]

수평면

v

q

p
A

B
h

h

3h

h
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	 그림은 수평면으로부터 높이가 2h인 지점에 가만히 놓은 물체가 마찰이 없는 경사면을 따라 운동

하다가 높이가 h인 점 p에서 속력 v로 수평면과 30ù의 각으로 발사되는 모습을 나타낸 것이다. p를 지난 

물체는 최고점 q를 지나 수평면의 점 r에 도달할 때까지 포물선 운동을 한다. p에서 r까지 수평 거리는 

L이다. 

h

L

v

수평면

2h 30ù
p

q

r

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. q에서 물체의 속력은 
'3
2 v이다. 

ㄴ. q에서 r까지 운동하는 데 걸린 시간은 p에서 q까지 운동하는 데 걸린 시간의 2배이다. 

ㄷ. 
L
h= '§134 이다. 

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[22027-0037]

	

	 그림과 같이 경사각이 60ù인 경사면의 수평면으로부터 높이가 3h인 지점에서 물체 A가 경사면

에 대해 수직 방향으로 발사되는 순간, 수평면에 정지해 있던 물체 B가 출발한다. A는 포물선 운동을 하

고 B는 크기가 a인 가속도로 등가속도 직선 운동을 하여 수평면의 점 p에 A와 B가 동시에 도달한다. 수

평면으로부터 A의 최고점의 높이는 4h이다. 

수평면
60ù

3h

A

B

p

A,`B

h

최고점

a는? (단, 중력 가속도는 g이고, A, B는 동일 연직면에서 운동하며, 물체의 크기는 무시한다.)

① ;9$;g 	 ② ;9%;g  	 ③ ;3@;g  	 ④ 
5'2
9 g	 ⑤ 

5'3
9 g 

A가 경사면에서 발사되는 순

간 A의 운동 방향이 수평면과 

이루는 각은 30ù이다. 

[22027-0038]

08

p에서 q까지 운동하는 동안 

걸린 시간은 
vsin30ù

g
= v

2g
이다. 
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B를 가만히 놓은 순간부터 r
에 도달할 때까지 걸린 시간

은 ¾̈ 4L
g
이다. 

	

	 그림은 지면으로부터 높이가 h인 수평면의 

점 p에 정지해 있던 물체 A가 등가속도 운동을 시

작하는 순간 지면으로부터 높이가 2L인 지점에서 

물체 B를 가만히 놓았더니 지면의 점 r에 A와 B가 

동시에 도달한 모습을 나타낸 것이다. A는 p에서 

수평면의 끝점 q까지 수평 방향으로 힘을 받아 크기

가 a인 가속도로 운동하다가 q에서 r까지 포물선 

운동을 한다. p에서 q까지의 거리는 L이고, q에서 r까지의 수평 방향 거리는 2L이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기는 무시한다.)

ㄱ. a=;2#;g이다. 

ㄴ. h='22 L이다. 

ㄷ. r에 도달하는 순간 속력은 A가 B의 
'5
2 배이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

09
[22027-0039]

	

	 그림은 경사면이 시작되는 점 p를 속력 2v로 지난 물체가 경사면의 끝점 q, 최고점 r를 차례로 지

나 수평면의 점 s에 도달한 것을 나타낸 것이다. 경사면이 수평면과 이루는 각은 30ù이고, q에서 물체의 

속력은 v이다. 

수평면

30ù
p

q
r

2v

v

s

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기, 공기 저항, 마찰은 무시한다.)

ㄱ. ‌�물체가 p에서 q까지 운동하는 데 걸린 시간은 q에서 r까지 운동하는 데 걸린 시간의 4배

이다. 

ㄴ. 수평면으로부터 r까지의 높이는 
13vÛ`
8g 이다. 

ㄷ. p와 s 사이의 수평 거리는 
7'5vÛ`
4g 이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체가 경사면에서 운동하는 

동안 물체의 가속도의 크기는 

gsin30ù=;2!;g이다.

10
[22027-0040]

2L

L

2L

q

r

p

A,`B

A

B

h

지면

수평면
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	 그림은 경사각이 30°인 경사면의 점 p에서 물체 A를 가만히 놓는 순간 물체 B를 수평면과 경사

면이 만나는 점으로부터 연직 위로 높이가 y인 지점에서 수평 방향으로 속력 v로 던지는 모습을 나타낸 

것이다. A는 등가속도 직선 운동을 하고, B는 포물선 운동을 하다가 경사면의 점 q에서 A와 B가 충돌

한다. p와 q 사이의 거리는 h이고, q에서 A와 B가 충돌하는 순간 속력은 B가 A의 '7배이다. 

수평면

A

A,`B

B

p
qh

v

30ù

y

y는? (단, 물체의 크기와 마찰은 무시한다.)

① 4h	 ② ;2(;h	 ③ 5h	 ④ :Á2Á:h	 ⑤ 6h

11
[22027-0041]

	

	 그림은 수평면의 점 p에서 물체 A를 속력 v로 수평면에 대해 60ù의 각으로 발사시키는 순간 물

체 B를 수평면으로부터 높이가 H인 마찰이 없는 경사면의 점 q에 가만히 놓았더니 A와 B가 수평면의 

점 r에 동시에 도달한 것을 나타낸 것이다. B는 수평 방향에 대해 경사각이 30ù인 경사면을 따라 거리 L

만큼 직선 운동한 후 포물선 운동하며, 포물선 운동하는 동안 수평 이동 거리는 '3L이다. 

수평면

30ù

60ù
p

A A,`B
13L

H

L

v

r

q

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기는 무시한다.)

ㄱ. v=®Â16gL
3

이다. 

ㄴ. H=;2(;L이다. 

ㄷ. p에서 r까지의 거리는 
8'3
3 L이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

A가 p에서 r까지 운동하는 

데 걸린 시간은 
2vsin60ù

g

='3v
g

이다.

[22027-0042]

12

B를 수평 방향으로 던진 순

간부터 q에 도달할 때까지 걸

린 시간은 ¾¨ 4h
g
이다. 
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수능 테스트점 정답과 해설 6쪽

	

01 그림은 글라이더가 곡선 경로를 따라 날아가는 모습을 나타

낸 것이다. 점 P, Q는 글라이더의 운동 경로상의 점이다. 

P

Q

글라이더가 P에서 Q까지 운동하는 동안, 글라이더의 운동에 대한 

설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 등속도 운동을 한다. 

ㄴ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다. 

ㄷ. 평균 속도의 크기는 평균 속력보다 작다. 

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0019]

	

02 그림 (가), (나)는 xy 평면에서 운동하는 물체의 속도의 x

성분 v®와 y성분 vò를 각각 시간에 따라 나타낸 것이다. 물체의 질

량은 2`kg이다. 

시간(s)

v®
(m/s)

40

6

     

시간(s)

vò
(m/s)

40

4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?    

ㄱ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 3`N이다. 

ㄴ. ‌�0초부터 4초까지 물체의 변위의 x성분의 크기는 

9`m이다. 

ㄷ. ‌�0초부터 4초까지 물체의 평균 속도의 크기는 5`m/s

이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0020]

(가) (나)

	

03 그림은 물체 A가 점 p를 v의 속력으로 통과하는 순간 물체 

B를 점 q에 가만히 놓았을 때, A, B가 등가속도 직선 운동을 하

여 점 r에서 만난 모습을 나타낸 것이다. p, q, r는 경사각이 30ù

인 빗면상의 점이고, p와 q의 높이차와 q와 r의 높이차는 5`m로 

같다. 

5`m

A

B

p

q

v

5`m

r

A
B

30ù

v는? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체의 크기, 모든 마찰은 

무시한다.) 

① 3`m/s	 ② 5`m/s	 ③ 7`m/s

④ 9`m/s	 ⑤ 12`m/s

[23027-0021]

	

04 그림은 xy 평면에서 등가속도 운동을 하는 물체의 운동 경

로를 나타낸 것이다. 물체는 xy 평면상의 점 p, q, r를 순서대로 

지나며, p에서 r까지 이동하는 데 걸린 시간은 4초이다. 

x(m)

y
(m)

0

12

4 8

p

q

r

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. q에서 물체의 속력은 2`m/s이다. 

ㄴ. 물체의 가속도의 크기는 6`m/sÛ`이다. 

ㄷ. 물체에 작용하는 알짜힘의 방향은 +y 방향이다.  

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0022]
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05 그림은 수평 방향과 45ù의 각을 이루며 속력 v로 던져진 물

체가 포물선 운동을 하는 모습을 나타낸 것이다. 점 p는 최고점이

며, 점 q에서 물체의 운동 방향은 수평 방향과 30ù의 각을 이룬다.

수평면

30ù

q

p

45ù
v

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 물체의 가속도의 방향은 p에서와 q에서가 같다. 

ㄴ. 수평면으로부터 p까지의 높이는 
vÛ`
4g이다. 

ㄷ. 물체의 속력은 q에서가 p에서의 '3배이다. 

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0023]

	

06 그림은 점 p에서 수평 방향으로 속력 v¼으로 던져진 물체가 

포물선 운동을 하는 모습을 나타낸 것이다. 점 q, r는 운동 경로상

의 점이고 r에서 물체의 속력은 2v¼이다. 물체의 수평 이동 거리는 

p에서 q까지는 2d, q에서 r까지는 d이다. 

v¼

2d d

p

q

r 2v¼

수평면

q에서 물체의 속력은? (단, 물체의 크기는 무시한다.) 

① ® 5
3

 v¼	 ② '2  v¼	 ③ ®Â 7
3

 v¼

④ ®Â 8
3

 v¼	 ⑤ '3  v¼

[23027-0024]

	

07 그림과 같이 수평면에서 물체 A, B를 각각 속력 v�, võ로 

동시에 던진다. A, B가 각각 포물선 운동을 하여 벽면의 한 점에

동시에 도달한다. 

수평면

벽

A B

v
�

v
õ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, A, B는 동일 연직면상에서 운동하며, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. ‌�수평면으로부터 올라가는 최고점 높이는 A가 B보다 

작다. 

ㄴ. ‌�던진 순간부터 벽면에서 만날 때까지 속도 변화량의 

크기는 A와 B가 같다. 

ㄷ. v�>võ이다.  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0025]

	

08 그림과 같이 시간 t=0일 때 수평면에서 비스듬히 속력 v¼

으로 던져진 물체가 포물선 운동을 한다. 점 p, q는 수평면으로부

터 높이가 같고, p와 q 사이의 거리는 10`m이다. 물체는 t=1초, 

t=2초일 때 각각 p, q를 지난다.

수평면

t=0

v¼

p
10`m

q
t=1초 t=2초

v¼은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ̀ 이고, 물체의 크기는 무시한다.)

① 5'§13`m/s	 ② 20`m/s	 ③ 5'§19`m/s

④ 10'5`m/s	 ⑤ 25`m/s

[23027-0026]
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정답과 해설 6쪽

	

09 그림은 수평면으로부터 같은 높이에서 물체 A는 빗면에 가

만히 놓고, 물체 B는 수평 방향으로 던졌을 때 A는 등가속도 직선 

운동을 하고, B는 포물선 운동을 하는 모습을 나타낸 것이다. 

수평면

A B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기, 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. 가속도의 크기는 A가 B보다 작다. 

ㄴ. 작용하는 알짜힘의 방향은 A와 B가 같다. 

ㄷ. 수평면에 도달하는 순간 속력은 A가 B보다 크다. 

    

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0027]

	

10 그림 (가)는 수평면에서 물체를 수평면과 60ù의 각을 이루

는 방향으로 던지는 모습을 나타낸 것이고, (나)는 물체를 던진 순

간부터 물체의 속도의 연직 성분 vò를 시간에 따라 나타낸 것이다. 

수평면

60ù      

시간(s)

vò
(m/s)

t¼
0

30

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체의 크기와 공기 

저항은 무시한다.)

ㄱ. t¼=3이다. 

ㄴ. 최고점 높이는 45`m이다. 

ㄷ. 수평 도달 거리는 60'3`m이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

[23027-0028]

(가) (나)

	

11 그림과 같이 물체 A, B를 각각 수평면상의 점 p, q에서 수

평면과 h�, hõ의 각을 이루며 동시에 던진다. 포물선 운동을 하는 

A, B는 수평면상의 점 r에 동시에 도달한다. p와 q, q와 r 사이

의 거리는 d로 같다. 

수평면p
A

d q
B

r
h
�

h
õ

d

tanhõ
tanh�는? (단, A, B는 동일 연직면상에서 운동하며, 물체의 크

기는 무시한다.) 

① ;2#;	 ② '3	 ③ ;5(;	 ④ 2	 ⑤ '5

[23027-0029]

	

12 그림과 같이 수평면에서 물체 A는 속력 v�로, 물체 B는 수

평면과 45ù의 각을 이루며 속력 võ로 던졌더니 각각 포물선 경로

를 따라 운동하였다. 최고점 높이는 A가 B의 2배이고, A, B의 

수평 도달 거리는 같다. 

수평면

v
�

h

h
v
õ45ù

B

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. ‌�던진 순간부터 수평면에 도달할 때까지 걸린 시간은 

A가 B보다 크다. 

ㄴ. 최고점에서 속력은 A가 B보다 크다. 

ㄷ. v�='52 võ이다.   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0030]
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점 수능 테스트

	

	 그림은 시간 t=0일 때 질량이 2`kg인 물체가 xy 평면에서 +x 방향으로 1`m/s의 속력으로 

운동하는 모습을 나타낸 것이다. 표는 물체에 일정하게 작용하는 알짜힘의 x성분과 y성분을 나타낸 것 

이다. 

y

x

2`kg

O

1`m/s
     

알짜힘 크기 방향

x성분 3`N -x 방향

y성분 4`N +y 방향

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 물체는 등가속도 직선 운동을 한다. 

ㄴ. 물체의 가속도의 크기는 2.5`m/sÛ`이다. 

ㄷ. t=2초일 때, 물체의 속력은 5`m/s이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체에 작용하는 알짜힘의 크

기는 "Ã(3`N)Û`+(4`N)Û`=5`N
이다. 

01
[23027-0031]

	

	 그림 (가)는 xy 평면의 원점 O에서 물체를 x축과 이루는 각 h, 속력 v¼으로 발사하는 모습을 나

타낸 것이다. 그림 (나)는 물체가 발사된 순간부터 물체의 속도의 x성분 v®와 속도의 y성분 vò를 시간에 

따라 나타낸 것이다. 

y

xO

v¼
h

속도

(m/s)

v®

vò

2

시간(s)4
0

5

0초부터 5초까지 물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체

의 크기는 무시한다.)

ㄱ. tanh=;5@;이다. 

ㄴ. y축으로부터 떨어진 최대 거리는 10`m이다. 

ㄷ. 속력은 ;2#;초일 때 최소이다.  

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체의 운동 방향과 가속도의 

방향이 서로 수직일 때 물체

의 속력은 최소이다. 

02
[23027-0032]

(가) (나)
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정답과 해설 8쪽

	

	 그림은 xy 평면에서 등가속도 운동을 하는 물체를 나타낸 것이다. 시간 t=0일 때 물체는 6`m/s

의 속력으로 +x 방향으로 운동하고, t=3초일 때 물체는 3`m/s의 속력으로 -y 방향으로 운동한다. 

6`m/s

3`m/s

y

xO

t=0

t=3초

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 물체에 작용하는 알짜힘의 방향은 -x 방향이다. 

ㄴ. 0초부터 3초까지 물체의 평균 속도의 크기는 
3'5
2 `m/s이다. 

ㄷ. 2초일 때 물체의 가속도의 크기는 '5`m/sÛ`이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ 

0초부터 3초까지 물체의 속

도 변화량의 x성분의 크기는 

6`m/s이고, y성분의 크기는 

3`m/s이다. 

03
[23027-0033]

	

	 그림 (가), (나)는 각각 xy 평면에 정지해 있던 물체에 작용하는 알짜힘의 x성분 F®와 속도의 y

성분 vò를 시간에 따라 나타낸 것이다. 물체의 질량은 3`kg이다. 

F®
(N)

6

시간(s)30 5

vò
(m/s)

6

시간(s)30 5

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ. 2초일 때 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 6'2`N이다. 

ㄴ. 물체의 가속도의 크기는 1초일 때가 4초일 때의 2배이다. 

ㄷ. 3초부터 5초까지 물체의 평균 속도의 크기는 10`m/s이다.  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

0초부터 3초까지 물체의 가속

도의 y성분의 크기는 2`m/sÛ̀ `
이고, 3초부터 5초까지 가속

도의 y성분은 0이다. 

[23027-0034]

04

(가) (나)
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	 그림 (가), (나)는 xy 평면에서 등가속도 운동을 하는 물체의 위치의 x성분 S®와 y성분 Sò를 각

각 시간에 따라 나타낸 것이다. 물체의 질량은 2`kg이다. 

시간(s)

S®
(m)

2 40

6

4

시간(s)

Sò
(m)

20

4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 2초일 때 물체의 속력은 2`m/s이다. 

ㄴ. 2초일 때 물체의 운동 방향과 가속도 방향은 수직이다. 

ㄷ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 2`N이다.  

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체의 속도의 y성분의 크기는  

2`m/s로 일정하며, 물체의 

가속도의 방향은 x축과 나란

하다. 

05
[23027-0035]

(가) (나)

	

	 그림과 같이 물체 A를 점 p에서 수평 방향과 60ù의 각을 이루며 던지는 순간, 점 r에 정지해 있던 

물체 B가 등가속도 직선 운동을 시작한다. 포물선 운동을 하는 A와 등가속도 직선 운동을 하는 B는 점 

q에 동시에 도달한다. p, q, r는 수평면상의 점이며, p와 q, q와 r 사이의 거리는 d로 같다. 

수평면

60ù

d d

A B
p q r

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기는 무시한다.) 

ㄱ. q에서 만나는 순간의 속력은 A와 B가 같다. 

ㄴ. A의 최고점 높이는 
'3
3 d이다. 

ㄷ. B의 가속도의 크기는 
'3
3 g이다. 

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

A가 p에서 q까지 이동하는 

동안 평균 속도의 수평 성분

의 크기는 B가 r에서 q까지 

이동하는 동안 평균 속도의 

크기와 같다. 

06
[23027-0036]
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	 그림과 같이 물체를 경사각이 30ù인 빗면상의 점 p에 가만히 놓았더니 물체가 점 q까지 등가속도 

직선 운동을 한 후, q에서부터 수평면상의 점 r까지 포물선 운동을 하였다. 물체의 수평 이동 거리는 p에

서 q까지는 2L, q에서 r까지는 L이다. 

수평면

p

q

2L L r

30ù

p와 r의 높이차는? (단, 물체의 크기, 모든 마찰은 무시한다.)

① 
7'3
6 L	 ② 

4'3
3 L	 ③ 

3'3
2 L	 ④ 

5'3
2 L	 ⑤ 2'3L 

q에서 물체의 운동 방향은 수

평 방향과 30ù의 각을 이룬다. 

물체의 가속도의 크기는 p에

서 q까지가 q에서 r까지의 

;2!;배이다. 

07
[23027-0037]

	

	 그림과 같이 수평면에서 비스듬히 던져진 물체가 포물선 운동을 하여 점 p, q, r를 순서대로 지난

다. p에서 물체의 운동 방향은 수평면과 30ù의 각을 이룬다. p와 q는 수평면으로부터 높이가 같고, 물체

가 p에서 q까지 이동하는 데 걸린 시간과 q에서 r까지 이동하는 데 걸린 시간은 같다. 

수평면

p q

r

30ù

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. 물체의 가속도의 방향은 p에서와 q에서가 같다. 

ㄴ. 물체의 수평 이동 거리는 p에서 r까지가 q에서 r까지의 2배이다. 

ㄷ. 물체의 속력은 r에서가 q에서의 '3배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

p, q, r에서 물체의 속도의 수

평 성분은 같고, p에서 q까지 

속도 변화량과 q에서 r까지 

속도 변화량은 같다. 

[23027-0038]

08
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	 그림과 같이 경사각이 60ù인 빗면상의 점 p에서 물체 A를 수평 방향으로 속력 v¼으로 던지는 순

간 빗면상의 점 q에서 물체 B를 가만히 놓는다. A, B는 각각 포물선 운동, 등가속도 직선 운동을 하여 

빗면상의 점 r에 동시에 도달한다. 

60ù

p
A v¼

q
B

r

p와 q 사이의 거리는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 모든 마찰은 무시한다.)

① 
'2v¼Û`
2g 	 ② 

v¼Û`
g 	 ③ 

'2v¼Û`
g 	 ④ 

'3v¼Û`
g 	 ⑤ 

2v¼Û`
g

가속도의 크기는 B가 A의

'3
2 ®

배이다. 

09
[23027-0039]

	

	 그림과 같이 수평면에서 속력 v로 던져진 물체가 포물선 운동을 하여 벽에 충돌한다. 충돌 순간 물

체의 운동 방향은 수평 방향과 45ù의 각을 이루고, 충돌 지점의 높이는 d, 물체가 던져진 지점에서 벽까

지의 수평 이동 거리는 3d이다. 

수평면 3d

v
d

45ù

벽 

v는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기는 무시한다.)

① ®É:Á4£:gd	 ② ®É:Á4°:gd	 ③ ®É:Á4¦:gd	 ④ ®É:Á4»:gd	 ⑤ ®É:ª4Á:gd

벽에 충돌하는 순간 속도의 

연직 성분의 크기와 수평 성

분의 크기는 같다. 

10
[23027-0040]
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	 그림과 같이 수평면으로부터 높이 L¼인 곳에서 물체 A를 가만히 놓은 순간 A의 연직 아래 수평

면에서 물체 B를 비스듬히 던졌다. A, B는 각각 등가속도 직선 운동, 포물선 운동을 하여 수평면에 동시

에 도달하였다. B의 수평 도달 거리는 L¼이다. 

수평면

A

B

L¼

L¼

A가 등가속도 운동을 하는 동안, A와 B 사이의 거리의 최솟값은? (단, A, B는 동일 연직면상에서 운동

하며, 물체의 크기는 무시한다.)

① ;3!;L¼ 	 ② ;2!;L¼	 ③ '3
3
L¼	 ④ '2

2
L¼	 ⑤ '3

2
L¼

A와 B는 같은 가속도로 등가

속도 운동을 한다. 

11
[23027-0041]

	

	 그림은 xy 평면에서 운동하는 물체의 운동 경로를 나타낸 것이다. x축을 따라 등속도 운동을 하

던 물체는 영역 Ⅰ에 +x 방향으로 들어가서 영역 Ⅱ에서 x축과 60ù의 각을 이루며 나온다. 물체는 Ⅰ과 

Ⅱ에서 각각 등가속도 운동을 하고, 가속도의 방향은 각각 y축과 나란하다. Ⅱ에서 물체가 x축으로부터 

떨어진 최대 거리는 dÁ이다. 

y

x0-d d

dÁ
영역 Ⅰ 영역 Ⅱ

60ù

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. 물체의 속력은 x=d를 통과할 때가 x=-d를 통과할 때의 2배이다. 

ㄴ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 Ⅱ에서가 Ⅰ에서의 2배이다. 

ㄷ. dÁ='3d이다.  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체의 속도의 x성분은 일정

하고, Ⅰ과 Ⅱ를 이동하는 데 

걸리는 시간은 같다. 

[23027-0042]

12
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수능 테스트2점
	

01 그림과 같이 일정한 각속도로 회

전하는 원판 위에 점 p, q가 고정되어 

있다. 회전 중심과 p, q는 일직선 위에 

있고, p, q의 회전 반지름은 각각 r, 2r

이다.

p, q의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은?

ㄱ. 속력은 p가 q의 2배이다.

ㄴ. p, q의 가속도의 방향은 같다.

ㄷ. 가속도의 크기는 q가 p의 2배이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0043]

	

02 그림은 xy 평면에서 일정한 주기로 회전하는 톱니바퀴 

위에 고정된 점 p, q와 회전 중심을 연결한 선이 y축에 나란한 

순간의 모습을 나타낸 것이다. 회전 반지름은 q가 p의 2배이다.

q
y

x

p

p, q가 그림과 같은 위치에 있을 때 이에 대한 설명으로 옳은 

것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 두 톱니바퀴의 톱

니 수는 같다.)

ㄱ. p, q의 속도의 방향은 반대이다.

ㄴ. p, q의 가속도의 방향은 반대이다.

ㄷ. 가속도의 크기는 p가 q의 2배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0044]

	

03 그림은 영희가 회전 그네를 타고 속력 v로 등속 원운동 

하는 모습을 나타낸 것이다. 그네의 줄이 연직 방향과 이루는 

각은 h이다.

영희의 원운동의 반지름은? (단, 중력 가속도는 g이고, 영희의 

크기와 줄과 그네의 질량 및 공기 저항은 무시한다.)

① 
vÛ`sinh

g 	 ② 
vÛ`cosh

g 	 ③ 
vÛ`tanh

g

④ 
vÛ`

gsinh	 ⑤ 
vÛ`

gtanh

[20025-0045]

qq
p2r

r

	

04 그림과 같이 유리관을 통과한 

실의 한 쪽 끝에는 질량이 60`g인 고

무마개가 연결되어 수평면에서 등속 

원운동 하며, 반대쪽 끝에는 전체 질

량이 100`g인 추가 연결되어 정지해 

있다. 유리관 끝에서 고무마개까지 실의 길이는 25`cm이다.

고무마개에 작용하는 힘과 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을  

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`

이고, 실의 질량과 모든 마찰 및 고무마개의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 구심력의 크기는 0.6 N이다.

ㄴ. 원운동의 반지름은 20`cm이다.

ㄷ. 회전 속력은 
2'6
3

`m/s이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0046]

유리관

추

고무마개

25`cm

60`g

100`g
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05 그림과 같이 질량이 m인 물체가 회전하는 수평 원판 끝

에 연결된 줄에 매달려 등속 원운동을 한다. 원판의 반지름과 

줄의 길이는 각각 l, 2l이고, 실이 연직 방향과 이루는 각은 h

이다.

2l

m

h
l

원판

물체의 속력은? (단, 중력 가속도는 g이고, 줄의 질량 및 모든 

마찰과 공기 저항은 무시한다.)

① 'Ägltanh	 ② 'Ä2gltanh
③ 'gÄl(1Ä+2sinh)	 ④ 'Ä2gltanÄh(Ä1+sinh)
⑤ 'gÄltanh(1Ä+2sinh)

[20025-0047]

	

06 그림은 태양 주위를 공전하는 소행성의 궤도를 나타낸 

것이다. A, B는 근일점과 원일점으로 태양 중심으로부터 떨어

진 거리는 각각 1 AU, 3 AU이다.

A B1`AU 3`AU

소행성

태양

소행성의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 

대로 고른 것은? (단, 지구 공전 궤도의 긴반지름은 1 AU이다.)

ㄱ. 공전 주기는 2년이다.

ㄴ. 속력은 A에서가 B에서보다 크다.

ㄷ. 가속도의 크기는 A에서가 B에서의 9배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0048]

	

07 그림은 타원 궤도를 따라 태양 주위를 공전하는 소행성 

A, B를 나타낸 것이다. P, P'은 A, B의 근일점이고, Q, Q'은 

A, B의 원일점이며, PP'Ó<QQ'Ó이다.

P QP' Q'

A B

태양

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, A, B에 작용하는 힘은 태양에 의한 중력뿐이다.)

ㄱ. 공전 주기는 A가 B보다 길다.

ㄴ. A의 속력은 P에서가 Q에서보다 크다.

ㄷ. 가속도 크기의 최솟값은 A가 B보다 작다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0049]

	

08 다음은 블랙홀을 확인하는 방법에 대한 설명이다.

우리은하에는 1000억 개 이상의 별이 존재한다. 그렇

다면 이 별들이 흩어지지 않는 이유는 무엇일까? 과학

자들은 우리은하 중심부에 존재하는 ㉠거대 블랙홀의 

(가)  때문일 것으로 추측한다.

블랙홀은 직접적으로 관측하기 매우 어렵지만, ㉡은하 중

심부 근처에서 공전하는 ㉢별의 공전 주기를 측정하면 블

랙홀의 존재를 간접적으로 확인할 수 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠의 질량이 클수록 ㉢이 길다.

ㄴ. ㉡에 가까울수록 ㉢이 짧다.

ㄷ. (가)는 ‘전기력’이 적절하다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0050]
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테스트수능2점 정답과 해설 13쪽

	

09 그림은 지구 주위를 등속 원운동 하는 인공위성 A와 B

의 공전 궤도를 나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 m, 4m이

고, 원운동의 반지름은 각각 r, 4r이다.

B

A

4r
r

m

4m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 속력은 A가 B의 4배이다.

ㄴ. 공전 주기는 B가 A의 8배이다.

ㄷ. A, B에 작용하는 구심력의 크기는 같다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0051]
	

11 그림은 지구 주위를 공전하는 인공위성 A, B의 궤도를 

나타낸 것이다. A, B의 질량과 역학적 에너지는 같고, p는 두 

궤도가 만나는 점이며, q, r는 각 궤도가 x축과 만나는 점이다.

-2a

2a

-2a

y

-a a 2a 3a x0

A

B

q

p

r 지구

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, A, B에는 지구에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. A, B의 면적 속도의 크기는 같다.

ㄴ. p에서 가속도의 크기는 A, B가 같다.

ㄷ. q에서 A의 속력은 r에서 B의 속력보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0053]

	

10 다음은 인공중력의 필요성에 대한 신문 기사의 일부와 

상상도이다.

20○○년 ○○월 ○○일 ○요일

우주정거장에서 생활하는 우주

인들의 건강 유지에 대한 연구

가 진행된다. 우주정거장에서 

오랜 시간 생활하면 중력이 없

기 때문에 근육과 뼈가 약해진

다. 따라서 우주정거장에서의 

장기 임무를 위해서는 우주정

거장에 인공중력 장치를 만들 필요성이 있다.

- 후략 -

상상도

A

B

C

인공중력 장치에서 우주인이 자연스럽게 서 있을 수 있는 모습

으로 옳은 것만을 위의 상상도에서 있는 대로 고른 것은?

① A	 ② B	 ③ C

④ A, B	 ⑤ A, C

[20025-0052]

	

12 표는 동일한 행성을 한 초점으로 타원 운동을 하는 위성 

A, B에 작용하는 중력의 최댓값과 최솟값을 나타낸 것이다. 공

전 주기는 B가 A의 3'3배이다.

중력의 최댓값 중력의 최솟값

A 9F¼ F¼

B ;4(;F¼ ;1»6;F¼

A, B의 질량을 각각 m�, mõ라고 할 때, 
m�
mõ는?

① ;4!;	 ② ;2!;	 ③ 1

④ 2	 ⑤ 4

[20025-0054]
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B가 한 바퀴 회전하는 동안 

A는 ;1!2̂;=;3$;(바퀴) 회전한다.

	   

그림은 t=0일 때, 등속 원운동 하는 톱니바퀴 A, 

B 위에 고정된 점 p, q가 회전 중심을 연결한 직선 

위를 통과하는 모습을 나타낸 것이다. A, B의 톱

니 수는 각각 12개, 16개이고, A의 회전 주기는 T

이며, p, q의 회전 반지름은 각각 r, 2r이다.

p, q의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. B의 각속도는 
3p
2T이다.

ㄴ. 가속도의 크기는 q가 p보다 크다.

ㄷ. t=2T일 때, p, q의 가속도의 방향은 같다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[20025-0055]

	

그림 (가), (나)는 질량이 M인 추에 연결되어 수평면 위에서 등속 원운동 하는 물체 A, B를 

나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 m, 2m이고, 회전 반지름은 각각 r, 2r이다.

2r

B(2m)

M

r

A(m)

M

        

2r

B(2m)

M

r

A(m)

M

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기와 모든 

마찰은 무시한다.)

ㄱ. 속력은 A, B가 같다.

ㄴ. 주기는 B가 A의 2배이다.

ㄷ. 가속도의 크기는 A가 B의 2배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

02
[20025-0056]

물체에 작용하는 알짜힘은 줄

이 물체를 당기는 힘이다. 그

런데 마찰이 없으므로, 줄이 

물체를 당기는 힘의 크기는 

추의 무게와 같다.

(가) (나)

r 2r

p q

A(12개) B(16개)
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수능 테스트3점
A와 C의 높이 차가 1`m이므

로 C에서 궤도차의 속력을 vC

라고 하면 다음 관계가 성립

한다.

;2!;m_4Û`+m_10_1

=;2!;mvc Û`

	

그림은 A 지점을 4`m/s의 속력으로 통과한 무동력 궤도차가 레일을 따라 운동하는 것을 나

타낸 것이다. 궤도차의 질량은 0.1`kg이고, 궤도차는 최하점 B를 지난 후 반지름이 1`m인 

원형 레일을 따라 반시계 방향으로 한 바퀴 회전한다. C는 원 궤도의 최고점이다.

3`m

4`m/sA

C

B

1`m

궤도차의 운동과 궤도차에 작용하는 힘에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 궤도차의 크기 및 모든 마찰과 공기 저항은 무

시한다.)

ㄱ. B에서 속력은 8`m/s이다.

ㄴ. C에서 가속도의 크기는 36`m/sÛ`이다.

ㄷ. C에서 레일이 궤도차를 미는 힘의 크기는 2.6 N이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

03
[20025-0057]

	

그림은 반시계 방향으로 등속 원운동 하는 인공위성 A, B를 나타낸 것이다. 지구의 자전 주

기는 T이고, A, B의 원운동의 반지름은 각각 r, 2r이며, 지구에서 관측할 때 A는 정지해  

있다.

r

2r

지구의 북극

A

B

지구의 북반구에서 관측할 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, A, B는 동일한 평면 위에서 운동한다.)

ㄱ. A는 적도 상공에 위치한다.

ㄴ. B는 시계 방향으로 공전한다.

ㄷ. B의 공전 주기는 (2'2+1)T이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04
[20025-0058]

태양이 동에서 서로 일주 운

동을 하므로 지구는 서에서 

동으로 자전한다. 따라서 지

구의 북반구에서 관측할 때, 

A는 정지해 있고 B는 동에서 

서로 공전한다.
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A 근처와 B 근처에서는 원

궤도를 따라 일정한 속력으로 

운동한다. 따라서 A와 B를 

지나는 순간 자동차는 등속 

원운동을 한다.

	   

그림은 반지름이 r인 원형의 골과 언덕이 있는 도로에서 운동하는 자동차를 나타낸 것이다. 

A, B는 각각 골의 최하점과 언덕의 최고점이다. 자동차의 질량은 m이고, 속력은 ®Égr
2

로 일

정하다.

A

B gr
2

r

r

m
gr
2m

자동차에 작용하는 힘에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, g

는 중력 가속도이고, 자동차의 크기는 무시하며, 자동차는 동일한 연직면에서 운동한다.)

ㄱ. A에서 수직 항력이 중력보다 크기가 크다.

ㄴ. 알짜힘의 크기는 A에서가 B에서보다 크다.

ㄷ. 수직 항력의 크기는 A에서가 B에서의 2배이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

05
[20025-0059]

	

그림 (가), (나)는 질량이 M인 태양 주위를 공전하는 소행성 A, B의 공전 궤도를 나타낸 것

이다. A는 반지름 r인 원 궤도를 따라 운동하고, B는 긴반지름이 2r인 타원 궤도를 따라 운

동한다. P, Q는 B의 원일점과 근일점이다.

태양 태양

r
2r

A

P Q

B

        
태양 태양

r
2r

A

P Q

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 상수는 G이다.)

ㄱ. A의 속력은 ®ÂGM
r

이다.

ㄴ. B의 주기는 4p¾Ð rÜ`GM이다.

ㄷ. B의 속력은 P에서가 Q에서보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

06
[20025-0060]

공전 주기의 제곱은 타원 궤

도 긴반지름의 세제곱에 비례

한다. 따라서 공전 주기 T와 

긴반지름 a 사이의 관계를 다

음과 같이 나타낼 수 있다. 

TÛ`¥aÜ` → T¥a'a

(가) (나)
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A에서 B까지 이동하는 동안 

행성과 위성을 연결한 선분이 

쓸고 지나가는 면적은 

;4!;S-;8!;S=;8!;S이다.

	

그림은 행성 주위를 공전하는 위성의 궤도를 xy 평면에 나타낸 것이다. 타원은 x축과 y축에 

대하여 대칭이고, A, B, C는 타원 궤도와 x, y축이 만나는 점들이다. 타원의 면적은 S, 색칠

한 부분의 면적은 ;8!; S이고, 위성이 A에서 B까지 운동하는 데 걸리는 시간은 t이다.

행성

위성

A

8!

C x

y
S

0

B

위성이 B에서 C까지 운동하는 동안, 위성의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 속력은 점점 감소한다.

ㄴ. 가속도의 크기는 점점 감소한다.

ㄷ. B에서 C까지 걸리는 시간은 3t이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07
[20025-0061]

	

그림은 타원 궤도를 따라 태양 주위를 공전하는 소행성을 나타낸 것이다. 타원 중심에서 태양 

중심까지의 거리는 2 AU, 태양 중심에서 소행성 중심까지 거리의 최댓값은 6 AU이고, 색칠

한 면적은 각각 S, 2S이다. A, B, C, D는 궤도상에서 소행성의 위치이며, 소행성의 공전 방

향은  반시계 방향이다.

B

A

2`AU

6`AU

D

C
2S

S

태양 소행성

소행성의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 지구의 공

전 주기는 1년이고, 타원 궤도의 긴반지름은 1 AU이다.)

ㄱ. 공전 주기는 8년이다.

ㄴ. 속력은 A에서가 B에서보다 크다.

ㄷ. C에서 D까지 걸리는 시간은 A에서 B까지 걸리는 시간의 2배이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

태양과 소행성을 연결한 선분

이 쓸고 지나가는 면적은 C에
서 D까지가 A에서 B까지의 

2배이다.

08
[20025-0062]

테스트수능3점

책1.indb   48 2019-12-30   오전 11:04:15



3강 물체의 운동 (2)  49

행성의 중심으로부터 A까지 

떨어진 거리가 r일 때와 3r
일 때, A는 행성을 중심으로 

반대쪽에 위치한다. 따라서 

A의 타원 궤도의 긴지름은 

r+3r=4r이다.

	   

그림은 태양을 한 초점으로 타원 궤도를 따라 운동하는 소

행성 A, B의 공전 궤도를 나타낸 것이다. A의 공전 주기

는 T이고, p, q는 각각 A의 근일점과 B의 원일점이며, p

에서 A가 받는 중력의 크기와 q에서 B가 받는 중력의 크

기는 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고

른 것은? (단, 소행성에는 태양에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. B의 주기는 2T이다.

ㄴ. B의 질량은 A의 16배이다.

ㄷ. q에서 B의 가속도의 크기는 
27pÛ`r
16TÛ`이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

10
[20025-0064]

케플러 제3법칙에 따라� 

TÛ`¥aÜ`이 성립한다.

	

그림은 타원 궤도를 따라 운동하는 위성 A, B가 동일한 행성을 1바퀴 공전하는 동안 A, B의 

속력을 행성 중심에서 위성 중심까지의 거리에 따라 나타낸 것이다.

4v

3v

2v

v

r 2r 3r 4r 5r0

속력

떨어진 거리

A

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 공전 주기는 B가 A의 2'2배이다.

ㄴ. 가속도 크기의 최댓값은 A가 B의 9배이다.

ㄷ. A, B의 가속도의 크기가 같을 때, 속력은 A가 B보다 크다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

09
[20025-0063]

정답과 해설 16쪽

-2r -r 0 r 2r 3r 4r

qp

A

B

태양
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테스트수능3점 정답과 해설 16쪽

공전 주기는 B가 A의 2'2배
이다. 따라서 타원 궤도의 긴

반지름은 B가 A의 2배이다.

	

표는 지구 중심을 한 초점으로 타원 운동하는 인공위성 A, B에 작용하는 중력의 최솟값 F최소, 

최댓값 F최대, 주기 T를 나타낸 것이다.

F최소 F최대 T

A F¼ 4F¼ T¼

B 2F¼ 8F¼ 2'2T¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 질량은 B가 A의 4배이다.

ㄴ. 타원 궤도의 긴반지름은 B가 A의 2배이다.

ㄷ. 지구 중심으로부터 떨어진 거리의 최댓값은 B가 A의 4배이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

12
[20025-0066]

	

그림은 xy 평면에서 각각 원운동과 타원 운동을 하는 인공위성 A, B의 공전 궤도를 나타낸 

것이다. A의 속력은 v이고, p는 두 궤도가 만나는 점이며, q, r는 타원 궤도와 x축이 만나는 

점이다.

q

p
A

B

r
0-2d-2d -d-d d

y

x2d 3d3d
지구

B의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B의 궤도

는 x축에 대칭이다.)

ㄱ. p에서 가속도의 방향은 원점을 향한다.

ㄴ. q에서 가속도의 크기는 
2vÛ`
d 이다.

ㄷ. q에서 r까지 걸리는 시간은 
2pd
v 이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11
[20025-0065]

가속도의 크기는 지구 중심으

로부터 떨어진 거리의 제곱에 

반비례한다.

F=G
Mm
rÛ`

 → a=
GM
rÛ`
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테스트수능2점
	

01 그림은 약풍, 강풍의 스위치일 때
pp
qq 회전축

약풍 강풍

 

날개가 각각 일정한 속력으로 회전하는 

선풍기를 나타낸 것이다. 점 p, q는 선

풍기 날개 위에 고정된 점으로, 회전축

으로부터의 거리는 p가 q보다 크다. 날

개의 회전 속력은 스위치가 강풍일 때가 

약풍일 때보다 크다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�p의 주기는 스위치가 강풍일 때가 약풍일 때보다  

크다.

ㄴ. 스위치가 약풍일 때, p와 q의 각속도는 같다.

ㄷ. ‌�스위치가 강풍일 때, p와 q의 구심 가속도의 크기는 

같다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0043]

	

02 그림과 같이 반지름이 각각 3r, 2r, r인 롤러 A, B, C가 

벨트로 연결되어 각각 일정한 속력으로 회전하고 있다. 점 x, y, z

는 각각 A, B, C의 가장자리에 고정된 점이다.

3r

2r

y

z
r

x
A

B

C

벨트

x, y, z의 주기의 비 T® : Tò : T½와 구심 가속도의 크기의 비 

a® : aò : a½는? (단, 벨트는 롤러에서 미끄러지지 않는다.) 

    T® : Tò : T½     a® : aò : a½	     

	① 2 : 3 : 6 1 : 2 : 1	   

② 2 : 3 : 6 2 : 3 : 6

③ 2 : 3 : 6 3 : 2 : 1	  

④ 3 : 2 : 1 1 : 2 : 3

⑤ 3 : 2 : 1 2 : 3 : 6

[21027-0044]

	

03 그림과 같이 질량이 각각 m, 2m인 물체 A, B가 종이면 

위에서 원점 O를 중심으로 반지름이 각각 3r, r인 등속 원운동을 

한다. A와 B가 운동하는 동안 A와 B는 항상 A, O, B를 잇는 일

직선상에 위치한다.

A B
O

r3r
m 2m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, A, B의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. A와 B의 각속도는 같다.

ㄴ. 물체의 속력은 A가 B의 3배이다.

ㄷ. 구심력의 크기는 A가 B의 ;2#;배이다.

  

① ㄴ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0045]

	

04 그림과 같이 마찰이 없는 수

m
x

x¼+Dx

k

평면에서 질량이 m인 물체가 용수

철 상수가 k인 용수철 끝에 매달려 

각속도 x로 등속 원운동 하고 있다. 

용수철의 원래 길이는 x¼이고, 등속 

원운동 할 때 용수철이 늘어난 길이

는 Dx이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기와 용수철의 질량은 무시한다.)

ㄱ. ‌�물체의 속도의 방향과 구심 가속도의 방향은 서로 수

직이다.

ㄴ. 물체의 속력은 ®Âkx¼(x¼+Dx)
m

이다.

ㄷ. Dx= mx¼xÛ`
k-mxÛ`

이다.

 

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0046]

책1.indb   42 2021-01-08   오전 9:40:33



03강 물체의 운동 (2)  43

정답과 해설 13쪽

	

05 그림은 반지름이 각각 

2r, r인 원둘레를 따라 등속 

원운동 하는 물체 A, B가 회

전한 각을 시간에 따라 나타

낸 것이다. A, B의 질량은 각

각 m, 2m이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 각속도의 크기는 A가 B의 ;2#;배이다.

ㄴ. 물체에 작용하는 구심력의 크기는 A가 B의 ;2#;배이다.

ㄷ. 물체의 속력은 A가 B의 ;2#;배이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0047]

시간(s)

각(rad)

0 t¼

2p

3p

p

A

B

	

06 그림은 자동차가 일정한 속력 v로 수평면 위의 길을 따라 

이동하는 것을 나타낸 것이다. 점 p, q는 각각 반지름이 3r, 2r인 

원 궤도의 일부인 커브 위의 점이다.

3r

v 2r

p

q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 자동차의 크기는 무시하고, 자동차 바퀴는 미끄러지지 않는다.)

ㄱ. 자동차에 작용하는 구심력의 크기는 p에서가 q에서

     의 ;3@;배이다.

ㄴ. 자동차의 구심 가속도의 크기는 p에서가 q에서의

     ;3@;배이다.

ㄷ. 커브에서 각속도의 크기는 p에서가 q에서의 ;9$;배이다.

① ㄱ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0048]

	

07 그림은 케플러 법칙을 만족하며 타원 궤도를 따라 태양 주

위를 공전하는 행성의 운동을 나타낸 것이다. 점 a, b, c는 타원 궤

도상의 점이다. 행성이 c에서 a까지 운동하는 데 걸리는 시간과 a

에서 b까지 운동하는 데 걸리는 시간은 같다.

태양

행성
a

b

c

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 태양은 타원 궤도의 한 초점에 위치한다.

ㄴ. a, b, c에서 행성의 속력은 같다.

ㄷ. ‌�태양과 행성을 이은 선분이 c에서 a까지 쓸고 지나간 

면적은 a에서 b까지 쓸고 지나간 면적과 같다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0049]

	

08 그림 (가), (나)는 위성 A, B의 공전 궤도를 나타낸 것이다. 

A의 공전 궤도는 행성을 한 초점으로 하는 타원이고, B의 공전 궤

도는 (가)에서의 행성을 중심으로 하는 원이다. A의 공전 궤도의 

짧은반지름과 긴반지름은 각각 rÁ, rª이고, B의 궤도의 반지름은 

r£이며, A와 B의 공전 주기는 같다. 

rª
rÁ

A

0
행성

     

r£
B

행성

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, A, B에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. rÁ+rª=2r£이다.

ㄴ. ‌�1회 공전하는 동안 평균 속력은 A가 B보다 작다.

ㄷ. A가 공전하는 동안 가속도의 크기는 일정하다.

 

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0050]

(가) (나)
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09 그림과 같이 위성 P가 행성을 한 초점으로 점 a, b, c, d를 

지나며 타원 궤도를 따라 공전한다. a와 c는 각각 P가 행성과 가

장 가까운 지점과 가장 먼 지점, b와 d는 P가 타원의 중심 O에서 

가장 가까운 지점이다. P가 b에서 c, d에서 a를 지나가는 동안 행

성과 P를 이은 선분이 쓸고 지나간 면적은 각각 3S, S이고, P가 

a에서 b까지 이동하는 데 걸린 시간은 T이다.

O

P
b

d

a c

3S

S

행성

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. P의 주기는 8T이다.

ㄴ. P의 운동 에너지는 b와 d에서 같다.

ㄷ. P의 가속도의 크기는 a에서 가장 크다.

 

① ㄱ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0051]

	

10 그림은 지구를 중심으로 각각

2r
r

지구

P

Q

 

반지름이 2r, r인 원 궤도를 따라 공

전하는 인공위성 P, Q를 나타낸 것

으로, 인공위성에 작용하는 구심력의 

크기는 P가 Q의 2배이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을  

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 지구에 의한 중력

만 작용한다.)

ㄱ. 인공위성의 질량은 P가 Q의 8배이다.

ㄴ. P가 1번 공전하는 동안 Q는 3번 공전한다.

ㄷ. 인공위성의 속력은 Q가 P의 2배이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ 

[21027-0052]

	

11 표는 위성 A, B, C가 각각 서로 다른 행성을 중심으로 원 

궤도를 따라 공전할 때, 행성의 질량 M, 위성의 질량 m, 행성의 

중심에서 위성의 중심까지의 거리 r를 나타낸 것이다.

위성 M m r

A M¼ 2m¼ 2r¼

B 2M¼ m¼ r¼

C 3M¼ 6m¼ 3r¼

위성에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, A, B, C에는 각각 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. 주기는 A가 B의 4배이다.

ㄴ. 가속도의 크기는 A가 C의 ;3$;배이다.

ㄷ. 구심력의 크기는 B와 C가 같다.

 

① ㄱ       ② ㄴ       ③ ㄷ       ④ ㄱ, ㄷ       ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0053]

	

12 그림은 뉴턴의 사고 실험으로, 지

a b c

R+h

지구, M

대포 포탄

표면으로부터 높이 h인 산에서 대포를 

쏘는 것을 나타낸 것이다. 수평 방향으

로 속력을 달리하여 포탄을 발사하였을 

때, 경로 a, b로 진행한 포탄은 지구에 

떨어졌고, 경로 c로 진행한 포탄은 등속   

원운동 하여 대포가 있던 자리에 도달하였다. 지구의 질량과 반지름

은 각각 M, R이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 상수는 G이고, 포탄의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�발사하는 순간 포탄의 속력은 a로 진행할 때가 b로 

진행할 때보다 크다.

ㄴ. c로 진행하는 포탄의 속력은 ®Â GM
R+h

이다.

ㄷ. ‌�c의 주기는 2p(R+h)®ÂR+h
GM

이다.

  

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0054]
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p가 물체를 당기는 힘의 수평 

성분과 q가 물체를 당기는 힘

의 수평 성분의 합이 물체에 

작용하는 구심력의 크기이다.

	

그림과 같이 질량이 5.3`kg인 물체가 연직 방향의 막대에 고정시킨 실 p, q에 매달려 등속 원운

동 하고 있다. 물체가 원운동 하는 원 궤도의 반지름은 1.2`m, p와 q가 막대에 고정된 지점에서 

물체의 원 궤도 중심까지의 거리는 각각 0.9`m, 0.5`m이다. hÁ, hª는 p와 q가 각각 원 궤도면과 

이루는 각이고, 실이 물체를 당기는 힘의 크기는 p가 q의 2배이다. 

0.5`m

0.9`m

5.3`kg
hÁ

hª

실 p

실 q
1.2`m

hª

p가 물체를 당기는 힘의 크기 T와 물체에 작용하는 구심력의 크기 F는? (단, 중력 가속도는 10 

m/sÛ`이고, 실의 질량, 막대의 두께, 물체의 크기는 무시한다.)

	 T	 F		  T	 F		  T	 F

①	 130`N	 160`N	 ②	 130`N	 164`N	 ③	 134`N	 160`N	

④	 134`N	 164`N	 ⑤	 134`N	 168`N

01
[21027-0055]

	

그림은 물체 A가 수평면과 경사각이 30ù인 경사면 P의 커브를 따라 운동하고, 물체 B는 P와 경

사각이 15ù인 경사면 Q의 커브를 따라 운동하면서 각각 등속 원운동 하는 것을 경사면의 단면 방

향에서 나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 m, 2m이다.

 수평면

m

2m 15ù

30ù

B

A

경사면 P

경사면 Q

A와 B에 작용하는 구심력의 크기를 각각 FÁ, Fª라 할 때, 
Fª
FÁ  는? (단, A, B의 크기와 모든 

마찰은 무시한다.)

① 
2'3
3 	 ② '3	 ③ 

3'3
2 	 ④ 2	 ⑤ 2'3

A가 운동하는 경사면이 수평

면과 이루는 각은 30ù이고, B
가 운동하는 경사면이 수평면

과 이루는 각은 45ù이다.

[21027-0056]

02
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질량이 m인 물체가 반지름이 

r, 각속도 x인 등속 원운동을 

할 때, 물체에 작용하는 구심

력의 크기는 mrxÛ`이고, 물체

의 주기 T의 역수가 f일 때 

x=2pf이므로 구심력의 크

기는 f의 제곱에 비례한다.

	

다음은 구심력을 측정하는 실험이다.

[실험 과정]

(1) ‌�구심력 측정 장치에서 실의 한쪽 끝에는 질량이 M인 추를,
l
h

유리관
고무마개

추 M

 

반대쪽 끝에는 질량이 0.02`kg인 고무마개를 연결한다.

(2) ‌�실의 유리관 위쪽 끝에서 고무마개까지의 길이(l)를 

0.5`m로 일정하게 하고 10회 회전하는 시간(t)을 측정

하여 1초 동안의 회전수(f)를 구한다.(유리관과 실 사이

의 각은 h이다.)

(3) 과정 (2)에서 l=0.75`m로 하여 실험을 반복한다.

[실험 결과] 

추의

질량

과정 (2) l=0.5`m 과정 (3) l=0.75`m

t(s) f(sÑÚ̀  ) f Û̀`(sÑÛ` ) t(s) f(sÑÚ̀  ) f Û̀`(sÑÛ` )

M 6.33 1.58 2.50 ㉠

  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이

고, 고무마개의 질량은 일정하며, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ㉠은 1.58보다 작다.

ㄴ. M과 l이 일정할 때, 고무마개의 각속도의 크기는 h에 비례한다.

ㄷ. M=2pÛ`_10ÑÛ``kg이다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

03
[21027-0057]

	

그림과 같이 수평인 책상 위에서 반지름이 r, 속력

이 v인 등속 원운동 하는 물체 B에 물체 A가 실

로 매달려 있다가 실이 끊어진 후 B는 책상 모서

리와 수직인 방향으로 책상 모서리에서 수평 거리 

R인 지점에 도달하였다. A, B의 질량은 각각 M, 

m이고, 수평면에서 책상 위까지의 높이는 h이다.

M, m, h 중 한 가지만을 변화시켜서 R가 2배가 되는 방법으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은? (단, 물체의 크기, 실의 질량, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. M을 4배로 증가시킨다.

ㄴ. m을 ;4!;배로 감소시킨다.

ㄷ. h를 2배로 증가시킨다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

B에 작용하는 구심력의 크기

는 A에 작용하는 중력의 크기

와 같고, 실이 끊어진 후 B는 

책상면에서 등속도 운동하다

가 책상 모서리를 벗어나면서 

수평 방향으로 던진 물체의 운

동을 한다.

04
[21027-0058]

M

h

m

rv

R

A
B

B
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A의 주기와 A의 그림자의 

주기는 같고, B의 주기와 B
의 그림자의 주기는 같다.

	

그림과 같이 길이가 각각 L, 2L인 실의 한쪽 끝에

A,`m

B,`2m

hÁ hª
L

2L
평행
광선

l
�

l
õ

스크린

 

매달린 물체 A, B가 등속 원운동 하고 있고, 평행 

광선이 수평 방향으로 비추고 있다. A, B를 매단 

실이 연직 방향과 이루는 각은 각각 hÁ, hª이고, A, 

B의 질량은 각각 m, 2m이다. l�, lõ는 각각 스

크린에 비춘 A, B의 그림자 자취의 폭이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 

대로 고른 것은? (단, A, B의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. l�
lõ
=\ sinhÁ

2sinhª
이다.

ㄴ. A의 그림자의 속력의 최댓값은 ®ÂgLsinÛ`hÁ
coshÁ

이다.

ㄷ. 주기는 A가 B의 ®Â coshÁ
2coshª

배이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05
[21027-0059]

	

그림 (가)는 점 O를 중심으로 서로 반대 방향으로 궤도 반지름이 각각 4`m, 3`m인 등속 원운동을 

하는 물체 A, B의 어느 순간의 모습을 나타낸 것으로, A와 B에 작용하는 구심력의 크기는 같다. 

그림 (나)는 A가 1회전하는 동안 A와 B 사이의 거리를 시간에 따라 나타낸 것이다. A, B의 질량

은 각각 mA, mB이다.

A

B

O

3`m

mA

mB

4`m

거리

(m)
7

1

t¼0 2t¼ 3t¼ 4t¼시간

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. B의 주기는 2t¼이다.

ㄴ. 속력은 B가 A의 2배이다.

ㄷ. mA`:`mB=3`:`1이다.

 

① ㄱ  	 ② ㄷ  	 ③ ㄱ, ㄴ  	 ④ ㄱ, ㄷ  	 ⑤ ㄴ, ㄷ

질량 m인 물체가 반지름 r인 

원 궤도를 따라 속력 v로 등속 

원운동을 할 때 물체에 작용

하는 구심력의 크기는 m
vÛ`
r

이다. 

[21027-0060]

06

(가) (나)
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조화 법칙을 적용하여 두 위

성의 궤도 긴반지름의 비를 

구할 수 있고, 면적 속도 일정 

법칙을 통해 타원 궤도 각 지

점에서 위성의 속력을 비교할 

수 있다.

	

그림과 같이 위성 P, Q가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 운동하고 있다. 점 a는 P가 

행성과 가장 가까운 지점, 점 b는 P, Q가 각각 행성과 가장 먼 지점, 가장 가까운 지점이고 점 c는 

P가 타원의 중심 O에서 가장 가까운 지점이다. 중력의 크기의 최댓값은 P가 Q의 5배이고, 주기

는 Q가 P의 3'3배이다.

P
Q

ba

d
O

c

행성

d

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중

력만 작용한다.)

ㄱ. 질량은 P와 Q가 같다.

ㄴ. Q의 궤도의 긴반지름의 길이는 9d이다.

ㄷ. P가 이동하는 데 걸리는 시간은 b에서 c까지가 c에서 a까지보다 크다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07
[21027-0061]

	

그림과 같이 위성 P, Q가 각각 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도와 행성을 중심으로 하는 원 궤

도를 따라 공전한다. 점 a와 b는 각각 P가 행성으로부터 가장 가까운 지점과 가장 먼 지점이고 점 

c는 Q의 궤도 상의 점이다. a에서 P와 Q의 궤도가 만나고, 행성에서 b, c까지의 거리는 각각 3r, 

r이다. 

행성

3r
r

a b

P

Q

c

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중

력만 작용한다.)

ㄱ. 주기는 P가 Q의 3'3배이다.

ㄴ. a에서 P의 가속도의 크기와 c에서 Q의 가속도의 크기는 같다.

ㄷ. a를 지날 때 속력은 Q가 P보다 크다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

위성의 주기는 조화 법칙을 적

용하여 구하고, 위성의 가속도

의 크기는 행성과 위성 사이의 

거리의 제곱에 반비례한다.

08
[21027-0062]
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타원 궤도를 따라 운동하는 

위성의 주기의 제곱은 타원 

궤도의 긴반지름의 세제곱에 

비례하고, 행성과 위성을 이

은 선분이 같은 시간 동안 쓸

고 지나간 면적은 같다.

	

그림과 같이 위성 P, Q가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 

따라 운동하고 있다. 점 a는 P가 행성과 가장 먼 지점, 점 b는 

P가 행성과 가장 가까운 지점이고 점 c는 Q가 행성과 가장 가

까운 지점이다. a에서 타원 중심 O까지의 거리는 2r, 행성에서 

b까지의 거리는 r이고, Q는 O, c, b 지점을 지난다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. a에서 P의 가속도의 크기는 c에서 Q의 가속도의 크기의 ;9!;배보다 크다.

ㄴ. 주기는 Q가 P의 
3'3 
8  배이다.

ㄷ. P가 a에서 b까지 이동하는 동안 행성과 Q를 이은 선분이 쓸고 지나가는 면적은

 	 Q의 공전 궤도 면적의 
4'3 
9  배이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

09
[21027-0063]

	

그림 (가)와 같이 인공위성이 원 궤도를 따라 지구 주위를 공전한다. 지구 중심과 인공위성 중심 사

이의 거리는 r, 인공위성의 질량은 m, 인공위성의 속력은 v, 인공위성에 작용하는 구심력의 크기

는 F이다. 그림 (나)는 (가)에서 물리량 ⓑ에 따른 물리량 ⓐ의 상대적 크기를 나타낸 것이다. 

mv

F

r

지구

인공위성

ⓑ

ⓐ

0 1

1

2 3 4

1
4

1
9
1
16

ⓐ-ⓑ로 적절한 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 인공위성에는 지구에 의한 중력만 

작용한다.)

                 ㄱ. F-r	        ㄴ. r-v	 	      ㄷ. v-m  

① ㄱ 	 ② ㄴ 	 ③ ㄷ 	 ④ ㄱ, ㄴ 	 ⑤ ㄱ, ㄷ

ⓐ는 ⓑ의 제곱에 반비례하는 

관계이다.

[21027-0064]

10

(가) (나)

행성

P

O

Q

b

c

a
2r

r
3r
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위성에 작용하는 중력의 크기

는 행성과 위성 사이의 거리

의 제곱에 반비례하고 행성과 

위성의 질량의 곱에 비례한다.

	

그림 (가)와 같이 질량이 각각 m, 3m인 위성 P, Q가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 

운동하고 있다. 점 a, c는 각각 P, Q가 행성과 가장 가까운 지점, 점 b, d는 각각 P, Q가 행성과 

가장 먼 지점이다. 그림 (나)는 (가)의 행성 중심으로부터의 거리에 따른 P와 Q의 가속도의 크기를 

나타낸 것으로, ra, rb, rc, r¶는 각각 행성의 중심에서 a, b, c, d까지의 거리이다.

행성
c a b

P
Q

d
m

3m

0

가속도 크기

거리r
�

a¼

a¼

r
º

r
�

r
¶

1
4

a¼

a¼

1
9

1
25

P

Q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중

력만 작용한다.)

ㄱ. r¶-rº=r�이다.

ㄴ. 공전 주기는 Q가 P의 5'6배이다.

ㄷ. ‌�b에서 P에 작용하는 중력의 크기는 c에서 Q에 작용하는 중력의 크기보다 작다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11
[21027-0065]

(가) (나)

	

그림은 위성 P, Q가 동일한 행성을 한 초점으
운동량의
크기

0 r¼ 2r¼ r
Î

P Q

r

로 하는 각각의 타원 궤도를 따라 한 주기 동안 

운동할 때, P와 Q의 운동량의 크기를 행성의 

중심에서 위성의 중심까지의 거리 r에 따라 나

타낸 것이다. 질량은 P가 Q보다 작고, 공전 주

기는 Q가 P의 8배이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중

력만 작용한다.)

ㄱ. P의 운동 에너지는 r=2r¼에서 최대이다.

ㄴ. ‌�r=r¼에서 P에 작용하는 중력의 크기는 Q에 작용하는 중력의 크기보다 작다.

ㄷ. rÎ=8r¼이다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ 	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄱ, ㄷ 	 ⑤ ㄴ, ㄷ

위성의 운동량의 크기가 클수

록 위성의 운동 에너지도 크

다. 위성에 작용하는 중력의 

크기는 행성과 위성의 질량의 

곱에 비례하고, 행성과 위성

의 떨어진 거리의 제곱에 반

비례한다.

12
[21027-0066]
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01 그림은 일정한 속력으로 회전하는 놀이 기구에 타고 있는 

학생 A, B를 나타낸 것이다. A, B는 놀이 기구에 대해 정지해 있

고, 놀이 기구의 중심점 O로부터의 거리는 A가 B보다 크다. 

A B
O

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ. 각속도는 A와 B가 같다. 

ㄴ. 속력은 A가 B보다 크다. 

ㄷ. 구심 가속도의 크기는 A와 B가 같다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0043]

	

02 그림 (가)는 xy 평면에서 등속 원운동 하는 물체가 x축상

의 x=2`m인 지점을 지나는 순간의 모습을 운동 방향 표시 없이 

나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)의 순간부터 물체의 속도의 y성분

인 vò를 시간에 따라 나타낸 것이다. 그래프에서 색칠된 부분의 면

적은 S이다. 

y(m)

x(m)0 2

2

-2

-2

     

시간(s)

vò
(m/s)

21 3
0

v

-v

4S

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. ‌�y축상의 y=2`m인 지점에서 물체의 운동 방향은 

+x 방향이다. 

ㄴ. v는 p이다. 

ㄷ. S는 2'2`m이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0044]

(가) (나)

	

03 그림 (가)는 마찰이 없는 수평면에서 질량이 m인 물체 A가 

질량이 2m인 물체 B와 연결되어 속력 v로 등속 원운동을 하는 

것을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)에서 B에 물체 C를 연결하고 

A를 속력 2v로 등속 원운동을 시키는 것을 나타낸 것이다. 원운동

의 반지름은 (가)에서와 (나)에서가 같다. 

2m

v

r
A

B

m
     2v

r
A

m

2m B

C

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기, 실의 질량은 무시한다.)

ㄱ. A의 각속도는 (가)에서와 (나)에서가 같다. 

ㄴ. ‌�A에 작용하는 구심력의 크기는 (나)에서가 (가)에서

의 2배이다. 

ㄷ. C의 질량은 6m이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0045]

(가) (나)

	

04 그림은 마찰이 없는 수평면에

서 물체 A, B가 실 p, q로 연결되

어 점 O를 중심으로 등속 원운동 하

는 것을 나타낸 것이다. A, B의 질

량은 각각 3m, m이고, O, A, B는 

일직선을 이룬다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기, 실의 질량은 무시한다.) 

ㄱ. 각속도는 A와 B가 같다. 

ㄴ. 속력은 A가 B보다 크다. 

ㄷ. A에 작용하는 힘의 크기는 p가 q의 ;2%;배이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0046]

O

3m

m

r r
p

q

A

B
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05 그림은 물체 A, B가 원뿔 안쪽 면에서 수평면과 나란하게 

등속 원운동을 하는 것을 나타낸 것이다. A, B가 운동하는 경사면

이 수평면과 이루는 각은 각각 60ù, 30ù이다. A, B의 질량은 각각 

2m, m이고, 원 궤도의 반지름은 각각 r, 3r이다. A, B에 작용하

는 구심력의 크기는 각각 F�, Fõ이고, A, B의 주기는 각각 T�, 

Tõ이다. 

수평면

m

2m

3r

30ù
A

B

60ù

r

F�
Fõ와 

T�
Tõ로 옳은 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

F�
Fõ

T�
Tõ

F�
Fõ

T�
Tõ

① 6 ;6!; ② 9 ;6!;

③ 6 ;3!; ④ 9 ;3!;

⑤ 6 ;2!;

[22027-0047]
	

07 그림과 같이 위성 A가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도

를 따라 운동하고 있다. 점 a에서 점 b까지 A와 행성을 연결한 선

분이 쓸고 지나간 면적은 S이고, 점 c에서 점 d까지 A와 행성을 

연결한 선분이 쓸고 지나간 면적은 2S이다. 

행성

2S

c

d

S
a

b

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

ㄱ. A의 가속도의 크기는 a에서가 c에서보다 작다. 

ㄴ. ‌�A가 a에서 b까지 운동하는 데 걸린 시간은 c에서 d

까지 운동하는 데 걸린 시간의 2배이다. 

ㄷ. A의 속력은 b에서가 d에서보다 작다.

     

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

[22027-0049]

	

08 그림은 위성 P가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따

라 점 a, b, c, d를 지나며 운동하는 것을 나타낸 것이다. b는 행

성으로부터 가장 먼 지점이고, d는 행성으로부터 가장 가까운 지점

이다. 표는 a, b, c, d에서 P의 가속도의 크기를 나타낸 것이다.

행성

P a

c

db

     
a b c d

가속도 

크기
a¼ ㉠ ㉡ 4a¼

 
 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 행성으로부터 떨어진 거리는 a가 d의 4배이다. 

ㄴ. ㉠>㉡이다. 

ㄷ. 가속도의 방향은 b에서와 d에서가 서로 반대이다.

    

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0050]

	

06 그림과 같이 실에 매달린 물체가 등속 원운동을 한다. 실이 

연직선과 이루는 각은 60ù이고, 실이 물체에 작용하는 힘의 크기

는 10`N이다. 

천장

실
60ù

1`m

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체의 크기, 실의 질량은 무시

한다.) 

ㄱ. 물체에 작용하는 구심력의 크기는 5`N이다. 

ㄴ. 물체의 질량은 0.5`kg이다.

ㄷ. 물체의 운동 에너지는 ;4%;`J이다.

    

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0048]
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수능 테스트2점
	

09 그림은 행성을 중심으로 위

성 A, B가 각각 등속 원운동 하는 

것을 나타낸 것이다. A, B의 질량

은 각각 2m, m이고, 원 궤도의 반

지름은 각각 r, 2r이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을  

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B에는 행성에 의한 중력

만 작용한다.)

ㄱ. 위성에 작용하는 중력의 크기는 A가 B의 2배이다.

ㄴ. 공전 주기는 B가 A의 2'2배이다. 

ㄷ. 속력은 A가 B의 
'2
2

배이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0051]

	

10 그림과 같이 위성 A가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도

를 따라 운동하고 있다. A가 점 a를 지날 때 행성이 A에게 작용하

는 중력의 크기는 F이다. a에서 점 b까지 A와 행성을 연결한 선

분이 쓸고 지나간 면적은 SÁ이고, 점 c에서 점 d까지 A와 행성을 

연결한 선분이 쓸고 지나간 면적은 Sª이다. SÁ<Sª이고 점 O는 

타원 궤도의 중심이다. 

행성

A

ac

b

d

O
Sª

SÁ

r3r

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ‌�A가 a에서 b까지 운동하는 데 걸린 시간은 c에서 d까

지 운동하는 데 걸린 시간보다 작다.

ㄴ. c에서 A에 작용하는 중력의 크기는 ;2Á5;F이다. 

ㄷ. A의 운동 에너지는 b에서와 d에서가 같다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0052]

	

11 그림은 행성을 중심으로 원운동 하는 위성 A와 행성을 한 

초점으로 타원 궤도를 따라 운동하는 위성 B를 나타낸 것이다. 점 

p는 A와 B의 궤도가 접하는 지점이고, 점 q는 B가 행성으로부터 

가장 먼 지점이다. p에서 위성에 작용하는 중력의 크기는 A가 B

의 2배이고, 공전 주기는 B가 A의 3'3배이다. 

행성

A

B

p q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, A, B에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. p에서 속력은 A가 B보다 작다. 

ㄴ. 질량은 A가 B의 2배이다. 

ㄷ. ‌�B에 작용하는 중력의 크기는 p에서가 q에서의 16배

이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0053]

	

12 그림은 질량이 각각 

m�, mõ인 위성 A, B가 동일

한 행성을 한 초점으로 하는 

각각의 타원 궤도를 따라 한 

주기 동안 운동할 때, A, B에 

작용하는 중력의 크기를 행성

의 중심으로부터 A, B 중심까

지의 거리에 따라 나타낸 것이다. A, B의 주기는 각각 T�, Tõ이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, A, B에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. 
m�
mõ

=;2!5^;이다. 

ㄴ. 
T�
Tõ

='2
4

이다. 

ㄷ. 
Fª
FÁ

=;2^5$;이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0054]

거리

중력의
크기

r 2r 3r 4r 5r0

F

FÁ

Fª

A

B

A
B2m
m

행성

2r

r
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A의 원 궤도의 지름은 스크

린에 나타난 그림자 자취의 

폭(L)과 같다. 

	

	 다음은 등속 원운동에 대한 실험이다.

[실험 과정]

(가) ‌�천장에 연결된 실에 물체 A를 매달고 물체

L

천장
스크린

A평행
광선

에 평행 광선을 비춘다.

(나) ‌�등속 원운동 하는 물체의 진동수를 변화시

키며 스크린에 나타난 그림자 자취의 폭 L

을 측정한다. 

[실험 결과]

실험 Ⅰ Ⅱ

진동수 10`Hz 20`Hz

L L¼ ㉠

  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠은 L¼보다 크다.

ㄴ. A에 작용하는 구심력의 크기는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 크다.

ㄷ. A의 속력은 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 작다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

01
[22027-0055]

	

	 그림 (가)와 같이 xy 평면에서 물체 A

가 원점에 고정된 실에 매달려 시계 방향으로 

등속 원운동을 한다. 원 궤도의 반지름은 d이

고, A의 질량은 m이다. 그림 (나)는 실이 A

에 작용하는 힘의 x성분 F®를 시간에 따라 

나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. t=®ÂpÛ`md
2F¼

이다. 

ㄴ. 2t일 때 A는 x축상의 x=d를 지난다. 

ㄷ. A의 속도의 y성분의 최댓값은 ®ÂF¼d
m

이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

A에 작용하는 알짜힘의 크기

는 F¼으로 일정하고 방향은 

원점을 향하는 방향이다. 

[22027-0056]

02 y

x

A

0 d

m
d

-d

-d

F®

t

-F¼

0

F¼

2t 3t 4t 시간

(가) (나)
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A ,  B에 작용하는 구심력

의 크기를 각각 F�, Fõ라

고 하면, tanh�= F�
2mg

이고, 

tanhõ=Fõ
mg

이다. 

	

	 그림 (가), (나)는 물체 A가 실 p, q로 막대와 연결되어 수평면과 나란하게 각각 등속 원운동 하는 

것을 나타낸 것이다. (가), (나)에서 A의 각속도는 각각 x, 2x이다. (가)에서 A에 작용하는 구심력의 크기

는 F이고, p와 q가 이루는 각은 (가)에서와 (나)에서가 h로 같다. 

h

x

qA

p

h

2x

qA

p

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기, 막대의 두께, 실의 질량 

은 무시한다.)

ㄱ. p가 A에 작용하는 힘의 크기는 (가)에서가 (나)에서보다 작다. 

ㄴ. A의 가속도의 크기는 (가)에서가 (나)에서보다 작다. 

ㄷ. q가 A에 작용하는 힘의 크기는 (나)에서가 (가)에서보다 4F만큼 크다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

A에 작용하는 구심력의 크기

는 p가 A에 작용하는 힘의 수

평 성분의 크기와 q가 A에 작

용하는 힘의 크기의 합이다. 

04
[22027-0058]

(가) (나)

	

	 그림은 물체 A, B가 각각 실 p, q로 막대와 연결되

어 수평면과 나란하게 등속 원운동 하는 것을 나타낸 것이

다. A, B의 각속도는 x로 같다. p, q가 막대와 이루는 각은 

각각 h�, hõ이고, h�<hõ이다. A, B의 질량은 각각 2m, 

m이고, 물체에 작용하는 구심력의 크기는 B가 A의 ;2#;배

이다. A, B의 운동 에너지는 각각 E�, Eõ이다. 

Eõ
E�와 

tanhõ
tanh�로 옳은 것은? (단, 물체의 크기, 막대의 두께, 실의 질량은 무시한다.)

Eõ
E�

tanhõ
tanh�

Eõ
E�

tanhõ
tanh�

① ;2(; 4 ② 9 4

③ ;2(; 3 ④ 9 3

⑤ ;2(; 2

03
[22027-0057]

2m
A

m
B

q

x

p

h
� h

õ
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물체가 p에서 던져진 순간부

터 막대의 b에 도달할 때까지 

걸린 시간은 막대의 주기의 ;2!;배

이다. 

	

	 그림 (가)는 막대가 수평을 유지하며 일정한 각속도 x로 회전하는 것을 나타낸 것이다. 막대의 한 

끝점인 a가 기준선을 지나는 순간 막대로부터 높이가 h인 점 p에서 물체를 연직 위 방향으로 속력 v로 

던진다. 점 q는 물체의 최고점이며, p, q 사이의 거리는 h이다. 그림 (나)는 막대의 다른 끝점 b가 기준선

을 처음으로 통과하는 순간 물체가 막대와 충돌한 것을 나타낸 것이다. 

x

h

b

a

p

q

막대

기준선

h

v

x

h

a

b

p

q

막대

기준선

h

x는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 공기 저항, 막대의 폭은 무시한다.)

① 
pg

(1+'3)v 	 ② 
pg

(1+'2)v  	 ③ 
pg
2v 	 ④ 

pg
v 	 ⑤ 

2pg
v

05
[22027-0059]

(가) (나)

	

	 그림은 원뿔의 안쪽 면을 따라 수평면과 나란하게 등속 원운동 하는 물체 A, B를 나타낸 것이다. 

A, B의 높이는 각각 h, 3h이다. 물체에 작용하는 구심력의 크기는 A가 B의 2배이다.

수평면

h

A 3h

B

A, B의 역학적 에너지를 각각 E�, Eõ라고 할 때, 
Eõ
E�는? (단, 수평면에서 중력 퍼텐셜 에너지는 0이며, 

물체의 크기는 무시한다.)

① ;2#;	 ② ;4#;	 ③ ;4%;	 ④ ;5^;	  ⑤ ;6&;

A, B에 각각 작용하는 구심

력의 방향은 원 궤도 중심을 

향하는 방향이고, 역학적 에

너지는 중력 퍼텐셜 에너지와 

운동 에너지의 합이다. 

[22027-0060]

06
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A, B, C는 서로 맞물려 회전

하고 있으므로 p, q, r, s의 

속력은 모두 같다. 

	

	 그림은 원판 A, B, C가 서로 미끄러지지 않고 맞물려 등속 원운동 하는 것을 나타낸 것이다. A는 

시계 반대 방향으로 회전하며, A, B, C의 반지름은 각각 3r, r, 2r이고, 각 원판의 중심은 중심축상에 있

다. 점 p는 A의 가장자리에, 점 q와 점 r는 B의 가장자리에,  점 s는 C의 가장자리에 각각 고정된 점이다. 

t=0일 때, p, q, r, s는 중심축을 지나며, p와 q, r와 s가 동시에 만난다. B의 주기는 2초이다. 

A

B

C

3r r
2r

p q r s 중심축

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A의 주기는 6초이다. 

ㄴ. C의 회전 방향은 시계 반대 방향이다. 

ㄷ. p와 q, r와 s가 중심축상에서 다시 처음으로 동시에 만나는 시간은 t=12초일 때이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

07
[22027-0061]

	

	 그림은 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 운동하는 위성 P, Q를 나타낸 것이다. 점 a, d는 

각각 P, Q의 궤도에서 행성으로부터 가장 먼 지점이고, 점 c, b는 각각 P, Q의 궤도에서 행성으로부터 가

장 가까운 지점이다. 행성으로부터의 거리는 b와 c가 같다. 표는 행성 주위를 공전하는 동안 위성에 작용

하는 중력 크기의 최댓값과 최솟값을 나타낸 것이다. 공전 주기는 P가 Q의 
5'5
8 배이다.  

a
b c d

행성

P
Q

    

최댓값 최솟값

P 2F ;8!;F

Q F ㉠

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중력만 작

용한다.)

ㄱ. P의 속력은 a에서가 c에서보다 크다. 

ㄴ. 질량은 P가 Q의 2배이다. 

ㄷ. ㉠은 ;9!;F이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

P에 작용하는 중력 크기의 최

댓값은 최솟값의 16배이므로 

행성으로부터 가장 먼 지점까

지의 거리는 가장 가까운 지점

까지의 거리의 4배이다. 

08
[22027-0062]
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위성에 작용하는 중력의 크기

는 질량에 비례하고 행성으로

부터의 거리의 제곱에 반비례

한다. 

	

	 표는 동일한 행성을 한 초점으로 공전하는 위성 A, B의 질량, 중력의 크기를 나타낸 것이다. 

A의 공전 주기는 T이다. 

A B

질량 m 3m

중력의 크기 

최댓값 ;3$;F F

최솟값 ;2¢7;F ;4!;F

B의 공전 주기는? (단, A, B에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

① ®;2#;T	 ② ;2#;T	 ③ ;5*;T	 ④ ®Â:ª8¦:T	 ⑤ ;4(;T

09
[22027-0063]

	

	 그림은 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 운동하는 위성 A, B를 나타낸 것이다. 점 p는 

A와 B의 궤도가 만나는 지점이고, A, B의 질량은 각각 m, 2m이다. p는 행성과 A가 가장 가까운 지

점이다. A, B의 공전 주기는 각각 T, 2'2T이다. p와 행성의 중심 사이의 거리는 R이고, 행성의 중심

으로부터 A가 가장 멀리 떨어진 지점까지의 거리는 x, 행성의 중심에서 A가 가장 먼 지점으로부터 B가 

가장 먼 지점까지의 거리는 3R이다. 

R

행성

x 3R

A

p

m

B
2m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B에는 행성에 의한 중력만 작

용한다.)

ㄱ. p에서 가속도의 크기는 A와 B가 같다. 

ㄴ. x=3R이다. 

ㄷ. ‌�A에 작용하는 중력 크기의 최댓값은 B에 작용하는 중력 크기의 최솟값의 25배이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄷ

공전 주기는 B가 A의 2'2배
이므로 타원 궤도의 긴반지름

은 B가 A의 2배이다. 

[22027-0064]

10
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위성이 타원 궤도를 따라 운

동하는 동안 가속도의 크기가 

최소일 때에는 행성으로부터

의 거리가 가장 먼 지점을 지

날 때이다.

	

	 그림은 위성 P, Q가 행성을 한 초점으로 하는 각각의 타

원 궤도를 따라 운동하는 것을 나타낸 것이다. 질량은 Q가 P의 

2배이다. 점 O는 P의 타원 궤도의 중심이고, 위성이 공전하는 

동안 가속도 크기의 최솟값은 Q가 P의 4배이다. P의 궤도에서 

점 a는 행성으로부터 가장 먼 지점이고 점 b는 행성으로부터 가

장 가까운 지점이다. Q의 궤도에서 O는 행성으로부터 가장 가

까운 지점이고 b는 행성으로부터 가장 먼 지점이다. b는 P와 Q의 궤도가 만나는 점이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중력만 작

용한다.)

ㄱ. P의 운동 에너지는 a에서가 b에서보다 작다. 

ㄴ. 공전 주기는 P가 Q의 2'2배이다. 

ㄷ. 위성에 작용하는 중력 크기의 최댓값은 Q가 P의 8배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11
[22027-0065]

	

	 그림은 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 운동하는 위성 P와 행성을 중심으로 원운동 하

는 위성 Q를 나타낸 것이다. P의 궤도에서 점 a는 행성으로부터 가장 먼 지점이고 점 b는 행성으로부터 

가장 가까운 지점이다. 점 c는 P, Q의 궤도가 만나는 지점이다. Q의 공전 주기는 T이다. 

3R RR

행성

P
Q

ba

c

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q에는 행성에 의한 중력만 작

용한다.)

ㄱ. P의 속력은 a에서가 b에서보다 작다. 

ㄴ. c에서 가속도의 크기는 P가 Q보다 크다. 

ㄷ. P가 a에서 b까지 이동하는 데 걸리는 시간은 ;2!;T이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

P의 타원 궤도의 긴반지름은 

2R이고, 원 궤도의 반지름은 

2R이므로 공전 주기는 P와 

Q가 같다.

12
[22027-0066]

행성

P

Q

ba
O
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수능 테스트점

	

01 그림은 회전 그네를 타고 일정한 속력으로 원운동을 하는 

사람 P에 대해 학생 A, B, C가 나눈 대화이다. 

P

P

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은? 

① A	 ② C	 ③ A, B

④ B, C	 ⑤ A, B, C

[23027-0043]

	

02 그림 (가)는 xy 평면에서 원점 O를 중심으로 등속 원운동

을 하는 물체를, (나)는 이 물체의 속도의 x성분 v®를 시간 t에 따

라 나타낸 것이다. 

y

xO

     

t(s)

v®
(m/s)

2 4
0

3

-3

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? 

ㄱ. 원운동의 주기는 4초이다. 

ㄴ. 1초일 때, 속도의 y성분의 크기는 3`m/s이다. 

ㄷ. 4초일 때, 가속도의 방향은 -y 방향이다.  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0044]

(가) (나)

	

03 그림은 수평면에서 실에 연결되어 등속 원운동을 하는 물체

의 위치를 시간에 따라 나타낸 것이다. 물체의 질량은 2`kg이고. 

원운동의 반지름은 1`m이다. 

t=0
t=2초

t=4초

2`kg

60ù
60ù

1`m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 물체의 속력은 
p
6
`m/s이다. 

ㄴ. 물체의 가속도의 방향은 2초일 때와 4초일 때가 같다. 

ㄷ. 물체에 작용하는 구심력의 크기는 pÛ`
18

`N이다. 

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0045]

	

04 그림과 같이 수평면에서 일정

한 각속도 
p
2 `rad/s로 회전하는 원

판에 물체 A, B가 고정되어 있다. 원

판의 중심 O로부터 떨어진 거리는 

A가 B보다 작고, 질량은 A와 B가  

같다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. A의 원운동의 주기는 4초이다. 

ㄴ. 속력은 A가 B보다 작다. 

ㄷ. ‌�구심력의 크기는 A와 B가 같다. 

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0046]

p

O

A

B

;2;`rad/s

P에 작용하는 알짜힘

은 0이야.

P의 운동 방향과 가

속도의 방향은 수직 

이야. 
P의 각속도는 일정해. 

학생 A 학생 B 학생 C
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정답과 해설 11쪽

	

05 그림과 같이 길이가 2`m인 실에 연결된 물체가 수평면과 

나란하게 등속 원운동을 하고 있다. 물체의 질량은 4`kg이고, 실

이 연직 방향과 이루는 각은 60ù이다. 

60ù
2`m

4`kg

물체의 원운동의 주기는? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체

의 크기, 실의 질량은 무시한다.)

① 
p'¶10
5 초 	 ② 

p'¶10
3 초 	 ③ 

2p'¶10
5 초

④ 
3p'¶10

5 초	 ⑤ 
2p'¶10

3 초

[23027-0047]
	

07 그림과 같이 위성 A, B가 행

성을 중심으로 하는 원 궤도를 따라 

운동하고 있다. A, B의 질량은 각각 

m, 2m이고, A, B의 속력은 각각 

'2v¼, v¼이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을  

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 위성에는 행성에 의한 중력

만 작용한다.)  

ㄱ. 가속도의 크기는 A가 B보다 크다. 

ㄴ. 위성에 작용하는 중력의 크기는 A가 B의 2배이다. 

ㄷ. 공전 주기는 B가 A의 2'2배이다.  

     

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0049]

	

08 그림과 같이 위성 A, B가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤

도를 따라 각각 운동하고 있다. 점 p는 A가 행성으로부터 가장 가

까운 지점이고, 점 q는 B가 행성으로부터 가장 먼 지점이다. p에

서 A의 가속도의 크기와 q에서 B의 가속도의 크기는 같다. 

행성

p

B

A

q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 위성에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. 행성의 중심으로부터 떨어진 거리는 p와 q가 같다. 

ㄴ. p에서 A의 속력은 q에서 B의 속력과 같다. 

ㄷ. 공전 주기는 A가 B보다 크다. 

    

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0050]

	

06 그림과 같이 위성이 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 

따라 운동하고 있다. O는 타원의 중심이며, a, b, c는 궤도상의 점

이다. a는 행성으로부터 가장 가까운 지점이고, c는 행성으로부터 

가장 먼 지점이다. 

O

b

ca
행성

위성

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ‌�위성에 작용하는 중력의 크기는 a에서가 b에서보다 

크다. 

ㄴ. 위성의 속력은 c를 지날 때가 가장 작다. 

ㄷ. ‌�위성이 a에서 b까지 가는 데 걸리는 시간과 b에서 c

까지 가는 데 걸리는 시간은 같다.  

    

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0048]

행성

Am
12v¼

v¼
B2m
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점 수능 테스트정답과 해설 11쪽

	

09 그림은 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 운동하

는 위성 A, B가 속력 v¼으로 운동하는 순간의 모습을 나타낸 것이

다. A, B의 속력의 최댓값은 v¼으로 같다. 

v¼
행성

A

v¼

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 위성에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. 가속도의 크기의 최댓값은 A와 B가 같다. 

ㄴ. ‌�행성의 중심으로부터 위성의 중심까지의 거리의 최솟

값은 A가 B보다 크다. 

ㄷ. 공전 주기는 A가 B보다 크다.  

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0051]

	

10 그림과 같이 위성이 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 

따라 운동하고 있다. 점 a, c는 위성의 궤도의 두 초점을 잇는 직선

상의 지점이고 점 b, d는 궤도상의 지점이며, 점 e는 타원 궤도의 

두 초점 중 하나이다. 위성의 중심과 행성의 중심을 이은 선분이 쓸

고 지나가는 면적은 위성이 a에서 b까지 가는 동안은 SÁ이고, c에

서 d까지 가는 동안은 Sª이다.

행성

위성

a

b

e

d

c

SÁ

Sª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 위성이 a에서 b로 가는 동안 위성의 속력은 감소한다. 

ㄴ. SÁ=Sª이다. 

ㄷ. ‌�위성이 b에서 c까지 가는 데 걸리는 시간은 d에서 a

까지 가는 데 걸리는 시간보다 작다. 

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[23027-0052]

	

11 그림과 같이 위성 A, B가 행성

을 중심으로 하는 동일한 원 궤도를 따

라 운동하고 있다. 질량은 A가 B보다 

작다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은? (단, 위성에

는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. 위성에 작용하는 중력의 크기는 A가 B보다 작다. 

ㄴ. 위성의 속력은 A와 B가 같다. 

ㄷ. ‌�A가 행성에 작용하는 힘의 크기와 행성이 A에 작용

하는 힘의 크기는 같다.  

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0053]

	

12 그림은 행성의 표면으로부터 같은 높이에서 수평 방향으로 

던진 세 물체 A, B, C의 경로를 나타낸 것이다. C는 행성을 중심

으로 하는 원 궤도를 따라 운동한다. 

행성

B

C

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체에는 행성에 의한 중력만 작용한다.) 

ㄱ. 던진 순간 속력은 A가 B보다 작다. 

ㄴ. 행성 표면에서 탈출 속도는 C의 속력보다 크다. 

ㄷ. ‌�C에 작용하는 구심력의 크기는 C가 행성에 작용하는 

중력의 크기보다 크다.  

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0054]

행성

A B
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점 수능 테스트 정답과 해설 13쪽

물체의 높이가 최대일 때부터 

다시 최대가 될 때까지 걸린 

시간이 원운동의 주기이다. 

	

	 그림 (가)는 연직면에서 막대에 연결된 물체가 일정한 속력으로 원운동을 하는 모습을 나타낸 것이

고, (나)는 수평면으로부터 물체의 높이 h를 시간에 따라 나타낸 것이다. 

수평면

h

시간(s)

h
(m)

10

5

1

3 5 7

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물

체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 물체의 속력은 p`m/s이다. 

ㄴ. 2초일 때 물체의 가속도의 크기는 pÛ`
2
`m/sÛ`이다. 

ㄷ. 막대가 물체에 작용하는 힘의 방향은 3초일 때와 5초일 때가 같다. 

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[23027-0055]

(가) (나)

	

	 그림 (가)와 같이 xy 평면에서 물체가 등속 원운동을 하고 있다. 그림 (나), (다)는 각각 물체의 위

치의 x성분 S®와 물체에 작용하는 알짜힘의 y성분 Fò를 시간 t에 따라 나타낸 것이다. 

y

xO
t(s)2 4

S®
(m)

0

2

-2

t(s)2 4

Fò
(N)

0

-p Û

p Û

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 물체는 시계 방향으로 원운동을 한다. 

ㄴ. 1초일 때 물체의 속력은 
p
2
`m/s이다. 

ㄷ. 물체의 질량은 2`kg이다.  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

원운동의 반지름은 2`m이고, 

원운동의 주기는 4초이다. 

[23027-0056]

02

(가) (나) (다)
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수능 테스트점

p가 물체에 작용하는 힘과 q
가 물체에 작용하는 힘과 물

체에 작용하는 중력의 합력이 

물체에 작용하는 구심력이다. 

	

	 다음은 원운동의 주기를 측정하는 실험이다. 

[실험 과정]

(가) ‌�그림과 같이 실을 가는 유리관에 끼워 실의 끝에 고무마개를

유리관

실

클립

추

고무마개

L

 

매달고 다른 끝에 추를 연결한 후 유리관과 추 사이에 클립을 

끼운다. 

(나) ‌�유리관 아래 끝과 클립 사이의 간격 L을 일정하게 유지하면

서 고무마개를 수평면과 나란하게 등속 원운동을 시킨다. 

(다) 고무마개가 10회전하는 데 걸린 시간 T를 측정한다. 

(라) L과 추의 질량 M을 변화시키고 과정 (나), (다)를 반복한다. 

[실험 결과]

실험 L M T

Ⅰ 10`cm 200`g 27.0초

Ⅱ 10`cm ㉠ 19.1초

Ⅲ ㉡ 200`g 14.5초

     

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 실의 질량과 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. Ⅰ에서 고무마개의 원운동의 주기는 2.7초이다. 

ㄴ. ㉠은 200`g보다 크다. 

ㄷ. ㉡은 10`cm보다 크다.  

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

추의 질량이 클수록 고무마개

에 작용하는 구심력의 크기가 

크고, 유리관 아래 끝과 클립 

사이의 간격이 클수록 원운동

의 반지름이 작다. 

04
[23027-0058]

	

	 그림과 같이 물체가 실 p, q로 막대와 연결되어 수평면과 나란하

게 등속 원운동을 한다. p의 길이는 '3l이고, p가 연직 방향과 이루는 각은 

30ù이며, q는 수평면과 나란하다. p, q가 물체에 작용하는 힘의 크기는 같다. 

물체의 속력은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 실의 질량, 막대의 

두께는 무시한다.)

①®Âgl
2

	 ② '¶gl	 ③ ®Â 3gl
2

④ '2 ¶gl   	 ⑤ ®Â 5gl
2

03
[23027-0057]

13l

수평면

막대

30ù

p

q
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위성에 작용하는 중력의 크기

는 행성의 질량에 비례하고, 

행성의 중심으로부터 떨어진 

거리의 제곱에 반비례한다. 

	

	 그림 (가)는 위성 A가 행성 P를 중심으로 원 궤도를 따라 운동하는 모습을, (나)는 위성 B가 행성 

Q를 중심으로 원 궤도를 따라 운동하는 모습을 나타낸 것이다. P, Q의 질량은 각각 M, 2M이고, A, B

의 질량은 m으로 같으며, A, B의 원 궤도 반지름은 각각 2r, 3r이다.

행성 P

M
m2r A

행성 Q

2M
m3r B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 가속도의 크기는 A가 B보다 크다.

ㄴ. 속력은 A가 B의 
'3
3 배이다. 

ㄷ. 공전 주기는 A가 B의 ;9$;배이다.  

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05
[23027-0059]

(가) (나)

	

	 그림과 같이 위성 A는 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도

를, 위성 B는 행성을 중심으로 하는 원 궤도를 따라 운동하고 있다. 

점 p, q는 A의 궤도의 두 초점을 지나는 직선상에 있으며, p, q가 

행성의 중심으로부터 떨어진 거리는 각각 2r, r이다. q에서 A, B

의 궤도가 접한다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 위성에는 행성에 의한 중력만 작용한다.)

ㄱ. A의 가속도의 크기는 q에서가 p에서의 2배이다. 

ㄴ. q에서 속력은 A가 B보다 크다. 

ㄷ. 공전 주기는 A가 B의 ®Â:ª8¦:배이다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

위성의 공전 주기는 공전 궤

도 긴반지름의 세제곱근에 비

례한다. 

[23027-0060]

06

p q

A
B

2r r행성
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위성에 작용하는 중력의 크기

는 행성으로부터 떨어진 거리

의 제곱에 반비례하고, 위성

의 질량에 비례한다. 

	

	 그림과 같이 위성 A, B가 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 각각 운동하고 있다. p는 A, 

B의 궤도가 접하는 점으로 A, B의 궤도에서 행성의 중심으로부터 가장 먼 지점이고, A의 공전 주기는 

T이다. 표는 A, B에 작용하는 중력의 크기의 최솟값과 최댓값을 나타낸 것이다. 

행성

A

B

p

위성
중력의 크기

최솟값 최댓값

A F¼ 9F¼

B 4F¼ 9F¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 위성에는 행성에 의한 중력만 작

용한다.) 

ㄱ. 질량은 B가 A의 4배이다. 

ㄴ. p에서 운동 에너지는 A가 B보다 작다. 

ㄷ. B의 공전 주기는 
5'5
8

T이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07
[23027-0061]

	

	 그림 (가), (나)는 각각 위성 A, B가 동일한 행성을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 한 주기 동

안 운동할 때, 위성의 가속도의 크기 a를 행성의 중심으로부터 위성의 중심까지의 거리 r에 따라 나타낸 

것이다. 

r

a

r¼0

16a¼

4a¼

rÁ

A

r

a

rª0

4a¼

a¼

rÁ

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 위성에는 행성에 의한 중력만 작

용한다.) 

ㄱ. rª=4r¼이다. 

ㄴ. r=rÁ에서 속력은 A가 B보다 크다. 

ㄷ. 공전 주기는 B가 A의 2'2배이다.  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

행성의 질량이 M이고, 위성

이 행성으로부터 떨어진 거리

가 r일 때, 위성의 가속도의 

크기는 a=GM
rÛ`

이다. 

08
[23027-0062]

(가) (나)
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질량이 M, 반지름이 R인 행

성의 표면에서 중력 가속도는 

g=GM
RÛ`

이다. 

	

	 그림은 어떤 행성에서의 중력 가속도를 행성의 중심으로부터 떨어진 거리 r에 따라 나타낸 것이

다. 행성의 반지름은 r¼이다. 

r(m)

중력
가속도

(m/sÛ`)

r¼ rÁ0

;2!;`g¼

g¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 상수는 G이다.)

ㄱ. 물체에 작용하는 중력의 크기는 r=r¼에서가 r=rÁ에서의 2배이다. 

ㄴ. 행성의 질량은 
g¼r¼Û`
G

이다. 

ㄷ. rÁ='2r¼이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

09
[23027-0063]

	

	 그림과 같이 물체 A, B를 각각 행성 P, Q의 지표면에서 탈출 속도 v¸, vÎ로 던진다. 표는 P, Q

의 질량과 반지름을 나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 2m, m이다.

P의 지표면

v
¸
2mA

Q의 지표면

v
Î
mB

      

행성 질량 반지름

P M R¼

Q 4M 2R¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 행성의 지표면에서 중력 가속도의 크기는 P에서가 Q에서보다 크다.

ㄴ. 행성의 지표면에서 작용하는 중력의 크기는 A가 B의 2배이다.

ㄷ. vÎ=2v¸이다.

  

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

행성의 지표면에서 탈출 속도

는 행성의 질량이 클수록 크

고, 행성의 반지름이 작을수

록 크다. 

[23027-0064]

10
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수능 테스트2점 정답과 해설 19쪽

	

01 그림은 수평 도로에서 

직선 경로를 따라 운동하는 버

스에 대해 정지한 좌표계에서 

정지 상태에서 가만히 놓은 물체의 위치를 같은 시간 간격으로 

나타낸 것으로, 물체의 이동 방향과 연직선이 이루는 각은 45ù

이다. 버스에 탄 사람 A의 질량은 m이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 중력 가속도는 g이고, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�버스에 고정된 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 

방향은 버스의 운동 방향과 같다.

ㄴ. ‌�도로에 정지한 관측자는 물체가 떨어지는 동안 버스

가 점점 빨라지는 것으로 관측한다.

ㄷ. ‌�버스에 고정된 좌표계에서 A에 작용하는 관성력의 

크기는 mg이다. 

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0067]

	

02 그림은 우주 비행사들의 훈련을 위해 비행기가 수평면에 

대해 일정한 각도로 상승하다가 어느 순간 엔진을 끄고 무동력 

비행을 하면서 포물선 운동하는 것을 나타낸 것이다. 

수평면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 무동력 비행을 할 때 비행기에는 중력만 작용한다.) 

ㄱ. 비행기는 등가속도 운동을 한다. 

ㄴ. ‌�비행기에 대해 정지한 관측자가 볼 때, 비행사에 작

용하는 관성력의 방향은 연직 위 방향이다. 

ㄷ. ‌�비행기가 포물선 운동을 하는 동안 비행기 안에 있는 

사람은 무중력 상태를 느낀다.

① ㄱ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0068]

	

03 그림 (가)는 연직 위로 상승하고 있는 엘리베이터 안에 

정지한 사람 A가 저울 위에 올려놓은 물체의 무게를 측정하

는 모습을 나타낸 것이고, (나)는 엘리베이터의 속력 v를 시간 t

에 따라 나타낸 것이다. A가 측정한 물체의 무게는 t=0일 때 

W¼, 0<t<2t¼일 때 W이다.

0`

1`kg

500`1500

2000

1600

1400

1300

1100

1700

1800
1900 100`

200`

300`

400`

600`

700`

800`
900`

1200

물체A

v

0 2t¼ 4t¼ 5t¼ t

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. W는 W¼보다 크다. 

ㄴ. ‌�t=t¼일 때, 물체에 작용하는 관성력의 크기를 A가 

측정한 값은 W-W¼이다.

ㄷ. ‌�4t¼<t<5t¼일 때, 엘리베이터에 대해 정지한 좌표계

에서 관측한 A에 작용하는 관성력의 방향은 연직 아

래 방향이다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0069]

(가) (나)

	

04 그림은 상대성 이론과 좌표계에 대해 학생 A, B, C가 

대화하는 모습을 나타낸 것이다. 

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A	 ② B	 ③ A, B	 ④ A, C	 ⑤ B, C

[20025-0070]

운동
방향

45ù

A

등 속  원 운 동 

하는 좌표계는 

관성 좌표계야.

관성력과 중력을 구별 

할 수 없다는 것이 특수 

상대성 이론의 기본 원 

리야.

가속 좌표계에서 뉴턴의 

운동 법칙을 적용하기 

위해 도입한 가상적인 

힘이 관성력이야.

학생 A 학생 B 학생 C
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05 다음은 중력이 작용하지 않는 우주 공간에서 가속되고 

있는 우주선 안에 있는 관찰자가 물체를 가만히 놓았을 때의 상

황에 대해 설명한 글이다.

물체를 놓으면 물체는 관성에 의해 그 순간의 속도를 유

지하지만 우주선이 가속되고 있으므로 우주선 안의 관찰

자에게는 물체가 관성력을 받아 떨어지는 것으로 관측될 

것이다. 따라서 바깥을 볼 수 없다면 관찰자는 물체의 운

동이 중력 때문인지 관성력 때문인지 구별할 수가 없다. 

이와 같이 ㉠  좌표계에서 나타나는 관성력은 근본

적으로 중력과 구별할 수 없다는 것을 ㉡ 라고 한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 ‘관성’이다.

ㄴ. ㉡은 ‘등가 원리’이다.

ㄷ. ㉡은 특수 상대성 이론의 기본 가정이다. 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0071]

	

06 그림 (가)는 지표면 

위에서 자유 낙하 하는 엘

리베이터 안에서 엘리베이

터에 대해 정지한 관측자 A

가 낙하 도중에 사과를 가

만히 놓은 것을, (나)는 무중

력 공간에 정지해 있는 엘리베이터 안에 있는 관측자 B가 손으로 

잡고 있던 사과를 손바닥 위에 가만히 놓고 정지해 있는 모습을 

나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�(가)에서 A가 측정할 때 사과는 지구 중심 방향으로 

등가속도 직선 운동을 한다.

ㄴ. ‌�(나)에서 B의 손이 사과에 작용하는 힘의 크기는 0이다.

ㄷ. ‌�외부를 볼 수 없다면 A는 자신이 자유 낙하 하는지, 

무중력 우주 공간에 정지해 있는지 구별할 수 없다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ  	⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0072]

A

B

지표면

(가)

A

B

지표면

(나)

	

07 그림 (가)는 지표면에 정

지한 우주선의 바닥으로부터 

높이 h인 지점에서 사람 A가 

물체를 가만히 놓은 것을, (나)

는 무중력 공간에서 화살표 방

향으로 크기가 g인 가속도로 등가속도 직선 운동하는 우주선 

바닥으로부터 높이 h인 지점에서 사람 B가 물체를 가만히 놓

은 것을 나타낸 것이다. (가), (나)에서 A, B의 질량은 m으로 

같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, g는 지표면에서 중력 가속도이고, 물체의 크기와 공기 저

항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�물체를 놓은 순간부터 물체가 바닥과 충돌할 때까지 

걸린 시간을 A, B가 각각 측정한 값은 (가)에서가 

(나)에서보다 짧다.

ㄴ. ‌�외부를 볼 수 없다면 B는 자신이 바닥에 서 있는 것

이 중력 때문인지 관성력 때문인지 구별할 수 없다.

ㄷ. ‌�바닥으로부터 받는 힘의 크기는 A가 B보다 크다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0073]

	

08 그림 (가), (나)는 

무중력 우주 공간에서 

+y 방향으로 운동하는 

우주선 안에 각각 정지해 

있는 관측자 A, B를 나타낸 것이다. 우주선 안에서 +x 방향

으로 빛을 비추었을 때 A는 빛이 직진하는 것으로, B는 빛이 

+y 방향으로 휘어진 것으로 관측한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�A는 y축과 나란한 방향으로 등가속도 직선 운동 한다.

ㄴ. ‌�(나)에서 우주선에 대해 정지한 좌표계에서 측정할 

때, B에 작용하는 관성력의 방향은 +y 방향이다. 

ㄷ. ‌�(나)에서 B가 관측한 빛이 휘어진 것은 B가 관성 좌

표계에 있기 때문이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0074]

BA

y

x

(가) (나)

테스트수능2점

A

h

B

h

g

(가)

A

h

B

h

g

(나)
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09 그림은 a 위치에 있는 별에서 방출된 빛의 경로를 나타낸 

것으로, 지구에서 별은 b 위치에 있는 것으로 관측된다.

a

b 지구

태양

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�‘관성계에서는 모든 물리 법칙이 동일하다’는 원리로 

설명할 수 있는 현상이다. 

ㄴ. ‌�태양보다 중력이 큰 천체에서는 일어나지 않는 현상

이다.

ㄷ. ‌�‘아인슈타인의 십자가’는 이와 동일한 원리를 적용하

여 설명할 수 있는 현상이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0075]

	

10 그림 (가)는 아인슈타인의 십자가를, (나)는 아인슈타인의 

고리를 나타낸 것으로, 가운데의 은하단이 중력 렌즈 역할을 하

여 은하단 뒤쪽에 있는 천체의 상이 여러 개 또는 원형으로 보

인다.

        

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�일반 상대성 이론으로 설명할 수 있는 현상이다. 

ㄴ. 중력 렌즈는 오목 렌즈와 같은 효과를 낸다.

ㄷ. ‌�(나)에서 은하단의 중력 렌즈 효과가 더 커진다면 원

형으로 관측되는 상의 반지름은 더 작아질 것이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ 	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0076]

(가) (나)

	

11 그림 (가)는 블랙홀과 블랙홀로부터 각각 일정 거리만큼 

떨어진 두 지점 p, q를 나타낸 것이고, (나)는 블랙홀 근처에 있

는 은하의 구성 물질들이 블랙홀로 빨려 들어가는 것을 상상하

여 나타낸 것이다. 

블랙홀블랙홀

블랙홀

p
q

        

블랙홀블랙홀

블랙홀

p
q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 시간은 q에서가 p에서보다 느리게 간다. 

ㄴ. 빛은 블랙홀의 중력에 의한 영향을 받지 않는다.

ㄷ. ‌�(나)와 같이 블랙홀로 물질들이 빨려 들어갈 때 많은 에

너지를 방출하므로 블랙홀의 존재를 확인할 수 있다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0077]

(가) (나)

	

12 표는 태양계의 여러 천체들에 대한 물리량의 상댓값과 

각 천체 표면에서의 탈출 속도에 관한 자료이다.

천체
질량

(M)
반지름

(R)
®ÂMR

평균 밀도

(g/cmÜ`)
탈출 속도 

(km/s)

태양 332,000 109 55.2 1.4 617.5

지구 1 1 1 5.5 11.2

달 0.012 0.27 0.2 3.3 2.4

목성 318 11.2 5.3 1.3 59.5

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 평균 밀도가 클수록 탈출 속도가 크다.

ㄴ. 천체의 탈출 속도는 ®M
R

이 클수록 크다.

ㄷ. ‌�태양과 같은 질량을 가진 천체가 블랙홀이 되기 위해

서는 반지름이 매우 커져야 한다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0078]

정답과 해설 19쪽
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수능 테스트3점
가속 좌표계에서 관성력은 가

속도의 방향과 반대 방향으로 

작용한다. 헬륨 풍선은 공기

보다 밀도가 작아서 가속도의 

방향과 같은 방향으로 기울어

진다.

	

그림 (가), (나)는 각각 수평인 직선 도로에서 오른쪽으로 운동하는 버스의 모습을 나타낸 것이

다. (가)에서는 손잡이가 연직선에 대해 h의 각도로 기울어져 있고, (나)에서는 아이가 잡고 있

는 헬륨 풍선에 연결된 실이 오른쪽으로 기울어져 있다. 

h
        

h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, g는 중력 가속도이고, 

헬륨 풍선은 공기보다 밀도가 작다.)

ㄱ. 버스의 가속도의 방향은 (가)에서와 (나)에서가 같다.

ㄴ. ‌�(가)에서 버스의 가속도의 크기는 gsinh이다.

ㄷ. ‌�(나)에서 버스에 대해 정지한 관측자가 볼 때 아이에 작용하는 관성력의 방향은 왼

쪽이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[20025-0079]

(가) (나)

	

그림과 같이 무중력 공간에서 +y 방향으로 가속도 g인 등가

속도 직선 운동하는 엘리베이터 안에서, 질량이 m인 사람이 

물체를 가만히 놓았을 때 물체는 경로 p를 따라, +x 방향으

로 v¼의 속력으로 던졌을 때 물체는 경로 q를 따라 이동하여 

바닥에 떨어진다. 바닥으로부터 물체를 놓은 지점까지 높이는 

h이고, 물체가 q를 따라 이동할 때 +x 방향으로 변위의 크기

는 R이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, g는 중력 가속도이고, 

물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. R는 v¼®Â2h
g

이다.

ㄴ. ‌�엘리베이터 밖에 정지한 관측자가 볼 때 +x 방향으로 던져진 물체가 바닥에 도달

할 때까지 물체는 포물선 경로를 따라 이동한다.

ㄷ. ‌�물체를 놓은 후 엘리베이터 바닥이 사람에게 작용하는 힘의 크기는 mg이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

관성 좌표계에서는 공에 작용

하는 알짜힘이 0이므로 공이 

처음의 운동 상태를 유지하는 

것으로 관측한다.

02
[20025-0080]

h

y

x

RR

gg

p q
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4강 일반 상대성 이론  61

정답과 해설 22쪽

최하점에서 수직 항력을 NÁ, 

최고점에서 수직 항력을 Nª, 

구심력을 F{=mvÛ`
r }라 하면 

최하점에서는 

m
vÛ`
r =NÁ-W이고, 최고점

에서는 m
vÛ`
r =Nª+W=2W

이므로 NÁ=3W이다.

	   

그림은 무중력 공간에서 일정한 각속도 x로 자전하는 원형의 

우주 정거장을 모식적으로 나타낸 것이다. 우주 정거장에 정지

해 있는 질량이 m인 우주인 A는 반지름이 r인 등속 원운동을 

하고, A는 우주 정거장에서 지표면에서 중력을 받는 것과 동

일하게 생활할 수 있다.

우주 정거장에 고정된 좌표계에서 관측할 때, 이에 대한 설명

으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 지표

면에서 중력 가속도는 g이고, A의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 우주 정거장의 물체에는 원의 중심 방향으로 관성력이 작용하는 것으로 관측한다.  

ㄴ. A에 작용하는 관성력의 크기는 mrxÛ`이다.

ㄷ. x는 ®2g
r

이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04
[20025-0082]

등속 원운동 하는 좌표계에서 

관성력은 구심력과 크기가 같

고 방향은 구심력의 반대 방

향이다.

	

그림은 에어쇼에 참가한 제트 비행기가 연직면상에서 반지름이 일

정한 등속 원운동을 하는 것을 나타낸 것이다. 비행사에 작용하는 

중력의 크기는 W이고, 최고점에서 비행기가 비행사에 작용하는 수

직 항력의 크기는 W이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�비행기에 대해 정지한 좌표계에서 측정할 때, 최고점에서 비행사에 작용하는 원심

력의 방향은 중력의 방향과 반대이다. 

ㄴ. ‌�최하점에서 최고점으로 운동하는 동안 비행사는 자신에게 작용하는 겉보기 중력의 

크기가 점점 증가하는 것으로 관측한다.

ㄷ. ‌�비행기에 대해 정지한 좌표계에서 측정할 때, 최고점에서 비행사에 작용하는 원심

력의 크기는 W이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

03
[20025-0081]

A

x
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중력장 내에서 물체가 모두 

동일한 가속도 g'을 가진다는 

사실로부터 중력 질량과 관성 

질량이 같다는 것이 등가 원

리이다.

	

다음은 중력에 관한 사고 실험을 나타낸 것이다. 

[실험 Ⅰ]

그림 (가)에서 관측자가 탄 엘리베이터는 중력 가속도가 g'

인 어떤 행성 표면에 정지해 있다. 관측자는 들고 있던 공

을 가만히 놓아 공이 바닥으로 떨어지는 동안 공의 ㉠가속

도를 측정한다. 그림 (나)에서 관측자가 탄 엘리베이터는 

무중력 우주 공간에서 일정한 가속도 g'으로 위로 가속되

고 있다. 관측자는 (가)에서와 동일한 공을 가만히 놓아 공이 바닥으로 떨어지는 동안 

공의 가속도를 측정한다.

[실험 Ⅱ]

(가)와 (나)의 관측자는 각각 레이저 광선을 바닥과 평행하게 발사하면서 그 경로를 관

측한다.

중력 질량을 mg, 관성 질량을 mi라 할 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 

대로 고른 것은? (단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ㉠은 
mg

mi
g'이다.

ㄴ. [실험 Ⅰ]을 통해 질량과 에너지가 동등함을 확인할 수 있다.

ㄷ. ‌�[실험 Ⅱ]에서 (가)의 관측자는 빛이 직진하는 것으로 관측하고, (나)의 관측자는 빛

이 바닥 쪽으로 휘어지는 것으로 관측한다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

05
[20025-0083]

	

그림은 무중력 공간에서 +x 방향으로 가속도의 크기가 각각 a, g로 등가속도 직선 운동을 

하는 동일한 우주선 A, B의 바닥에서 +y 방향으로 방출된 빛을 A, B에 대해 각각 정지한 

관측자가 각각 관측한 경로를 나타낸 것이다. 우주선의 질량은 m이다.

g

y

x

B

빛

a

A

빛

2l l

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, g는 중력 가속도이다.)

ㄱ. A, B에서 빛의 휘어짐은 중력에 의해 빛이 휘어지는 현상과 구별할 수 없다.

ㄴ. B에 대해 정지한 관측자가 측정할 때 B에 작용하는 관성력의 크기는 mg이다.

ㄷ. a는 g보다 작다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

가속 좌표계에서 가속도의 크

기가 클수록 빛이 휘어지는 

정도가 크다.

06
[20025-0084]

테스트수능3점

g'

행성 표면

(가) (나)

g'

행성 표면
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볼록 렌즈를 통과한 빛이 모

여 밝아지는 것과 같이 중력 

렌즈에 의해 빛이 모여 별의 

밝기가 더 밝은 것으로 관측

된다.

	   

그림은 표면에서 중력 가속도가 다른 두 천체 A, B의 표면에 정지해 있는 동일한 우주선의 

벽면에서 표면과 수평하게 방출된 빛을 관측자 P, Q가 각각 관측한 경로를 나타낸 것이다. P, 

Q는 각각 표면으로부터 높이 h인 곳에서 동일한 물체를 가만히 놓는다. A가 P에 작용하는 

중력과 B가 Q에 작용하는 중력은 크기가 같다. 

천체 B

빛

h

Q

천체 A

빛

h

P

l 2l

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 시공간의 휘어진 정도는 A 표면 근처가 B 표면 근처보다 크다.

ㄴ. 물체가 낙하하는 데 걸리는 시간은 B에서가 A에서보다 크다. 

ㄷ. 질량은 P가 Q보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

08
[20025-0086]

빛의 경로가 휘어진 정도가 

크다는 것은 중력에 의한 시

공간의 휘어진 정도가 크다는 

것이다.

	

그림 (가)는 어두운 천체 A가 우주 망원경과 별을 잇는 선분을 수직으로 가로질러 경로상의 p

점에서 q점으로 이동하는 동안 매우 먼 은하로부터 오는 별빛을 망원경으로 관측하는 것을 나

타낸 것이다. 그림 (나)는 A가 p에서 q로 이동하는 동안 우주 망원경에서 측정한 별빛의 상대

적 밝기를 시간에 따라 나타낸 것이다.

천체 A p

q
별우주 망원경

상대적
밝기

시간

        

천체 A p

q
별우주 망원경

상대적
밝기

시간

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 별과 망원경 사이의 

거리는 일정하고, A가 p에서 q까지 이동하는 데 걸린 시간은 A 주변을 지난 빛이 망원경에 

도달하는 데 걸린 시간에 비해 충분히 크다.)

ㄱ. 별빛이 A 주변을 지날 때 A가 중력 렌즈 역할을 한다. 

ㄴ. A가 q를 지날 때 별의 상대적 밝기가 최대이다.

ㄷ. ‌�A의 위치에 따라 별의 상대적 밝기가 변하는 것은 A 주변의 시공간이 휘어지기 

때문이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[20025-0085]

(가) (나)

정답과 해설 22쪽
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테스트수능3점 정답과 해설 22쪽

천체 표면에서의 중력은 질량 

M이 클수록, 반지름 R가 작

을수록 크고, 탈출 속도는

¾Ð2GM
R

이 클수록 크다.

	

다음은 천체 주변의 시공간의 휘어짐에 관한 글이다.

태양 정도의 별은 중력에 의해 수축하는 중력 붕괴에 의해 백색 왜성이 되고, 태양 질량

의 1.4배보다 무거운 별은 중력  붕괴에 의해 중성자별이 된다. 일반 상대성 이론에 의

하면 천체에 따라 주변 시공간을 휘게 하는 정도가 다른데 태양, 백색 왜성, 중성자별 

주위의 시공간의 휘어짐을 비교하면 그림과 같이 나타낼 수 있다.

태양
백색 왜성

중성자별

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 표면에서 중력 가속도는 태양이 백색 왜성보다 크다.

ㄴ. 질량이 같을 때 반지름이 작을수록 주변의 시공간을 휘게 하는 정도가 작다.  

ㄷ. 별 표면에서의 탈출 속도는 중성자별이 태양보다 크다. 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

09
[20025-0087]

	

그림은 두 블랙홀의 회전에 의한 중력파와 중력파 관측을 위한 장치인 라이고(LIGO)를 모

식적으로 나타낸 것이다.

4`km

레이저

*라이고(LIGO): 중력파 관측용

 레이저`간섭계광검출기

거울 거울

중력파 블랙홀 시공간

블랙홀과 중력파에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�블랙홀의 존재는 블랙홀 주변에서 방출되는 X선을 통해 간접적으로 파악할 수  

있다.

ㄴ. 중력파는 아인슈타인의 특수 상대성 이론으로 설명할 수 있는 현상이다.

ㄷ. 천체의 질량 변화에 의한 시공간의 뒤틀림으로 중력파가 발생된다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

중력파 관측 장치인 LIGO는 

간섭 현상을 이용하여 중력파

를 검출하였다.

10
[20025-0088]
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01 그림은 지면에 정지해 있는 A, 일정한 속도 v로 운동하고 

있는 버스 안에 정지해 있는 B, 속력과 방향이 변하는 비행기 안에 

타고 있는 C를 나타낸 것이다. 

정지

지면

B

C

v
A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 지표면에 대해 A의 좌표계는 관성 좌표계이다.

ㄴ. ‌�버스의 좌표계에서 B에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄷ. ‌�비행기의 좌표계에서 C에 작용하는 관성력의 방향은 

비행기의 가속도의 방향과 같다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0067]

	

02 그림 (가)와 (나)는 지면에 정지해 있는 관찰자가 오른쪽으로 

달리고 있는 버스의 손잡이를 관찰한 모습을 나타낸 것이다. 

운동
방향

     

운동
방향

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�(가)에서 지면에 정지해 있는 관찰자가 볼 때 버스는 

등가속도 운동을 한다.

ㄴ. ‌�(나)에서 지면에 정지해 있는 관찰자가 볼 때, 버스 

손잡이에 작용하는 알짜힘은 0이다. 

ㄷ. ‌�버스의 좌표계에서 (나)의 버스 손잡이에 작용하는 

관성력의 방향은 왼쪽이다.

  

① ㄴ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0068]

(가) (나)

	

03 그림은 지면에 정지해 있

는 관찰자 A가 관측할 때, 정지 

상태에서 출발하여 왼쪽으로 등

가속도 직선 운동하고 있는 우주

선의 모습을 나타낸 것이다. 우주

선에 타고 있는 사람 B는 우주선에 대해 정지해 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�A의 좌표계에서 관측할 때, 우주선의 속력은 점점 빨

라진다.

ㄴ. ‌�우주선의 좌표계에서 관측할 때, B에게 작용하는 관성

력의 방향은 우주선의 가속도 방향과 반대 방향이다.

ㄷ. ‌�우주선의 좌표계에서 관측할 때, B의 가속도는 0 

이다.

     

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0069]

	

04 그림 (가)는 지면에 정지해 있는 관찰자 A가 지면으로부터 

높이 h인 곳에서 가만히 공을 놓는 모습을, (나)는 중력이 작용하지 

않는 우주에서 운동하고 있는 엘리베이터에 정지해 있는 관찰자 B

가 바닥으로부터 높이 h인 곳에서 동일한 공을 가만히 놓는 모습

을 나타낸 것이다. 공이 지면과 엘리베이터 바닥에 도달하는 데 걸

리는 시간은 서로 같다.

지면

h

A      
h

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. (가)에서 측정되는 공의 질량은 중력 질량이다.

ㄴ. ‌�(나)에서 우주선의 가속도의 크기는 (가)에서 중력 가

속도의 크기와 같다. 

ㄷ. ‌�(가)에서 측정되는 공의 질량은 (나)에서 측정되는 공

의 질량보다 크다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0070]

(가) (나)

B

A
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05 그림 (가)와 (나)는 중력이 작용하지 않는 우주 공간에 있는 

엘리베이터가 정지 또는 연직 위로 운동할 때 엘리베이터의 좌표계

에서 빛의 경로를 순서없이 나타낸 것이다.

빛빛
     

빛빛

(가), (나)에서 엘리베이터의 운동으로 옳은 것은?

	 (가)	 (나)		  (가)	 (나)

①	 정지	 등속도	 ②	 정지	 가속도

③	등속도	 정지	 ④	가속도	 정지

⑤	가속도	 등속도

[21027-0071]

(가) (나)

	

06 그림은 영희가 질량이 m인 책을 들고 엘리베이터 안에 서 

있는 모습을 나타낸 것이다. 엘리베이터는 중력이 작용하지 않는 

우주 공간에서 위쪽 방향으로 크기가 g인 가속도로 운동하고 있다.

gg위쪽 방향으로
가속

위쪽 방향으로
가속

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�영희가 관찰할 때 책에 작용하는 관성력의 방향은 아

래 방향이다.

ㄴ. 영희는 책을 드는 데 아무런 힘을 느끼지 못한다.

ㄷ. ‌�영희가 관찰할 때, 책을 가만히 놓으면 책은 그 자리에 

떠서 정지해 있다.

  

① ㄱ 	 ② ㄴ	 ③ ㄷ 	

④ ㄱ, ㄴ 	 ⑤ ㄱ, ㄷ

[21027-0072]

	

07 그림은 중력의 영향으로 빛의 경로가 휘어지는 것을 나타낸 

것이다.

질량이 큰 천체 발광체

빛

관측자에게
보이는 모습

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 질량은 시공간을 휘게 한다.

ㄴ. ‌�빛의 경로가 휘어지는 것은 뉴턴의 중력 법칙으로 설

명이 가능하다.

ㄷ. ‌�빛이 질량이 큰 천체 근처에서 휘어지는 이유는 빛이 

휘어진 시공간을 따라 운동하기 때문이다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0073]

	

08 그림은 초신성 1개가 은하단 주변에서 4개로 보이는 것을 

나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 은하단 주변의 시공간은 휘어져 있다.

ㄴ. ‌�중력에 의한 현상과 관성력에 의한 현상을 구별할 수 

있다는 원리로 설명할 수 있는 현상이다.

ㄷ. ‌�초신성 1개가 은하단 주변에서 4개로 보이는 현상은 

일반 상대성 이론의 증거이다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0074]
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09 그림은 실제 별의 위치와 지구에서 관측되는 별의 위치를 

순서 없이 A, B로 나타낸 것이다.

태양

지구

A

B1.75ù

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 태양 주변의 시공간은 휘어져 있다.

ㄴ. 지구에서 관측되는 별의 위치는 A이다.

ㄷ. 중력 렌즈 효과를 나타낸 것이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0075]

	

10 그림은 질량이 다른 천체 주변의 시공간의 휘어짐을 나타낸 

것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 질량이 클수록 시공간의 휘어진 정도가 크다.

ㄴ. ‌�행성이 태양 주위를 공전하는 것도 휘어진 시공간을 

따라 행성이 운동하는 것이다.

ㄷ. 빛은 시공간의 휘어진 정도와 관계없이 직진한다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0076]

	

11 표는 천체에서의 탈출 속도를 나타낸 것이다.

천체 천체의 질량 천체의 반지름 탈출 속도(km/s)

수성 0.06 0.38 4.3

금성 0.82 0.94 10.36

지구 1 1 11.2

화성 0.11 0.53 5.03

달 0.01 0.27 2.38

태양 3.3_10Þ 109 617.6

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�탈출 속도는 천체를 탈출하려는 물체의 질량이 클수

록 커진다.

ㄴ. ‌�천체의 질량은 그대로이고, 크기가 작아지면 탈출 속

도는 커진다.

ㄷ. ‌�블랙홀의 탈출 속도는 빛의 속도보다 크다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0077]

	

12 그림은 블랙홀 주변의 공간을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 태양 정도의 질량과 크기이면 블랙홀이 될 수 있다.

ㄴ. 블랙홀에서는 빛조차도 빠져 나올 수 없다.

ㄷ. ‌�블랙홀 주변의 물질이 블랙홀로 끌려 들어갈 때 X선

을 방출한다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0078]
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가속 좌표계에 있는 사람이나 

물체가 관성에 의해 경험하

는 가상의 힘을 관성력이라고 	

한다.

	

그림 (가)와 (나)는 각각 등가속도 직선 운동을 하고 있는 버스의 모습을 나타낸 것이다.

운동
방향

운동
방향

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)에서 버스의 가속도 방향은 버스의 운동 방향과 반대이다.

ㄴ. (가)와 (나)에서 버스의 가속도 방향은 반대이다.

ㄷ. ‌�(나)에서 버스의 좌표계에서 관측할 때, 버스 안에 타고 있는 사람들에게 작용하는 

관성력 방향은 버스의 운동 방향과 같다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[21027-0079]

(가) (나)

	

그림 (가)와 (나)는 각각 등가속도 직선 운동하는 버스 안의 정지해 있는 관찰자와 지면에 정지해 있

는 관찰자가 질량이 m인 추에 작용하는 힘을 분석한 것을 순서 없이 나타낸 것이다. (가)와 (나)에

서 버스의 가속도의 크기는 a이고, 실이 추를 당기는 힘의 크기는 T이다.

a
T

F

mg 합력

h
a

T
F

mg
관성력

h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이다.)

ㄱ. (가)는 버스 안의 정지해 있는 관찰자가 분석한 것이다.

ㄴ. (가)의 관찰자가 관측할 때 추에 작용하는 알짜힘은 0이다. 

ㄷ. (나)에서 추에 작용하는 관성력의 크기는 ma이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

가속도 a로 운동하는 좌표계

에 있는 질량 m인 물체에 작

용하는 관성력의 크기는 ma 

이고, 관성력의 방향은 가속도

의 방향과 반대이다.

02
[21027-0080]

(가) (나)
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가속 좌표계에서 나타나는 관

성력을 근본적으로 중력과 구

별할 수 없다(등가 원리).

	

그림 (가)는 질량이 50`kg인 사람 A가 지표면에 정지해 있는 모습을, (나)는 A가 중력이 작용하

지 않는 우주 공간에서 연직 위 방향으로 가속되는 우주선의 체중계 위에 서 있는 모습을 나타낸 

것이다. 우주선의 가속도 크기는 10`m/sÛ`이다.

지구

A

가속
방향

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ` 

이다.)

ㄱ. (가)에서 A가 지구에 작용하는 힘의 크기는 500`N이다.

ㄴ. ‌�(나)에서 우주선의 좌표계에서 볼 때, A에 작용하는 관성력의 방향은 연직 위 방향

이다.

ㄷ. ‌�외부를 볼 수 없다면 (나)에서 A는 체중계 눈금만 보아서는 자신이 지구 표면에 있

는지, 우주 공간에서 가속되고 있는지 구별할 수 없다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03
[21027-0081]

(가) (나)

	

그림은 지면에 정지해 있는 관찰자 A와 회전하는 원판 중심에서 떨어진 거리가 다른 곳에 앉아 있

는 관찰자 B, C를 나타낸 것이다. 원판 중심에서 떨어진 거리는 C가 B보다 크다.

A

B

C

중심

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A의 좌표계에서 측정할 때 C의 시간은 A의 시간보다 느리게 간다.

ㄴ. A의 좌표계에서 측정할 때 C의 시간은 B의 시간보다 느리게 간다.

ㄷ. B의 좌표계에서 측정할 때 C의 시간은 B의 시간보다 느리게 간다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

가속 좌표계에 있는 관찰자는 

관성력과 중력을 구분할 수 

없으므로 중력(관성력)이 시간

을 천천히 흐르게 한다는 결

론을 얻을 수 있다.

[21027-0082]

04
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렌즈 역할을 하는 은하의 질

량이 클수록 별빛이 휘어지

는 정도가 커져서 관측된 별

의 위치가 실제 위치와 차이

가 많이 나게 된다.

	

그림은 멀리 떨어져 있는 밝은 별에서 오는 빛이 은하 P, Q와 같이 무거운 천체가 있을 때 휘어져

서 각각 A와 B에 있는 것처럼 보이는 것을 나타낸 것이다.

별 별

B

B

A

d' d d d'

A

지구

P Q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 이 현상은 중력 렌즈 효과이다.

ㄴ. ‌�P의 질량은 Q의 질량보다 작다.

ㄷ. 지구에서 관측할 때 P에서의 시간은 Q에서의 시간보다 느리게 간다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05
[21027-0083]

	

그림은 투명한 유리잔 받침대로 중력 렌즈 효과를 비유적으로 확인하는 것을 나타낸 것이다. 굴절

률은 유리가 공기보다 크고, 빛의 속력은 굴절률에 반비례한다.

유리잔 받침대

양초

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 유리잔 받침대에서 빛의 속력은 공기 중에서 빛의 속력보다 느리다.

ㄴ. 중력 렌즈 효과는 시공간의 휘어짐으로 인해 빛이 휘어지는 것이다.

ㄷ. ‌�유리잔 받침대에서는 굴절률의 차이로 빛의 경로가 휘어지는 것이고, 중력 렌즈 효

과에서는 중력으로 빛의 경로가 휘어지는 것이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

렌즈를 통과한 빛은 매질에서

의 빛의 속력 차이 때문에 굴

절되어 휘어지지만, 중력 렌

즈 현상은 강한 중력에 의해 

빛이 휘어진다.

06
[21027-0084]
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정답과 해설 20쪽

태양 정도의 별이 붕괴하면 

백색 왜성이 되고, 태양 질량

의 1.4배보다 무거운 별은 중

성자별이 되며, 태양 질량의 	

3배를 넘어서면 블랙홀이 된다.

	

그림 (가), (나), (다)는 각각 태양, 백색 왜성, 중성자별 주위에서의 시공간의 휘어짐을 나타낸 것이다. 

태양 백색 왜성 중성자별

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 시공간을 휘게 하는 정도는 백색 왜성이 태양보다 크다.

ㄴ. 물체의 탈출 속도는 중성자별이 태양보다 크다.

ㄷ. ‌�중성자별 근처에서의 시간은 태양 근처에서의 시간보다 빠르게 간다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[21027-0085]

(가) (나) (다)

	

그림 (가), (나), (다)는 천체 A가 질량 변화는 없이 크기만 변하는 경우, A의 크기에 따른 A 표면

에서 탈출 속도를 나타낸 것이다.

탈출 속도

300000`km/s

290000`km/s

탈출 속도

11.2`km/s

10`km/s

12740.0`km

탈출 속도

112`km/s

100`km/s

127.4`km 1.8`cm

A A A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 빛의 속도는 3_10¡``m/s

이다.)

ㄱ. A의 크기가 작아지면 A의 지표면에서 중력 가속도가 커진다.

ㄴ. A의 크기가 1.8`cm보다 작아지면 빛조차도 탈출하지 못한다.

ㄷ. ‌�A의 크기가 100`km가 되면 초속 100`km로 던져진 물체는 지구를 탈출할 수 있다. 

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체가 지구의 중력을 벗어나 

무한히 먼 곳까지 가기 위한 

최소한의 속도를 탈출 속도라

고 한다. 

[21027-0086]

08

(가) (나) (다)
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질량에 의해 주위의 시공간이 

휘어져 있으며, 휘어진 시공

간을 따라 물체와 빛이 진행

한다.

	

그림 (가)는 지구에서 볼 때 질량이 큰 은하계 멀리에 있는 퀘이사에서 오는 빛이 휘어지는 것을 나

타낸 것이고, (나)는 우주선 밖의 정지해 있는 관찰자 B가 볼 때 위로 가속되는 우주선을 가로로 통과

하는 빛을 우주선 안의 정지해 있는 관찰자 A가 휘어지는 모습으로 관찰하는 것을 나타낸 것이다.

지구
은하계

퀘이사
겉보기

퀘이사
겉보기

퀘이사
빛

B A

빛

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. (가)의 현상은 일반 상대성 이론으로 설명할 수 있다.

ㄴ. 빛이 휘어지는 것은 (가)에서는 중력, (나)에서는 관성력에 의한 것이다.

ㄷ. ‌�(나)에서 B는 빛이 휘어지지 않고 직선으로 나아가는 것으로 관찰한다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

09
[21027-0087]

(가) (나)

	

그림 (가)와 같이 지구가 태양을 한 초점으로 하는 타원 궤도를 따라 운동하여 6개월 간격으로 궤

도상의 두 지점 A, B를 지난다. 그림 (나)는 (가)에서 지구의 위치가 A 또는 B일 때 먼 거리의 별 

S를 관측한 자료로, 태양과 지구를 지나는 축을 중심으로 S의 위치는 SÁ과 Sª로 관측되었다.

지구
지구

태양BO A

별 S

SÁ

Sª

O

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 별, 지구, 태양 이외의 다른 

천체에 의한 영향은 고려하지 않는다.)

ㄱ. 지구는 태양 주위의 휘어진 공간을 따라 공전한다.   

ㄴ. (나)에서 Sª는 지구가 A에 위치할 때 관측한 S의 위치이다. 

ㄷ. ‌�S를 관측할 때 태양의 중력에 의한 중력 렌즈 효과는 A와 B 중에서 지구가 B에 

위치할 때 나타난다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

지구가 A에 있을 때 별의 관

측 위치는 SÁ이고, 지구가 B에 

있을 때 별의 관측 위치는 Sª
이다.

10
[21027-0088]

(가) (나)
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수능 테스트2점 정답과 해설 19쪽

	

01 그림과 같이 관찰자 

A가 탄 버스가 +x 방향

으로 운동한다. 버스의 천장

에는 물체가 실에 매달려 있

고, 실과 연직선이 이루는 

각은 45ù로 일정하다. 

A의 좌표계에서 관측한 것으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 실의 질량은 무시한다.)

ㄱ. 물체에 작용하는 관성력의 방향은 -x 방향이다.

ㄴ. 물체에 작용하는 관성력의 크기와 중력의 크기는 같다.

ㄷ. ‌�실이 끊어지면 물체가 바닥까지 포물선 운동을 한다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0067]

45ù

y

x

운동 방향A

	

02 그림과 같이 수평면에 정지해 있는 관찰자 B에 대해 관찰

자 A가 탄 버스가 일정하게 속력이 변하며 +x 방향으로 운동한

다. A가 잡고 있던 질량이 1`kg인 물체를 가만히 놓았더니 A의 

좌표계에서 물체가 +x 방향으로 2초 동안 4`m만큼 운동하였다. 

운동 방향

y

x
A

B

4`m

수평면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기, 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�A의 좌표계에서 물체가 4`m만큼 이동하는 동안 물

체의 가속도 크기는 일정하다.

ㄴ. B의 좌표계에서 버스의 속력은 감소한다.

ㄷ. ‌�A의 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 크기는  

2`N이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0068]

	

03 그림과 같이 지면에 정지해 

있는 관찰자 A에 대해 관찰자 B

가 일정한 각속도 x로 등속 원운

동을 하는 놀이 기구에 앉아 있다. 

이때 A의 좌표계에서 B에 작용하는 알짜힘의 크기는 F이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. B의 좌표계는 가속 좌표계이다. 

ㄴ. ‌�B의 좌표계에서 B에 작용하는 관성력은 원운동의 중

심 방향으로 작용한다.

ㄷ. 놀이 기구의 각속도만 2x로 증가하면 B의 좌표계에

	 서 B에 작용하는 관성력의 크기는 ;4!;F이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0069]

A

B

x

	

04 그림과 같이 지표면에 정

지해 있는 관찰자 B에 대해 관

찰자 A가 탄 엘리베이터가 일정

하게 속력이 변하며 연직 위 방

향으로 운동한다. 엘리베이터

의 가속도의 방향은 연직 위 방

향이고, 크기는 ;4!;g이다. A의 좌표계에서는 질량이 m인 물체가

엘리베이터의 천장에 연결된 용수철에 매달려 정지해 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 용수철의 질량은 무시한다.)

ㄱ. ‌�A의 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 방향은 

연직 아래 방향이다.

ㄴ. B의 좌표계에서 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는

 	 ;4!;mg이다.

ㄷ. ‌�A와 B의 좌표계에서 물체에 작용하는 탄성력의 크

기는 서로 같다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0070]

지표면

A

B
m

;4!;`g
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05 다음은 일반 상대성 이론에 대한 설명이다.

 

(가), (나)에 들어갈 내용으로 옳은 것은? 

(가) (나) (가) (나)

① 질량 물질파 ② 질량 중력파

③ 질량 초음파 ④ 온도 물질파

⑤ 온도 중력파

[22027-0071]

	

06 그림은 질량이 큰 천체 주위의 시공간을 물체와 빛이 지나

는 순간의 모습을 나타낸 것이다. 

천체

물체 빛

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 천체의 질량이 클수록 시공간이 휘어진 정도가 작다.

ㄴ. ‌�천체 주위의 시공간이 휘어져 있는 까닭을 일반 상대성 

이론으로 설명할 수 있다.

ㄷ. ‌�물체는 시공간을 따라 휘어지며 진행하고, 빛은 시공

간의 휘어진 정도와 관계없이 직진한다.

  

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0072]

	

07 그림 (가)는 지표면에 정지한 우주선 안의 관찰자 A가 광원

에서 방출된 빛을 관측할 때, 빛의 경로를 나타낸 것이다. 그림 (나)

는 (가)의 우주선이 무중력 상태의 우주 공간에서 가속도 g로 운동

할 때 광원에서 빛이 방출되는 것을 나타낸 것이다.

지표면

광원

A

          

광원

우주 공간

A
g

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 지표면에서 중력 가속도는 g이다.)

ㄱ. (가)에서 지표면 주변의 시공간은 휘어져 있다.

ㄴ. (나)의 A가 관측할 때, 광원에서 방출된 빛은 직진한다.

ㄷ. ‌�A가 외부를 볼 수 없다면, A는 중력에 의한 현상과 

관성력에 의한 현상을 구별할 수 없다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0073]

(가) (나)

	

08 그림은 속력이 일정하게 증가

하며 +x 방향으로 가속도 운동을 

하는 우주선 안의 관찰자가 별을 관

측하는 모습을 나타낸 것이다. P'는 

별이 관측되는 겉보기 위치이고, 별

의 실제 위치는 PÁ 또는 Pª이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 별의 실제 위치는 PÁ이다.

ㄴ. ‌�우주선의 가속도의 크기가 클수록 별의 실제 위치와 

겉보기 위치 차이가 크다.

ㄷ. ‌�정지한 관측자가 태양 근처를 지나온 별빛을 관측할 

때도 별의 위치가 다르게 보일 수 있다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0074]

y

x

PÁ
P'

Pª

아인슈타인은 중력을 힘으로 간주하지 않고 물체의 

(가)  이/가 시공간을 휘게 한다고 생각했다. 초신

성 폭발과 같은 현상이 발생하여 (가)  의 공간적 분

포에 급격한 변화가 있게 될 때, 이 변화에 의한 시공

간의 흔들림이 파동이 되어 주변으로 퍼져 나가는 것을 

(나)  라고 한다.
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09 다음은 허블 망원경으로 촬영한 천체 사진에 대한 설명이다.

멀리 떨어진 퀘이사로부터 나온 빛

은하단

이 은하단 주변을 지나 지구의 관측자

에게 도달할 때, 빛이 휘어져 퀘이사

의 상이 여러 개로 관찰된다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 은하단이 오목 렌즈와 같은 역할을 한다.

ㄴ. 뉴턴의 중력 이론으로 설명할 수 있다.

ㄷ. ‌�은하단의 질량이 클수록 은하단 주위의 시공간이 휘

어진 정도가 크다.

    

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ 

[22027-0075]

	

10 그림은 에딩턴의 관측과 관련된 별의 상대적 위치 이동을 

화살표로 나타낸 것이다. 화살표 끝과 시작점은 각각 일식이 일어

날 때와 평상시 밤일 때 관측한 별의 위치를 순서 없이 나타낸 것

이다. 

1ù

1ù

2ù

2ù태양

화살표 끝

화살표 시작점

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 중력 렌즈 현상이다.

ㄴ. 화살표 시작점은 일식 때 관측한 별의 위치이다.

ㄷ. ‌�태양의 질량에 의해 시공간이 휘어져 나타나는 현상

이다.

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0076]

	

11 다음은 탈출 속력에 대한 설명과 천체 A, B, C의 질량, 반

지름, 탈출 속력을 나타낸 것이다. 

천체의 표면에서 발사한 물체가 천체의 중력을 벗어나

기 위한 지표면에서의 최소한의 속력을 탈출 속력이라고  

한다.

천체

물체    천체 질량 반지름 탈출 속력

A M R v�

B 2M R võ

C M 2R v�

 

v�,̀ võ,̀ v�의 크기를 옳게 비교한 것은?

① v�>võ>v�	 ② v�>v�>võ
③ võ>v�>v�	 ④ võ>v�>v�
⑤ v�>v�>võ

[22027-0077]

	

12 그림 (가)는 태양 주변의 시공간을, (나)는 블랙홀 주위의 시

공간을 지나는 빛이 블랙홀 중심부로 빨려 들어가는 것을 나타낸 

것이다.

태양

     

블랙홀

빛빛

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ‌�태양과 같은 질량을 가진 천체가 블랙홀이 되기 위해

서는 반지름이 매우 커져야 한다.

ㄴ. 블랙홀 중심부로 접근할수록 시간은 빠르게 간다.

ㄷ. 블랙홀의 탈출 속력은 빛의 속력보다 크다.

   

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0078]

(가) (나)
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가속 좌표계 안에서는 관성력

을 받는다. 관성력의 방향은 

계의 가속도 방향과 반대이다.

	

	 그림과 같이 수평면에 정지해 있는 관찰자 B에 대해 

관찰자 A가 탄 기차가 +x 방향으로 운동한다. 기차의 천장

에는 물체가 실에 매달려 있고, 실과 연직선이 이루는 각은 h

로 일정하다. 

물체에 작용하는 중력과 관성력을 각각 F중, F관, 실이 물체

에 작용하는 힘을 T라 할 때, A의 좌표계와 B의 좌표계에서 물체에 작용하는 F중, F관, T의 관계를 나

타낸 것으로 가장 적절한 것을 <보기>에서 고른 것은?

ㄱ. 
h

F
관

F
중

T
	 ㄴ. 

h

F
관

F
중

T
	 ㄷ. 

h

F
중

T

  

A의 좌표계 B의 좌표계 A의 좌표계 B의 좌표계

① ㄱ ㄴ ② ㄱ ㄷ

③ ㄴ ㄱ ④ ㄴ ㄷ

⑤ ㄷ ㄱ

01
[22027-0079]

y

x

운동 방향
A

B

h

	

	 다음은 관성력에 대해 탐구한 내용이다.

[탐구 과정]	

(가) ‌�페트병의 아래 부분에 송곳으       

(가) (나) (다)

로 구멍을 뚫고 물을 채운 후 

페트병을 들고 서 있으면서 

물이 구멍으로 새어 나오게 

한다.

(나) ‌�(가)에서 페트병을 가만히 놓

아 떨어뜨렸을 때, 페트병이 

낙하하는 동안 물이 어떻게 되는지 관찰한다.

(다) (가)에서 페트병을 실에 매달고 등속 원운동 시킬 때, 물이 어떻게 되는지 관찰한다.

     

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. (나)의 페트병의 좌표계에서 물이 받는 관성력의 방향은 연직 아래 방향이다.

ㄴ. (나), (다)에서 모두 물이 새어 나온다.

ㄷ. (다)에서 실이 끊어지면 페트병이 낙하하는 동안 물이 새지 않는다.

 

① ㄴ	   ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

페트병의 좌표계에서 중력과 

관성력이 평형을 이루면 무중

력 상태가 되어 물이 새지 않

는다.

02
[22027-0080]
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정답과 해설 22쪽

가속도의 크기가 a인 가속 좌

표계에서 질량이 m인 물체

에 작용하는 관성력의 크기는 

ma이다.

	

	 그림과 같이 수평면에 정지해 있는 관찰자 B에 대해 관찰자 A가 탄 버스가 등가속도 운동을 한다. 

버스의 운동 방향은 +x 방향이고, A의 좌표계에서 버스 안의 경사각이 30ù인 빗면 위에는 질량이 m인 

물체가 정지해 있다.

운동 방향m2m

30ù

A

B

y

x

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 모든 마찰

은 무시한다.) 

ㄱ. B의 좌표계에서 버스의 속력은 감소한다.

ㄴ. B의 좌표계에서 버스의 가속도의 크기는 
1
'3

  g이다.

ㄷ. ‌�A의 좌표계에서 질량이 2m인 물체를 빗면 위에 가만히 놓으면 물체는 빗면을 따라 내려

간다.

  

① ㄱ	   ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03
[22027-0081]

	

	 그림과 같이 무중력 공간에서 물체 A, B가 함께 또는 A, B가 각각 실에 연결된 우주선Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ

이 가속도의 크기가 각각 aⅠ, aⅡ, aⅢ인 등가속도 직선 운동을 한다. Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ의 가속도의 방향은 모두 

+y 방향이다.Ⅰ에서 실 p가 A를 당기는 힘의 크기는 실 q가 B를 당기는 힘의 크기의 3배이고,Ⅰ에서 

p가 A를, Ⅱ에서 실이 A를, Ⅲ에서 실이 B를 각각 당기는 힘의 크기는 모두 같다. 

a
Ⅰ

우주선Ⅰ

p

q
A

B

a
Ⅱ

우주선Ⅱ

A

a
Ⅲ

우주선Ⅲ

B

y

x

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 실의 질량은 무시한다.)

ㄱ. Ⅰ의 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 크기는 A가 B보다 크다.

ㄴ. ‌�Ⅱ에서 실이 A에 작용하는 힘의 크기는 Ⅱ의 좌표계에서와 Ⅱ 밖의 관성 좌표계에서 측

정할 때가 서로 같다.

ㄷ. aⅢ>aⅠ>aⅡ이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

관성력이 아닌 실제 존재하

는 힘들은 항상 두 물체 사이

의 상호 작용에 의해 나타난

다. 물체의 운동은 관찰자에 

따라 상대적으로 기술되는 방

법이 다르더라도 두 물체 사

이의 상호 작용에 의해 나타

나는 힘은 관찰자의 운동 상

태와 관계없이 동일하게 나타	

난다. 

[22027-0082]

04
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수능 테스트3점

등가 원리에 의하면 중력과 

관성력을 구별할 수 없다.

	

	 그림 (가), (나)는 무중력 공간에서 +x 방향으로 운동하는 관찰자 A, B가 탄 우주선의 광원에서 

-y 방향으로 빛을 방출했을 때, A, B가 관측한 빛의 경로를 나타낸 것이다. (가), (나)에서 우주선은 등

가속도 직선 운동 또는 등속도 운동을 한다. 

광원

A

y

x

광원

B

y

x

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. (가)의 우주선은 등속도 운동을 한다.

ㄴ. B가 탄 우주선 밖의 정지한 관측자가 관찰할 때, B가 탄 우주선의 속력은 느려진다.

ㄷ. ‌�B가 외부를 볼 수 없다면, (나)에서 빛이 휘어진 까닭이 중력 때문인지 관성력 때문인지 

구별할 수 없다.

   

① ㄱ	   ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

05
[22027-0083]

(가) (나)

	

	 다음은 중력 렌즈 현상에 대해 조사한 내용이다. 

•‌�별빛의 휘어지는 정도가 작아 관측된 별의 위치와 실제 위치의 차이가 미세한 경우 빛의 상

대적 밝기 변화를 통해 중력 렌즈 효과를 확인할 수 있다. 

•‌�그림과 같이 우주 망원경을 통해 멀리 떨어진 별 A에서 방출된 빛을 어두운 별 B가 우주 

망원경과 A 사이를 통과하는 동안 관측하면 A의 상대적 밝기가 시간에 따라 변한다. tÁ~ 

tª 동안 관측한 A의 상대적 밝기 변화는 ㉠과 ㉡ 중 하나이다.

별 A

렌즈 역할을 하는

어두운 별 B

우주 망원경

tÁ tª

시간

A의 상대적
밝기

tÁ tª0

㉠

㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A의 상대적 밝기 변화 그래프는 ㉠이다.

ㄴ. B는 볼록 렌즈 역할을 한다.

ㄷ. B 위치에 따라 A의 상대적 밝기가 변하는 까닭은 B 주변의 시공간이 휘어지기 때문이다.

① ㄱ	   ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

볼록 렌즈를 통과한 빛이 모

여 밝아지는 것과 같이 중력 

렌즈에 의해 빛이 모여 별의 

밝기가 더 밝은 것으로 관측

된다.

06
[22027-0084]
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	 다음은 에딩턴의 관측과 관련하여 조사한 자료이다.

[탐구 과정]

(가) ‌�태양 주위를 공전하는 지구가 p점에 있을 때, 지구에서 충

태양

지구

관측
방향

q p
SÁ

Sª

분히 멀리 있는 두 별 SÁ과 Sª의 위치를 관측하여 기록한다. 

(나) ‌�지구가 q점에 있고, 일식이 일어났을 때 SÁ과 Sª의 위치를 

관측하여 기록한다.

(다) (가), (나)에서 SÁ과 Sª 사이의 간격을 측정한다.

[탐구 결과]

•사진 A, B는 (가), (나)에서 촬영한 사진을 순서 없이 나타낸 것이다.

 사진 A 사진 B

dÁSÁ Sª dªSÁ Sª

•(다)의 결과 : dÁ>dª

   

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. (가)에서 촬영한 사진은 A이다.

ㄴ. SÁ과 Sª 사이의 간격이 변한 까닭은 태양 주위의 시공간이 휘어져 있기 때문이다.

ㄷ. dÁ>dª인 까닭을 아인슈타인의 일반 상대성 이론으로 설명할 수 있다.

   

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[22027-0085]

	

	 그림 (가), (나)는 크기와 모양이 같은 천체 A, B 주변에서 빛이 휘는 모습을 나타낸 것이다. 

h�<hõ이다.

d
빛

A

h
�

빛

B

h
õ

d

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. 질량은 B가 A보다 크다.

ㄴ. 시간은 A의 표면에서가 B의 표면에서보다 느리게 간다.

ㄷ. 표면에서의 탈출 속력은 A가 B보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

질량이 더 큰 천체 주변에서 

시공간이 더 많이 휘어진다.

[22027-0086]

08

(가) (나)

태양 주위의 시공간이 휘어져 

있어 별의 위치가 평상시 밤

과 일식 때 다른 지점에서 관

측된다.
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수능 테스트3점

위성이 등속 원운동을 할 때 

행성의 중력이 구심력으로 작

용하므로 
GMm

rÛ
=

mvÛ
r

이다.

	

	 그림 (가), (나)는 질량이 같은 위성 P, Q가 질량이 서로 다른 행성 A, B를 중심으로 반지름이 각

각 r,̀ 2r인 궤도를 따라 등속 원운동을 하고 있는 것을 나타낸 것이다. P, Q의 속력은 각각 4v,̀ v이고, A, 

B의 반지름은 서로 같다.

r 4v

A

P
2r v

B

Q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. P, Q의 좌표계에서 위성이 받는 관성력의 크기는 P가 Q보다 크다.

ㄴ. 일반 상대성 이론에 의하면 행성 주변의 시공간의 휘어진 정도는 A에서가 B에서보다 크다. 

ㄷ. 행성 표면에서 탈출 속력은 A가 B보다 크다.

  

① ㄱ	   ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

09
[22027-0087]

(가) (나)

	

	 다음은 탈출 속력과 천체 A, B, C의 물리량에 대해 조사한 내용이다.

천체의 표면에서 발사된 물체가 천체의 중력을 벗어나 무한히 멀어지기 위해 필요한 최소

의 발사 속력을 탈출 속력이라 한다.

천체 질량 반지름 탈출 속력

A M¼ R¼ v¼

B ㉠ R¼ 4v¼

C M¼ ;4!;R¼ ㉡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

ㄱ. ㉠은 M¼보다 크다.

ㄴ. ㉡은 v¼보다 작다.

ㄷ. 일반 상대성 이론에 의하면 천체 주변의 시공간이 휘어진 정도는 B에서가 A에서보다 크다.

     

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

천체의 질량이 M, 반지름이 

R인 천체 표면에서의 탈출 속

력은 ®Â
M
R 에 비례한다.

10
[22027-0088]
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수능 테스트점

	

01 그림은 수평면에 정지해 있는 관찰자 P와 등가속도 운동을 

하고 있는 버스 안에 정지해 있는 관찰자 Q에 대해 학생 A, B, C

가 대화하는 모습을 나타낸 것이다.

수평면

QP
정지

수평면

QP
정지

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A	 ② C	 ③ A, B	 ④ B, C	 ⑤ A, B, C

[23027-0065]
	

03 그림과 같이 학생 A, B가 탑승한 엘리베이터에 질량이 m

으로 같은 물체 P, Q가 실로 천장에 연결되어 있다. 두 엘리베이

터는 연직 위 방향으로 운동하고 있고, 각각 연직 아래 방향과 연직 

위 방향으로 크기가 g인 등가속도 운동을 한다. 

A

운동 방향

Pm g

B

운동 방향

Qm g

지표면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�A의 좌표계에서 실이 P에 작용하는 힘의 크기는 mg

이다.

ㄴ. ‌�P에 연결된 실이 끊어지면 A의 좌표계에서 P는 정

지해 있다.

ㄷ. ‌�B의 좌표계에서 Q에 작용하는 관성력의 크기는 mg

이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0067]

	

04 그림과 같이 텅 빈 우주 공간에서 학생 A에 대해 학생 B, 

C가 탑승한 우주선이 화살표 방향으로 각각 등속 직선 운동, 등가

속도 직선 운동을 하고 있다.

B

P x
A

C

Q y

운동 방향 가속도 방향

B, C가 각각 물체 P, Q를 점 x, y를 향해 발사할 때, 이에 대한 

설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A가 관측할 때, P는 x에 도달한다.

ㄴ. A가 관측할 때, Q는 직진한다.

ㄷ. C가 관측할 때, Q는 y에 도달한다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

[23027-0068]

Q의 좌표계는 가속 

좌표계야.

버스의 좌표계에서 Q
에 작용하는 관성력의 

방향은 버스의 가속도

의 방향과 반대야.

P의 좌표계에서 Q에 

작용하는 알짜힘은 0
이야.

학생 A 학생 B 학생 C

	

02 그림과 같이 수평면에 정지해 있는 관찰자 A에 대해 관찰

자 B가 탄 버스가 +x 방향으로 운동하고 있다. 버스의 천장에는 

질량이 m인 물체가 실에 매달려 있고, 실과 연직선이 이루는 각은 

h로 일정하다. 버스의 가속도의 크기는 a이다.

B
A

y

x

수평면

물체

mh
정지

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�A의 좌표계에서 버스의 운동 방향과 가속도의 방향

은 같다.

ㄴ. ‌�A의 좌표계에서 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 

ma이다.

ㄷ. ‌�B의 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 방향은 

-x 방향이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0066]
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08 그림은 블랙홀 주위의 시공간을 모식적으로 나타낸 것으로, 

p, q는 블랙홀 주위의 한 지점이다. 빛이 q를 지날 때는 블랙홀 옆

을 지나간다.

블랙홀

q p

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 시공간의 휘어진 정도는 p에서가 q에서보다 크다.

ㄴ. 시간은 p에서가 q에서보다 빠르게 간다.

ㄷ. ‌�블랙홀 주위의 시공간의 휘어짐은 일반 상대성 이론

으로 설명할 수 있다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0072]

	

05 다음은 일반 상대성 이론에 대한 보고서이다.

[일반 상대성 이론 보고서]

1. ‌�질량이 같은 관찰자 A, A B  

B는 각각 회전하는 원

판에 서 있다. 중심으로

부터 거리는 B가 A보

다 크다.

2. ‌�아인슈타인은 중력을 시공간의 휘어짐과 관련이 있다

고 제안하였다.

3. ‌�각각의 좌표계에서 관성력의 크기는 B가 A보다 

㉠  .

4. ‌� ㉡ 에 따르면 중력과 관성력은 구분할 수 없다.

5. ‌�시간은 B에서가 A에서보다 ㉢  간다. 

   

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‘크다’는 ㉠으로 적절하다.

ㄴ. ‘등가 원리’는 ㉡으로 적절하다.

ㄷ. ‘느리게’는 ㉢으로 적절하다.

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0069]
	

07 그림 (가)는 지구에서 관측할 때 렌즈 역할을 하는 어두운 별 

B가 q에 있을 때가 p에 있을 때보다 별 A의 밝기가 더 밝게 관측

되는 것을, (나)는 은하단 뒤에 있는 은하 C를 지구에서 관측했더

니 (다)와 같이 보이는 것을 나타낸 것이다.

A

p q
B

지구

     C

지구

은하단

     

지구에서

관측한 C

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)는 B가 빛의 경로를 휘게 하기 때문이다.

ㄴ. (나)에서 은하단 주위의 시공간은 휘어져 있다.

ㄷ. (다)는 중력 렌즈 효과로 설명할 수 있다.

    

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0071]

(가) (나) (다)

	

06 그림은 타원은하 A의 뒤에 있는 

푸른 은하의 빛이 관찰자에게 도달할 때 

둥근 고리 모양으로 보이는 것을 나타낸 

것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�A 주위의 시공간이 휘어져 있기 때문에 나타나는 현

상이다.

ㄴ. 일반 상대성 이론으로 설명할 수 있는 현상이다.

ㄷ. ‌�은하 주위의 시공간의 휘어진 정도는 은하의 질량과 

관계가 없다. 

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0070]

푸른 은하의 빛

A
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	 그림과 같이 비행기와 나란한 방향으로 일정한 속도로 운동하는 비둘기 A에 대해 관찰자 B가 탄 

비행기가 +x 방향으로 운동한다. 비행기의 천장에는 질량이 m인 물체가 실에 매달려 있고, 실과 연직

선이 이루는 각은 30ù로 일정하다.

A

y

x

m 30ùB

물체

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량

과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. A의 좌표계에서 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 
1
'3  mg이다.

ㄴ. 실이 물체를 당기는 힘의 크기는 A의 좌표계에서와 B의 좌표계에서가 같다.

ㄷ. 실이 끊어졌을 때, B의 좌표계에서 운동하는 물체의 가속도 크기는 g이다. 

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

실과 연직선이 이루는 각이 

30ù로 일정하므로 비행기는 

등가속도 운동을 하고, 가속

도의 크기는 gtan30ù이다.

01
[23027-0073]

	

	 그림과 같이 수평면에 정지해 있는 관찰자 A에 대해 +x 방향으로 등가속도 운동을 하는 기차 안

에 관찰자 B가 정지해 있다. B의 좌표계에서 시간 t=0일 때 마찰이 없는 수평한 기차 바닥에 정지해 있

던 질량이 1`kg인 물체가 등가속도 운동을 하여 t=1초일 때까지 -x 방향으로 2`m만큼 운동하였다.

y

x

1`kg

2`m
B

A 수평면

t=0일 때부터 t=1초일 때까지, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 	

(단, 물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. A의 좌표계에서 기차의 가속도의 크기는 4`m/sÛ`이다.

ㄴ. A의 좌표계에서 물체는 등가속도 운동을 한다.

ㄷ. B의 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 크기는 4`N이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

기차의 가속도의 크기를 a, 

물체의 질량을 m이라고 하면 

물체에 작용하는 관성력의 크

기는 ma이다.

02
[23027-0074]
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	 그림과 같이 수평면에 정지해 있는 관찰자 A에 대해 +x 방향으로 각각 등속도 운동, 등가속도 

직선 운동을 하는 자동차 안에 관찰자 B, C가 서 있다. 

C
Q

B
P

y

x

A

수평면

운동
방향

가속도
방향

자동차가 운동하는 동안 B와 C가 물체 P와 Q를 각각 가만히 놓은 순간부터 바닥에 도달할 때까지, 이에 

대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. A의 좌표계에서 P는 포물선 운동을 한다.

ㄴ. B의 좌표계에서 Q에 작용하는 알짜힘은 중력이다.

ㄷ. C의 좌표계에서 Q는 등가속도 직선 운동을 한다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

C의 좌표계에서 Q에 작용하

는 힘은 중력과 관성력이다.

03
[23027-0075]

	

	 그림 (가)는 학생 A가 탄 우주선과 학생 B가 지표면에 정지해 있는 것을, (나)는 (가)의 우주선이 

정지 상태에서 출발하여 연직 위 방향으로 운동할 때, B가 측정한 우주선의 속도를 시간에 따라 나타낸 

것이다. A가 관찰할 때 광원에서는 p를 향해 빛을 발사하고 있고, 1초일 때 광원에서 발사된 빛은 q에 도

달한다.

지표면

광원
p
qA

B

시간(s)

속도

(m/s)

40 862

20

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10m/sÛ`이다.)

ㄱ. A가 관찰할 때, 3초일 때 광원에서 발사된 빛은 q 아래쪽에 도달한다.

ㄴ. B가 관찰할 때, 5초일 때 광원에서 발사된 빛은 직선 경로를 따라 운동한다.

ㄷ. A가 관찰할 때, 7초일 때 광원에서 발사된 빛은 p 위쪽에 도달한다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

1초일 때 광원에서 p를 향해 

발사된 빛이 q에 도달한 것은 

중력에 의해 시공간이 휘어져 

있기 때문이다.

[23027-0076]

04

(가) (나)
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	 그림과 같이 우주 공간에 있는 인간 거주용 우주 정거장이 회전축 O를 중심으로 회전하고 있다. O

에서 인간 거주 구역 P, 작물 재배 구역 Q까지의 거리는 각각 1000`m, 400`m이다. P에 거주하는 학

생 A의 인공 중력 가속도는 10`m/sÛ`이다.

O

1000`m

400`m

작물 재배 구역 Q

인간 거주 구역 P

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A의 크기는 무시한다.)

ㄱ. A의 좌표계에서, A에 작용하는 관성력의 방향은 O를 향하는 방향이다.

ㄴ. O의 좌표계에서, A의 속력은 100`m/s이다.

ㄷ. P에서의 시간은 Q에서의 시간보다 느리게 간다. 

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

원운동을 하는 물체의 구심력 

의 크기는 
mvÛ`
r

이고, 구심 가 

속도의 크기는 
vÛ`
r

이다.

05
[23027-0077]

	

	 그림 (가)는 연직 위 방향으로 운동하는 우주선 안에서 질량이 40`kg인 학생 A의 무게를 저울로 

측정하는 모습을, (나)는 (가)에서 저울에서 측정되는 무게를 시간에 따라 나타낸 것이다.

광원

운동 방향

저울

p

A

지표면

시간(s)

무게

(N)

420

600

200

6

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이다.)

ㄱ. 1초일 때, A의 좌표계에서 A에 작용하는 관성력의 크기는 200`N이다.

ㄴ. 3초일 때, 지표면의 좌표계에서 우주선의 운동 방향과 가속도의 방향은 같다.

ㄷ. A가 관찰할 때, 5초일 때 광원에서 점 p를 향해 발사한 빛은 p의 아래쪽에 도달한다. 

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

A에 작용하는 힘은 1초일 때

는 중력과 관성력의 방향이 

서로 같고, 3초일 때는 중력과 

관성력의 방향이 서로 반대 

이다.

06
[23027-0078]

(가) (나)
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	 그림과 같이 텅 빈 우주 공간에서 일정한 속도로 운동하는 학생 A가 탑승한 우주선에 대해 학생 

B, C가 탑승한 우주선이 각각 등가속도 운동을 하고 있다. B, C가 관찰할 때 우주선 내부의 광원 2, 3에

서 각각 검출기 p를 향해 발사한 빛은 각각 검출기 q, r에 도달한다. 

B

광원 2
p

운동 방향

C

광원 3
p

q q

r r

운동 방향

A

광원 1
p

운동 방향

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A가 관찰할 때, 광원 1에서 p를 향해 발사된 빛은 p 아래에 도달한다.

ㄴ. B가 관찰할 때, 광원 2에서 발사된 빛은 휘어진다.

ㄷ. ‌�A의 좌표계에서 우주선의 가속도 크기는 C가 탑승한 우주선이 B가 탑승한 우주선보다 

크다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ��

우주선의 가속도의 크기가 클

수록 광원에서 발사한 빛이 

휘어지는 정도는 크다.

07
[23027-0079]

	

	 그림은 +y 방향으로 속력이 증가하며 등가속도 운동을 하는 우주선 안에 있는 학생 A가 별 P를 

관측하는 것을 나타낸 것으로, P에서 방출된 빛은 x를 향해 진행한다. P가 관측되는 겉보기 위치는 Q 

또는 R이다.

A
R

P x

Q

운동 방향

y

x

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. A가 관찰할 때, P에서 방출된 빛은 우주선 안에서 -y 방향으로 휘어진다.

ㄴ. P의 겉보기 위치는 R이다.

ㄷ. ‌�우주선의 속도가 같을 때, 우주선의 가속도의 크기가 클수록 P의 실제 위치와 겉보기 위

치의 차이가 크다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

등가 원리에 따라 별빛은 중

력 또는 관성력이 작용하는 

방향으로 휘어진다.

[23027-0080]

08
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	 다음은 학생이 작성한 탐구 보고서의 일부이다.

                                              [  ㉠  탐구 보고서 ]                         �작성자: ◯◯◯

1. ‌�고정된 망원경으로 평상시 밤과 일식 때 별 A를 관찰하고, 일식 때 태양의 위치를 기준으

로 관찰한 별의 위치를 표시한다. P, Q는 평상시 밤과 일식 때 관찰한 A의 위치를 순서 

없이 나타낸 것이다.

일식 때
태양의 위치

Q P   

2. ㉡ A의 위치가 다르게 나타나는 까닭을 분석한다.

…

   

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‘중력 렌즈 효과’는 ㉠으로 적절하다.

ㄴ. 일식 때 관측된 A의 위치는 Q이다.

ㄷ. ㉡은 태양 주위의 시공간이 휘어져 있기 때문이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

태양 주위의 시공간이 휘어져 

있으므로 평상시에 관측되는 

별의 위치와 일식 때 관측되

는 별의 위치에는 차이가 생

긴다. 

09
[23027-0081]

	

	 다음은 중력파 검출에 대한 신문기사 내용이다.

                                              [ ◯◯ 신문 ]    � 기자: ◯◯◯

미국의 라이고(LIGO) 연구단과 유럽의 비르고(Virgo) 연구단

이 지구로부터 160억 광년 떨어진 곳에서 ㉠ 태양 질량의 85배인 

블랙홀과 ㉡ 태양 질량의 65배인 블랙홀이 병합되는 과정에서 발

생한 중력파를 검출하였습니다. 이로써 아인슈타인의 ㉢ 이 

옳다는 것이 다시 한번 입증되었습니다. 

   

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠에 가까울수록 시간은 느리게 간다.

ㄴ. 시공간을 휘게 하는 정도는 ㉠이 ㉡보다 크다.

ㄷ. ‘일반 상대성 이론’은 ㉢으로 적절하다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

질량에 의해 시공간이 휘어지

고, 질량이 클수록 시공간의 

휘어진 정도도 크다.

10
[23027-0082]
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01 그림과 같이 마찰이 없는 트랙에서 바닥으로부터 높이 h

인 A점에 구슬을 가만히 놓았다. B, C, D는 구슬의 이동 경로

상에 있는 트랙 위의 점들이다. 

A

B
C

D

h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 구슬의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�A에서 B까지 이동하는 동안 중력이 구슬에 한 일은 

구슬의 운동 에너지 증가량과 같다. 

ㄴ. ‌�B에서 C까지 이동하는 동안 트랙이 구슬에 작용하는 

힘이 한 일은 구슬의 운동 에너지 감소량과 같다. 

ㄷ. 구슬의 역학적 에너지는 C에서가 D에서보다 크다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0089]

	

02 그림은 xy 평면에서 등가속도 운동하는 질량이 m인 물

체의 x축 방향 속력 vx와 y축 방향 속력 vy를 시간 t에 따라 

각각 나타낸 것이다. 0초부터 4초까지 물체에 작용하는 알짜힘

의 크기는 2 N이고, 알짜힘이 물체에 한 일은 W이다.

vò
(m/s)8

6
4
2

10 2 3 4 t(s)

v®
(m/s)8

6
4
2

10 2 3 4 t(s)

    

vò
(m/s)8

6
4
2

10 2 3 4 t(s)

v®
(m/s)8

6
4
2

10 2 3 4 t(s)

W와 m으로 옳은 것은?

	 W	 m

①	 8`J	 0.5`kg

②	 16`J	 1`kg

③	 16`J	 2`kg

④	 32`J	 2`kg

⑤	 32`J	 2.5`kg

[20025-0090]

	

03 그림은 질량 m인 물체가 길이 l

인 줄에 매달려 연직면에서 원운동 하

는 모습을 나타낸 것이다. 최고점 A에

서 물체의 속력은 vA, 최저점 B에서 물

체의 속력은 vB이다.

A에서 B까지 이동하는 동안, 이에 대

한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

중력 가속도는 g이고, 줄의 질량, 물체의 크기 및 공기 저항은 

무시한다.)

ㄱ. ‌�중력이 물체에 한 일은 물체의 운동 에너지 증가량과 

같다.

ㄴ. 줄이 물체를 당기는 힘이 물체에 한 일은 2mgl이다.

ㄷ. ‌�알짜힘이 물체에 한 일은 ;2!;m(vBÛ`-vAÛ`)이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0091]

	

04 그림은 xy 평면에서 x축 방향으로 2`m/s의 속력으로 

등속도 운동하던 질량 1`kg인 물체가 원점을 지나는 순간부터 

일정한 힘을 받으며 운동할 때 물체의 위치를 일정한 시간 간격

으로 나타낸 것이다.

9

4

4 620
1

y(m)

x(m)

원점을 지나는 순간부터 3초 동안 물체에 작용하는 알짜힘이 

한 일은?

① 9`J	 ② 16`J	 ③ 18`J

④ 24`J	 ⑤ 36`J

[20025-0092]

A

B

v
�

l

v
õ
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05 그림은 지면 위의 A지점

에서 질량 m인 물체를 v¼의 속

력으로 수평면과 h의 각을 이루

도록 던졌을 때 물체가 포물선 

운동하는 것을 나타낸 것이다. 

지면에서 중력 퍼텐셜 에너지는 0이고, 지면으로부터 최고점 B

까지의 높이는 H이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 중력 가속도는 g이고 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. ‌�A에서 역학적 에너지는 ;2!;mv¼Û̀ cosÛ̀ h+mgH와 같다.

ㄴ. H는 
v¼Û`
2g이다.

ㄷ. ‌�A에서 B까지 운동하는 동안 중력이 물체에 한 일은 

물체의 운동 에너지 변화량과 같다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0093]

	

06 그림과 같이 높이 h인 곳에서 물체 A를 수평면에 대해 

비스듬히 던진 순간 높이 2h인 곳에서 물체 B를 가만히 놓았

더니 높이가 h인 지점 P에서 A, B가 충돌하였다. A, B의 질

량은 같고, A를 던진 순간 A의 운동 에너지는 E이고, B의 역

학적 에너지는 2E이다. 

지면

h

2h
A

P

B

E

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 물체의 크기와 공기 저항은 무시하고, 지면에서 중력 

퍼텐셜 에너지는 0이다.)

ㄱ. ‌�A를 던진 순간부터 A, B가 충돌할 때까지 중력이 B

에 한 일은 E이다.

ㄴ. ‌�충돌 직전 A의 역학적 에너지는 B의 역학적 에너지

보다 크다.

ㄷ. 충돌하는 순간 속력은 A와 B가 같다. 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0094]

	

07 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량, 추와 못의 크

기 및 공기 저항은 무시한다.) 

ㄱ. ‌�추가 A에서 B까지 운동하는 동안 실이 추를 당기는 

힘이 추에 한 일은 mgl이다.

ㄴ. B에서 추의 속력은 '¶2gl이다.

ㄷ. l은 L(1-cosh)이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ 	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0095]

	

08 그림 (나)와 같이 (가)에서 못의 위치를 같은 연직선 상

의 p에서 q점으로 이동시키고 실이 수평하게 꺾인 상태로 추를 

가만히 놓았을 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량, 추

와 못의 크기 및 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�추가 최하점 B를 지나는 순간 실이 추를 당기는 힘의 

크기는 F보다 작다.

ㄴ. ‌�추가 B를 지나 처음으로 정지하는 순간 실이 연직선

과 이루는 각은 h보다 작다.

ㄷ. ‌�추가 B를 지나는 순간부터 처음으로 정지할 때까지 

중력 퍼텐셜 에너지 증가량은 mgl이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0096]

지면

h
v¼

A

B

H

[07~08] 그림 (가)와 같이 질량 m인 추를 길이 L인 실에 매

달고 벽의 p점에 고정된 못에 의해 길이 l만큼 수평하게 꺾인 

상태로 A점에서 추를 가만히 놓았더니 실이 연직선과 h의 각

을 이룬 지점까지 운동하여 방향을 바꾸었다. 추가 최하점 B를 

지나는 순간 실이 추를 당기는 힘의 크기는 F이다.

A

B

p

h

l

L

m

B

p

q

l
2

     A

B

p

h

l

L

m

B

p

q

l
2

(가) (나)
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테스트수능2점 정답과 해설 24쪽

	

09 그림은 전동 드릴로 나무에 나사못을 박고 있는 모습과 

물이 끓을 때 주전자 뚜껑이 달그락거리는 모습을 보고 학생 A, 

B, C가 대화하는 모습을 나타낸 것이다.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A      ② C      ③ A, B      ④ B, C      ⑤ A, B, C

[20025-0097]

나사못을 박는 동안 나사를 

구성하는 분자들의 내부 

에너지는 증가해.
일과 열은 서로 

전환될 수 있어.

물이 끓을 때 주전자 

뚜껑이 달그락거리는 

것은 열이 일을 하기 

때문이야.

학생 A

학생 B

학생 C

	

10 그림은 질량이 20`kg인 아

이가 지면으로부터 높이 2`m인 미

끄럼틀 위의 A점에서 정지 상태에

서 출발하여 미끄럼틀을 따라 내

려와 바닥에 닿는 순간의 속력이 

1`m/s가 된 것을 나타낸 것이다. A에서 바닥에 닿는 순간까지 

마찰에 의해 발생한 열에너지는 Q이다. 지면에서 중력 퍼텐셜 

에너지는 0이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 아이의 크기와 마찰에 의해 

발생하는 열에너지 이외의 에너지 손실은 무시한다.)

ㄱ. ‌�A에서 아이의 중력 퍼텐셜 에너지는 400`J이다.

ㄴ. Q는 10`J이다.

ㄷ. ‌�A에서 바닥에 닿는 순간까지 중력이 아이에게 한 일

은 마찰력에 의해 발생한 열에너지보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0098]

1`m/s

A

2`m

	

12 다음은 열과 에너지에 관해 설명한 글이다.

샤워를 하기 위해 10`¾의 물 10`kg을 50`¾로 데우는 데 

필요한 열량을 QÁ이라고 하자. QÁ만큼의 전기 에너지를 

얻기 위해서 물의 낙하 높이가 100`m인 수력 발전소에서 

얼마만큼의 물이 아래로 떨어져야 할까? 100`m 높이에서 

물이 가지는 퍼텐셜 에너지가 모두 전기 에너지로 전환되

고, 이때 전환된 에너지 E가 모두 물을 데우는 데 사용된

다면, 떨어지는 물의 질량은 ㉠ 이 되어야 한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`, 물의 비열은 1`kcal/kg´¾

이고, 열의 일당량은 4.2`kJ/kcal이다.)

ㄱ. QÁ은 400`kcal이다.

ㄴ. E는 1680`kJ이다. 

ㄷ. ㉠은 1680`kg이다.

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[20025-0100]

	

11 그림은 줄의 실험 장치를 

모식적으로 나타낸 것으로, 질량 

m인 추가 일정한 속력으로 h만큼 

낙하할 때 추에 연결된 줄에 의해 

물이 담긴 단열 용기의 젓개가 회

전하고, 이때 물과 젓개의 마찰에 

의해 발생한 열이 물의 온도를 높이는 데에만 사용된다고 가정

한다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 중력 가속도는 g이고, 공기 저항 및 줄과 도르래의 마

찰은 무시한다.)

ㄱ. ‌�역학적인 일이 같은 양의 열로 전환될 수 있음을 확

인할 수 있다.

ㄴ. 추가 낙하하는 동안 중력이 추에 한 일은 mgh이다. 

ㄷ. ‌�동일한 조건에서 단열 용기의 물이 많을수록 물이 얻

은 열량은 증가한다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[20025-0099]

m

h

젓개

온도계

단열 용기
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알짜힘인 중력이 한 일만큼 

물체의 운동 에너지가 변한다.

	   

다음은 등가속도 운동하는 물체에 대해 일·운동 에너지 정리를 적용하는 과정을 설명한 글이다.

그림과 같이 수평면 위에서 x축에 대해 h의 각을 이루며 속력 v¼으로 운동하던 질량 m

인 물체에 +x 방향으로 크기가 F인 일정한 힘이 작용하여 x축 방향으로 s만큼 이동

하였을 때 물체의 속력이 v가 되었다.

수평면
y

x

h
m

m

F²

F²

m v

F²

s

v¼

물체가 x축 방향으로 s만큼 이동하였을 때 속력을 v, 가속도의 크기를 a라 하면 

vÛ`= ㉠ 이고, 알짜힘의 크기가 F이므로 a는 ㉡ 이다. 정리하면 ㉢ 은 

운동 에너지 변화량과 같다는 일·운동 에너지 정리가 성립한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ㉠은 v¼Û`+2as이다.

ㄴ. ㉡은 
F
m이다.

ㄷ. ㉢은 ‘알짜힘이 한 일’이 적절하다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

02
[20025-0102]

	

그림과 같이 질량이 m인 A가 스케이트보드를 타고 수평 

방향으로 속력 vÁ인 등속도 운동을 하다가 경사면을 따라 

올라가 지면으로부터 높이가 h인 p점에서 속력 vª로 연

직 위로 운동을 하여 지면으로부터 높이 2h인 최고점 q

에 도달하였다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 

A의 크기, 마찰 및 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�수평 방향으로 운동하던 A가 p까지 운동하는 동안 A에 작용하는 알짜힘이 A에 

한 일은 -mgh이다. 

ㄴ. ‌�p에서 q까지 운동하는 동안 중력이 A에 한 일은 ;2!;mvÁÛ`-;2!;mvªÛ`이다.

ㄷ. vÁ은 vª의 2배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

01
[20025-0101]

vª

vÁvÁ

A

q

p 2h

h

알짜힘이 한 일이 물체의 운

동 에너지 변화량과 같다는 

것이 일·운동 에너지 정리 

이다.
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마찰이 없는 빗면에서 공이 

미끄러져 내려오는 동안 공

에 작용하는 힘 중에서 중력

은 일을 하지만 수직 항력은 

힘의 방향과 공의 이동 방향

이 서로 수직이므로 일을 하

지 않는다.

	

그림 (가)는 마찰이 없는 빗면에서 미끄러져 내려오는 공이 빗면 위의 a점에서 b점까지 이동

한 모습을, (나)는 포물선 운동하는 공이 경로 상의 p점에서 q점까지 이동한 모습을 각각 나타

낸 것이다. (가), (나)에서 공의 질량은 같고, a, b의 높이차와 p, q의 높이차는 h로 같다.

a

b

h

p

q
h

   a

b

h

p

q
h

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 공의 크기와 공기 저

항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�a에서 b까지 운동하는 동안 경사면이 공에 작용하는 힘이 한 일은 공의 운동 에너

지 증가량과 같다.

ㄴ. p에서 q까지 운동하는 동안 중력이 공에 한 일은 공의 운동 에너지 증가량과 같다. 

ㄷ. ‌�(가), (나)에서 공에 작용하는 알짜힘이 각각 공에 한 일은 a에서 b까지가 p에서 q

까지보다 크다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

03
[20025-0103]

(가) (나)

테스트수능3점

	  

그림과 같이 빗면과 나란한 방향으로 속력 v¼으로 운동하

던 무게 8`N인 물체에 빗면에 대해 30ù의 각으로 크기가 

F인 일정한 힘을 작용하여 빗면을 따라 6`m 이동시킨 순

간 물체의 속력이 6`m/s가 되었다. 6`m를 이동하는 동안, 

물체의 중력 퍼텐셜 에너지 증가량은 알짜힘이 물체에 한 

일의 2배이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 

10`m/sÛ`이고, 마찰과 공기 저항 및 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 6`m를 이동하는 동안 중력이 물체에 한 일은 -12 J이다.

ㄴ. F는 8`N이다. 

ㄷ. v¼은 '6`m/s이다. 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

질량이 m인 물체가 중력의 

반대 방향으로 h만큼 이동할 

때 중력이 한 일은 -mgh 

이다.

04
[20025-0104]

v¼

6`m/s

30ù

30ù

6`m

F

30ù
F
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포물선 운동하는 물체는 중력

이 알짜힘으로 작용하고, 중

력이 한 일만큼 물체의 운동 

에너지가 변한다.

	   

그림과 같이 질량이 같은 두 물체 A, B를 지면으로부터 

높이가 각각 h�, hõ인 곳에서 수평 방향으로 운동 에너지

가 각각 2E, E가 되도록 던졌더니 지면에 도달할 때까지 

수평 방향으로 운동한 거리가 각각 s�, sõ가 되었다. A, 

B의 역학적 에너지는 같고, 지면에 도달할 때까지 걸린 시

간은 B가 A의 '2배이다. 지면에서 중력 퍼텐셜 에너지는 

0이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 

물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. 지면에 도달할 때까지 중력이 물체에 한 일은 B가 A의 2배이다. 

ㄴ. A를 던지기 전 A의 중력 퍼텐셜 에너지는 E이다.

ㄷ. sA는 sB보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

06
[20025-0106]

기준점으로부터 높이 h인 곳

에 있는 질량 m인 물체의 중

력 퍼텐셜 에너지는 mgh 

이다.2E

E

A

B

h
�

h
õ

s
õ

s
� 지면

	

다음은 포물선 운동하는 물체의 역학적 에너지에 대한 설명이다.

그림과 같이 A 지점에서 질량 m인 물체를 속

A

y

x

v¼

h

B v

력 v¼으로 수평면과 h의 각을 이루도록 던져 

물체가 포물선 운동하는 경우를 고려하자.

물체를 던진 순간부터 t초 후 물체가 포물선 

경로상의 B 지점을 지난다. A에서 물체의 

중력 퍼텐셜 에너지를 0이라 하면 B에서 물

체의 중력 퍼텐셜 에너지 Ep는 ㉠ 이고, 운동 에너지 Ek는 ㉡ 이다. 

(중략) 

따라서 B에서 역학적 에너지는 A에서 역학적 에너지와 같음을 알 수 있다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이다.)

ㄱ. ㉠은 mg(v¼sinht-;2!;gtÛ` )이다.

ㄴ. ㉡은 ;2!;mv¼Û`보다 작다.

ㄷ. ‌�A에서 B로 운동하는 동안 중력이 물체에 한 일은 물체의 운동 에너지 변화량보다 

크다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

05
[20025-0105]

정답과 해설 27쪽
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포물선 운동하는 물체의 운동 

에너지와 중력 퍼텐셜 에너지

의 합은 일정하다.

	

표는 포물선 운동하는 물체의 중력 퍼텐셜 에너지와 연직 방향 속력을 t초 간격으로 나타낸 

것이다. 물체의 운동 에너지는 t일 때가 2t일 때의 2배이다. 

시각 t 2t 3t 4t

중력 퍼텐셜 에너지 UÁ Uª U£ U¢

연직 방향 속력 vy 0 vy 2vy

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 물체가 t부터 2t까지 운동하는 동안 중력이 물체에 한 일은 UÁ-Uª이다. 

ㄴ. Uª- U¢는 Uª-U£의 3배이다.

ㄷ. 물체의 운동 에너지는 4t일 때가 2t일 때의 5배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[20025-0107]

테스트수능3점

	   

다음은 단진자의 주기 측정에 관한 실험이다. 

[실험 과정]

(가) ‌�그림과 같이 질량 m인 추를 길이 l인 실로 스탠드에 매달고, 

연직선과 실이 이루는 각이 h¼이 되도록 추를 최하점으로부

터 당겼다 놓았을 때 단진자의 주기를 측정한다.

(나) ‌�(가)에서 실의 길이만 2l로 바꾸어 단진자의 주기를 측정한다.

(다) ‌�(가)에서 추의 질량만을 2m으로 바꾸어 단진자의 주기를 측

정한다. 

[실험 결과]  (가) (나)

추의 질량 m m

실의 길이 l 2l

주기 T ㉠

추

실

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 추의 크기, 실의 질량 및 

마찰과 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ㉠은 T보다 크다.

ㄴ. ‌�과정 (다)를 통해 진자의 주기가 질량에 무관함을 알 수 있다. 

ㄷ. ‌�진동의 양 끝점에서 최하점으로 내려가는 동안 진자의 역학적 에너지는 점점 증가

한다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

08최하점으로 내려가는 동안 역

학적 에너지가 보존되므로 

중력 퍼텐셜 에너지가 감소

한 만큼 운동 에너지가 증가	

한다.

[20025-0108]
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단진자의 주기 T는 줄의 길이 

l의 제곱근('l`)에 비례한다.

	   

그림 (가)는 질량은 같고 길이가 다른 두 단진자 P, Q가 단진동을 하는 것을 나타낸 것이다. 

그림 (나)는 P, Q의 수평 방향 속도를 시간에 따라 나타낸 그래프 A, B를 순서 없이 나타낸 

것이다. t¼일 때 역학적 에너지는 P와 Q가 같고, Q의 운동 에너지의 최댓값은 K이다.

지면

Q

속도
2v¼

v¼

0

-v¼

-2v¼

t¼
2t¼ 4t¼ 시간

A
B

P

        

지면

Q

속도
2v¼

v¼

0

-v¼

-2v¼

t¼
2t¼ 4t¼ 시간

A
B

P

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, P, Q의 크기는 무시

한다.)

ㄱ. 단진자의 길이는 P가 Q의 '2배이다.

ㄴ. ‌�P, Q가 각각 운동 에너지가 최대인 위치에서 P와 Q의 중력 퍼텐셜 에너지 차이는 

3K이다.

ㄷ. P, Q가 각각 진동하는 동안 최고점과 최하점의 높이차는 P가 Q의 2배이다. 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10
[20025-0110]

단진자의 길이는 주기의 제곱

에 비례한다.

(가) (나)

정답과 해설 27쪽

	   

그림은 길이가 각각 l, 2l인 줄에 매달려 진동하는 물체 A, B

를 나타낸 것이다. A의 질량은 m이고, 단진자가 연직선과 이루

는 각의 최댓값은 h로 같다. 운동 에너지의 최댓값은 A와 B가 

같다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, A, B의 크기, 줄의 질량, 마찰 및 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. 속력의 최댓값은 B가 A의 2배이다. 

ㄴ. B의 질량은 2m이다. 

ㄷ. 진폭이 충분히 작은 경우, 주기는 A가 B보다 짧다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

09
[20025-0109]

h

A

B

m

l
h

2l
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물체의 운동 에너지 변화량으

로부터 마찰력이 한 일을 구

할 수 있다.

	

그림은 직선 도로에서 속력 v¼으로 운동하던 질량 m인 자동차가 바퀴와 도로 사이의 마찰에 

의해 거리 s만큼 이동한 후 정지하는 것을 나타낸 것이다. 자동차와 도로 사이의 마찰력은 일

정하다. 자동차가 멈추는 데 필요한 일은 모두 마찰에 의한 열에너지로 전환된다고 가정한다.

v¼

s

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. s만큼 이동하는 동안 자동차 바퀴를 구성하는 분자들의 내부 에너지는 증가한다.

ㄴ. s만큼 이동하는 동안 마찰력이 한 일은 -;2!;mv¼Û`이다. 

ㄷ. ‌�같은 조건에서 처음 속력이 2v¼이 되면 정지할 때까지 마찰에 의해 발생하는 열에

너지는 4배가 된다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11
[20025-0111]

	

그림 (가), (나)는 경사면에서 질량 1`kg, 온도 20.5`¾인 물이 들어 있는 용기 A와 질량 

2`kg, 온도 20`¾인 물이 들어 있는 용기 B가 미끄러져 내려가는 것을 나타낸 것이다. A, B

와 경사면 사이에는 크기가 100`N으로 일정한 마찰력이 작용한다. A가 20`m 미끄러진 순

간 A에 들어 있는 물의 온도는 T이다. 

A

20`m

h

1`kg
20.5`ùC
1`kg

20.5`ùC

B

40`m

h

2`kg
20`ùC
2`kg
20`ùC

        

A

20`m

h

1`kg
20.5`ùC
1`kg

20.5`ùC

B

40`m

h

2`kg
20`ùC
2`kg
20`ùC

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물의 비열은  

1`cal/g´¾, 열의 일당량은 4`J/cal이고, 공기 저항은 무시하며, 마찰에 의해 발생한 열은 

모두 물의 온도를 높이는 데에만 사용된다.)

ㄱ. A가 20`m를 이동하는 동안 A에 들어 있는 물의 내부 에너지는 증가한다.

ㄴ. T는 21`¾이다. 

ㄷ. B가 40`m를 이동한 순간 B에 들어 있는 물의 온도는 T와 같다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

물의 질량이 m, 비열이 c, 온

도 변화가 DT일 때 물이 얻은 
열량 Q는 Q=cmDT이다.

12
[20025-0112]

(가) (나)

테스트수능3점
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추가 낙하하는 동안 중력이 

추에 한 일 W와 열량계 속에

서 발생한 열량 Q 사이에는 

W=JQ의 관계가 성립하고, 

이때 비례 상수 J가 열의 일

당량이다.

	   

다음은 열의 일당량을 측정하기 위한 실험 과정이다.

[실험 과정]

(가) ‌�그림과 같이 줄 실험 장치에 질량 mÁ[kg]인 물을 넣고 물의 

처음 온도 TÁ[¾]을 측정한다. 

(나) ‌�질량이 mª[kg]인 동일한 추 2개를 교반기에 연결된 줄에 

연결하고, 바닥으로부터 추의 높이 H[m]를 측정한다.

(다) ‌�추를 가만히 놓아 서서히 낙하시키고 줄 실험 장치 안의 물

이 잔잔해지면 물의 온도를 측정한다. 

(라) ‌�과정 (다)를 총 N번 반복하고, 물의 최종 온도 Tª[¾]를 측정하여 표에 기록한다.

(마) ‌�N번의 실험에서 물이 얻은 열량 Q[kcal], 2개의 추가 1회 낙하하는 동안 중력이 

한 일 W[J]을 각각 계산한다.

추

교반기

H

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g, 물의 

비열은 c[kcal/kg´¾]이고, 추의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. Q[kcal]는 cmÁ(Tª-TÁ)이다. 

ㄴ. W[J]는 2mªgH이다.

ㄷ. 중력이 추에 한 일이 모두 열로 전환된다면 열의 일당량은 
Q

NW
[kcal/J]이다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13
[20025-0113]

정답과 해설 27쪽

	   

그림과 같이 단열 실린더에 들어 있는 기체에 20`cal의 열을 가하였

더니 기체가 일정한 압력을 유지하면서 서서히 팽창하여 단열 피스톤

이 0.5`m만큼 이동한 후 정지하였다. 이 과정에서 기체의 내부 에너

지는 48`J만큼 증가하였다. 피스톤의 단면적은 1`mÛ`이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 열의 일당량은 4`J/cal이고, 피스톤과 실린더 사이의 마찰은 무

시한다.)

ㄱ. 기체가 흡수한 열량은 기체의 내부 에너지 증가량과 같다. 

ㄴ. 기체가 외부에 한 일은 32`J이다.

ㄷ. 기체로부터 피스톤이 단위 면적당 받는 힘의 크기는 64`N/mÛ`이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

14
[20025-0114]

기체가 흡수한 열량(Q )은 

기체의 내부 에너지 증가

(DU )와 기체가 외부에 일

(W )을 하는 데 사용되며, 

Q=DU+W이다.20`cal20`cal

0.5`m
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테스트수능2점
	

01 그림은 A점에 정지해 있던 무동력차가 B점을 거쳐 C점에 

도달하는 것을 나타낸 것이다. 운동 에너지는 C에서가 B에서의  

2배이다. 

A

B

CC

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 무동력차의 크기, 공기 저항과 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. ‌�C에서 A까지의 높이는 C에서 B까지 높이의 2배이다.

ㄴ. 무동력차의 속력은 C에서가 B에서의 4배이다.

ㄷ. ‌�A에서 C까지 중력이 무동력차에 한 일은 C에서 무

동력차의 운동 에너지와 같다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0089]

	

02 그림은 빗면을 이용하여 무게가 20`N인 물체에 일정한 힘 

F를 작용하여 일정한 속력으로 끌어올리는 모습을 나타낸 것이다.

20`N

1`m

F

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기와 실의 질량, 공기 저항과 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. 물체의 역학적 에너지는 증가한다.

ㄴ. F의 크기는 20`N이다.

ㄷ. ‌�물체가 빗면에서 1`m만큼 움직였을 때 F가 물체에 

한 일의 양은 20`J이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[21027-0090]

	

03 그림과 같이 마찰이 없는 수평면에 정지해 있는 물체에 일

정한 힘 F를 계속 작용하고 있다. 

F F

수평면

이동 거리에 따른 물체의 속력을 나타낸 그래프로 가장 적절한 것은?

(단, 공기 저항은 무시한다.)

① 

이동 거리0

속
력

	 ② 

이동 거리0

속
력

③ 

이동 거리0

속
력

	 ④ 

이동 거리0

속
력

⑤ 

이동 거리0

속
력

[21027-0091]

	

04 그림 (가)는 연직 위로, (나)는 길이 5`m인 빗면을 이용하여 

무게 50`N인 물체를 높이 1`m까지 각각 일정한 속력으로 끌어올

리는 모습을 나타낸 것이다.

  

1`m
50`N

     

1`m5`m

50`N

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기와 실의 질량, 공기 저항과 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. ‌�(나)에서 물체를 끌어올리는 데 드는 힘의 크기는 

50`N이다.

ㄴ. ‌�사람이 물체에 한 일의 양은 (나)에서가 (가)에서보다 

크다.

ㄷ. ‌�(나)에서 물체의 중력 퍼텐셜 에너지 증가량은 50`J 

이다.

   

① ㄴ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0092]

(가) (나)

책1.indb   74 2021-01-08   오전 9:41:01



05강 일과 에너지  75

정답과 해설 22쪽

	

05 그림과 같이 수평면과 60ù의 각으로 속력 v로 던져진 물체

가 포물선 운동을 한다. 이 물체의 운동 방향은 지면으로부터 높이 

h인 점에서 수평면과 30ù의 각을 이룬다.

60ù
v

h

30ù

수평면

h는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기는 무시한다.) 

① 
vÛ`
4g 	 ② 

vÛ`
3g 	 ③ 

3vÛ`
2g  	

④ 
5vÛ`
2g  	 ⑤ 

3vÛ`
g  

[21027-0093]

	

06 그림과 같이 수평면과 h의 각으로 던져진 물체가 포물선 운

동을 한다. 

h

수평면

이 물체가 던져진 순간부터 지면에 도달할 때까지 시간 t에 따른 

운동 에너지 Ek를 나타낸 그래프로 가장 적절한 것은? (단, 물체

의 크기는 무시한다.)

① 

t

E
û

0

	② 

t

E
û

0

	③ 

t

E
û

0

④ 

t

E
û

0

`⑤ 

t

E
û

0

 

[21027-0094]

	

07 그림은 학생 A, B, C가 점 P, Q를 지나는 진자의 단진동

에 대해 대화하는 모습을 나타낸 것이다. Q는 진자의 단진동에서 

높이가 가장 낮은 지점이다.

P Q

P Q

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은? (단, 공기 저항

은 무시한다.)

① A 	 ② B 	 ③ C 	

④ A, C	 ⑤ B, C

[21027-0095]

	

08 그림과 같이 질량이 3`kg인

3`kg

20`cm

 

추를 최하점으로부터 높이 20`cm 

인 지점에서 가만히 놓았다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 	

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 최하점에서 중력 퍼텐셜 에너

지는 0이고, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이며, 추의 크기와 실의 질량, 

공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. 추가 내려오는 동안 추에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄴ. 최하점에서 추의 역학적 에너지는 6`J이다.

ㄷ. 최하점에서 추의 속력은 2`m/s이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0096]

진자의 단진동은 

등가속도 운동이야.

진자가 P →   Q로 갈 

때 운동 에너지가 증 

가해.

진자의 역학적 

에너지는 Q에서 

가장 커.

학생 A 학생 B 학생 C
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09 다음은 열과 일의 전환에 대한 예 A, B, C이다.

A. 자동차의 열기관

B. 추운 겨울에 손을 비비면 따뜻해지는 현상

C. ‌�뜨거운 물에 넣은 찌그러진 탁구공이 원래 모양으로 

돌아오는 현상

A~C 중 열이 일로 전환되는 예로 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?

① B	 ② C	 ③ A, B

④ A, C	 ⑤ A, B, C

[21027-0097]

	

10 그림은 질량이 30`kg인 학생이 바닥으로부터 높이 4`m 

지점의 미끄럼틀에서 정지 상태로 출발하여 미끄러져 내려오는 모습

을 나타낸 것이다. 학생이 바닥에 닿는 순간의 속력은 6`m/s였다.

6`m/s

30`kg

4`m

바닥

학생이 출발하여 바닥에 닿을 때까지, 이에 대한 설명으로 옳은 것

만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ̀

이고, 학생의 크기, 공기 저항은 무시하며, 마찰 과정에서 열에너지 

외에 다른 에너지로의 전환은 없다.)

ㄱ. 학생의 역학적 에너지가 일정하다.

ㄴ. ‌�바닥을 기준으로 한 학생의 중력 퍼텐셜 에너지는 감

소한다.

ㄷ. 마찰에 의해 발생한 열에너지는 660`J이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0098]

	

11 그림은 1843년 줄이 열과 일 사이의 관계를 알아보기 위해 

제작한 실험 장치를 나타낸 것이다.

회전 방향

추

자

열량계

온도계온도계

물

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‌�중력이 추에 한 일이 클수록 열량계 속에서 회전 날

개와 물의 마찰로 발생한 열량이 크다.

ㄴ. 이 장치는 열을 일로 변환시키기 위한 것이다.

ㄷ. 추의 낙하 거리가 클수록 물의 온도 변화가 크다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0099]

	

12 다음은 열역학 제1법칙에 관한 내용이다.

만약 열의 출입이 없으면 외부에서 이상 기체에 한 일은 

이상 기체의 ( ㉠ ) 변화량과 같다. 마찬가지로 줄의 실

험에서도 열의 출입이 없다면 추가 열량계 속의 물에 일

을 하여 물의 온도를 높인 것이다. 따라서 추가 물에 한 일

은 물의 ( ㉠ ) 변화량과 같다는 것을 알 수 있다. 이

와 같이 열역학 제1법칙은 역학적 에너지와 열을 포함하는 

( ㉡ ) 법칙임을 알 수 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. ‘내부 에너지’는 ㉠으로 적절하다.

ㄴ. ‘에너지 보존’은 ㉡으로 적절하다.

ㄷ. ‌�열은 일로 전환시킬 수 있지만 일은 열로 전환시키지 

못한다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[21027-0100]
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공기 저항과 마찰을 무시하면 

진자의 역학적 에너지는 보존

된다.

	

그림 (가)는 정지해 있던 진자의 추가 높이 h만큼 내려왔을 때 추의 속력이 vÁ인 것을, (나)는 vª의 

속력으로 출발한 물체가 빗면을 따라 높이 h만큼 올라가 정지한 순간을 나타낸 것이다.

h
vÁ

hvª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 

질량, 물체의 크기, 공기 저항 및 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. vÁ='¶2gh이다.

ㄴ. vÁ=vª이다.

ㄷ. (나)에서 물체가 빗면을 따라 올라가는 동안 역학적 에너지는 일정하다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01
[21027-0101]

(가) (나)

	

그림은 질량이 각각 m, 2m인 두 물체 A와 B를 실로 연결하고 가만히 놓았을 때 A, B가 정지 

상태에서 등가속도 운동을 하여 거리 s만큼 이동한 순간의 모습을 나타낸 것이다.

m
s

2m

정지 A

B

물체가 s만큼 이동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 실의 질량, 물체의 크기, 공기 저항 및 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. 실이 A를 당기는 힘이 한 일은 A의 운동 에너지 증가량과 같다. 

ㄴ. B에 작용하는 중력이 한 일은 B의 운동 에너지 증가량과 같다.

ㄷ. B의 역학적 에너지는 보존된다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체에 작용한 알짜힘이 한 일

은 물체의 운동 에너지 변화량

과 같다. 

02
[21027-0102]
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물체에 작용하는 마찰력이 알

짜힘일 때, 마찰력이 물체에 

해 준 일만큼 물체의 운동 에

너지는 감소한다.

	

그림과 같이 지면으로부터 높이 h인 점 A에 가만히 놓은 질량 m인 물체가 마찰이 없는 경사면을 

미끄러져 내려와 수평면상의 점 B를 v의 속력으로 지난 후 점 C에서 정지한다. B와 C 사이에서

는 물체에 일정한 크기의 마찰력이 작용하고 B와 C 사이의 거리는 s이다.

v

s

h
m

CB

A

지면

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체

의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. v='¶2gh이다.

ㄴ. B와 C 사이에서 물체에 작용하는 마찰력의 크기는 
mgh
s 이다.

ㄷ. B와 C 사이에서 감소한 역학적 에너지는 {mgh+;2!;mvÛ`}이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

03
[21027-0103]

	

그림은 경사각이 30ù이고 마찰이 있는 빗면에 질량이 m인 물체를 가만히 놓았더니, 물체가 빗면

상에서 거리 s만큼 이동하여 물체의 속력이 v인 모습을 나타낸 것이다.

v

s

30ù

m

물체가 s만큼 이동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

(단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 0.5mg이다.

ㄴ. 중력이 물체에 한 일은 물체의 운동 에너지 증가량과 같다.

ㄷ. 마찰력이 한 일은 {;2!;mgs-;2!;mvÛ`}이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

경사각이 h인 마찰이 없는 빗

면에서 물체에 작용하는 알짜

힘은 mgsinh이다.

[21027-0104]

04
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포물선 운동하는 물체의 운동 

에너지와 중력 퍼텐셜 에너지

의 합은 위치에 관계없이 일

정하다.

	

그림 (가)와 (나)는 각각 수평면과 30ù, 60ù의 각을 이루는 방향으로 속력 v¼으로 던져진 동일한 물

체가 포물선 운동을 하는 것을 나타낸 것이다. 

30ù
v¼

수평면

60ù
v¼

수평면

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무

시한다.)

ㄱ. 최고점에서의 속력은 (가)에서와 (나)에서가 같다.

ㄴ. 최고점에서의 중력 퍼텐셜 에너지는 (나)에서가 (가)에서의 2배이다.

ㄷ. (가)의 최고점에서 운동 에너지는 중력 퍼텐셜 에너지의 3배이다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

05
[21027-0105]

(가) (나)

	

그림과 같이 수평 방향으로 물체 A를 v의 속력으로 던지는 순간 같은 높이에서 물체 B를 자유 낙

하 시켰더니, A는 점 P를 지나 점 Q에서 B와 충돌하였다.

수평면

A B

Q

v

P

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기와 공기 저항은 

무시한다.)

ㄱ. A가 P를 지나는 순간 물체의 속력은 A가 B보다 크다.

ㄴ. A가 P까지 운동하는 동안 A의 역학적 에너지는 증가한다.

ㄷ. A의 속력만을 2v로 하면 A와 B의 충돌 지점은 Q보다 낮다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

포물선 운동과 자유 낙하 운동

에서 중력이 물체에 일을 해 

준 만큼 물체의 운동 에너지가 

증가한다.

06
[21027-0106]
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단진자 운동에서 진자가 최고

점에서 최하점을 향해 운동하

는 동안 중력 퍼텐셜 에너지 

감소량은 운동 에너지 증가량

과 같다.

	

그림은 길이 l, 질량 m인 단진자가 진동하고 있는 모습

을 나타낸 것이다. h는 최고점과 최하점 사이의 각이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 최하점에서 중력 퍼텐셜 에너지는 0이

고, 중력 가속도는 g이며, 실의 질량, 물체의 크기, 공기 

저항은 무시한다.)

ㄱ. 최고점에서 물체에 작용하는 알짜힘은 0이다.

ㄴ. 최고점에서 역학적 에너지는 mgl(1-cosh)이다.

ㄷ. 최하점에서 속력은 'Ä2gl(1-cosh)이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[21027-0107]

	

그림 (가)와 같이 실에 매달린 물체 A를 실험대 윗면으로부터 높이 h인 곳에서 가만히 놓아, 실험

대 위의 끝 부분에 정지해 있는 물체 B와 정면 충돌시킨다. 그림 (나)는 충돌 후 A, B의 운동을 나

타낸 것이다. B의 수직 낙하 거리는 h이다. 

h
A B

h

h

A

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 

질량, 물체의 크기, 공기 저항 및 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. 충돌 직전 A의 속력은 '¶2gh이다.

ㄴ. 충돌 후 B의 낙하 시간은 ®Â2h
g

이다.

ㄷ. 충돌 직전 A의 운동 에너지는 충돌 직후 B의 운동 에너지와 같다.

① ㄱ 	 ② ㄷ 	 ③ ㄱ, ㄴ 	 ④ ㄴ, ㄷ 	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

기준점으로부터 높이 h인 곳

에 있는 질량 m인 물체의 중

력 퍼텐셜 에너지는 mgh 

이다.

[21027-0108]

08

(가) (나)

l

mm

h
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증기 기관, 자동차, 제트기의 

엔진과 같은 열기관에서 열이 

일로 전환된다.

	

그림은 높은 압력의 증기가 이동하여 실린더 내부 A를 거쳐 바퀴를 회전시키는 장치를 모식적으

로 나타낸 것이다. 

높은 압력의 증기

바퀴가
회전하기 시작

피스톤

기체

연료

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 이 장치는 열을 일로 전환하는 장치이다.

ㄴ. A에서 기체는 피스톤에 일을 한다.

ㄷ. ‌�모래가 들어 있는 통을 흔들 때, 모래의 온도가 올라가는 것은 열이 일로 전환되는  

과정이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

09
[21027-0109]

	

그림과 같이 단면적이 1`mÛ`인 단열된 피스톤과 단열된 실린더 사이에 이상 기체가 들어 있다. 

10`J의 열을 가했을 때 기체의 압력은 20`N/mÛ`으로 일정하게 유지된 상태로 피스톤이 거리 

0.2`m만큼 서서히 이동하여 정지하였다.

단열된
피스톤

0.2`m
열

단열된
실린더

열

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 피스톤과 실린더 사이의 마

찰은 무시한다.)

ㄱ. 기체가 피스톤에 작용하는 힘의 크기는 20`N이다.

ㄴ. 기체가 외부에 한 일은 4`J이다.

ㄷ. 기체의 내부 에너지 변화량은 6`J이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

열역학 제1법칙은 역학적 에

너지와 열을 포함하는 에너

지 보존 법칙의 또 다른 표현	

이다.

10
[21027-0110]
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1`cal에 해당하는 일의 양은 

4.2`J이다.

	

그림은 추가 떨어지면서 한 일과 이때 발생한 열 사이의 관계를 측정한 줄의 실험 장치를 나타낸 

것이다. 질량이 m인 추를 일정 높이에서 낙하시켰을 때 바닥에서 추의 속력 v를 측정하고, 이 과

정을 여러 번 반복하여 회전 날개가 멈춘 후 추의 낙하 거리 h와 물의 온도 변화 DT를 측정하였다.

온도계온도계

자

추

추

물 회전
날개열량계

물리량 측정값

물의 질량 M

물의 온도 변화 DT

추 한 개의 질량 m

추가 낙하한 거리 h

추가 바닥에 닿을 때 속력 v

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 열량

계에서 외부로 손실되는 열량은 무시한다.)

ㄱ. 추가 낙하하는 동안 감소한 역학적 에너지는 물의 온도를 높인다.

ㄴ. 추가 일정한 속력으로 낙하한다면 물이 얻은 열량은 0이다.

ㄷ. DT는 {mgh-;2!;mvÛ`}에 비례한다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

11
[21027-0111]

	

그림은 높이가 3h인 A점에 가만히 놓은 수레가 궤도를 따라 운동하는 모습을 나타낸 것이다. A와 

B 사이에는 마찰이 없고, B와 C 사이에는 마찰이 있다. 지면에서 중력 퍼텐셜 에너지는 0이다. 

B, C에서 수레의 속력은 3v로 같고, B에서 중력 퍼텐셜 에너지는 B에서의 운동 에너지의 2배이다. 

지면

A

B
3h

C

정지

3v

3v

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 수레

의 크기, 공기 저항은 무시하며 마찰 과정에서 열에너지 이외에 다른 에너지로의 전환은 없다.)

ㄱ. B의 높이는 2h이다. 

ㄴ. v=;3!;'�¶gh이다.

ㄷ. ‌�B와 C 사이에서 마찰에 의해 발생한 열에너지는 B에서 C까지 운동할 때 감소한 

중력 퍼텐셜 에너지와 같다. 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

물체의 역학적 에너지 변화량

으로부터 마찰력이 한 일을 

구할 수 있다.

[21027-0112]

12
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중력 가속도가 g이고, 길이가 

l인 실에 매달린 단진자의 주

기는 2p¾ l
g
로 질량과는 관

계가 없다.

	

그림은 서로 다른 행성 A, B, C의 지표면 부근에서 진자 a, b, c를 매우 작은 각 h만큼 당겼다가 

가만히 놓을 때 a, b, c가 단진동을 하는 모습을 나타낸 것이다. 표는 진자의 질량, 실의 길이, 행성

의 중력 가속도 크기를 나타낸 것이다. 단진동 주기는 모두 같다.

h

행성 A

a

h

b

행성 B

h

c

행성 C

  �   

진자의 

질량

실의 

길이

중력 

가속도 크기

a m 2l g�

b 2m 2l gõ

c m l g�

행성의 중력 가속도 크기를 비교한 것으로 옳은 것은? (단, 실의 질량과 모든 마찰은 무시한다.)

① g�=gõ>g�	 ② g�=gõ<g�	 ③ g�=g�>gõ	
④ g�=g�<gõ	 ⑤ g�>gõ>g�

13
[21027-0113]

	

다음은 서로 다른 열역학 과정에 대한 탐구 활동이다. (가), (나), (다) 모두 처음에 피스톤은 정지해 

있었고, 일정량의 이상 기체의 압력과 부피는 P, V로 같았다.

[탐구 활동]

(가) ‌�단열되지 않은 실린더에 들어 있는 기체에 열을 가하였더니 기체의 압력이 일정하

게 유지되면서 부피가 2배가 되는 지점에서 단열되지 않은 피스톤이 정지하였다.

(나) ‌�단열되지 않은 실린더에 들어 있는 기체에 열을 가하였더니 기체의 온도가 일정하

게 유지되면서 부피가 2배가 되는 지점에서 단열되지 않은 피스톤을 고정시켰다.

(다) ‌�단열된 실린더 내의 단열된 피스톤을 서서히 잡아당겨 기체의 부피가 2배가 되는 

지점에 고정시켰다.

단열되지 않음

V

P

V

P

V

P
열 열

단열됨

     

(가) (나) (다)

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 피스톤과 실린더 사이의 마

찰은 무시한다.)  

ㄱ. 기체의 부피가 2배가 된 지점에서 기체의 압력은 (가)에서가 (나)에서보다 크다.

ㄴ. ‌�(나)에서 기체가 한 일은 (다)에서 기체의 내부 에너지 변화량의 크기보다 크다.

ㄷ. 기체의 부피가 2배가 된 지점에서 기체의 온도는 (가)에서가 (다)에서보다 작다.

① ㄱ  	 ② ㄷ  	 ③ ㄱ, ㄴ  	 ④ ㄴ, ㄷ  	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

등압 팽창 과정에서는 기체의 

온도가 증가하고, 등온 팽창 

과정에서는 기체의 압력이 감

소한다.

14
[21027-0114]

책1.indb   83 2021-01-08   오전 9:41:12



74  EBS 수능특강 물리학Ⅱ

2점 수능 테스트
	

01 그림과 같이 마찰이 없는 수평면에서 물체가 전동기로부터 

일정한 힘을 받아 등가속도 직선 운동을 한다. 표는 물체의 위치에 

따른 운동 에너지를 나타낸 것이다.

수평면

전동기

x(m)210
     

위치 운동 에너지

x=0 6`J

x=2`m 10`J

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.) 

ㄱ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 2`N이다.

ㄴ. x=1`m에서 물체의 운동 에너지는 8`J이다.

ㄷ. 물체의 속력은 x=2`m에서가 x=1`m에서의 ;4%;배

	 이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0089]
	

03 그림과 같이 경사각이 h인 빗면에서 질량이 m인 물체에 x

축 방향으로 일정한 힘 F가 작용하여 물체가 x=0에서 x=2L

까지 등가속도 직선 운동을 한다. 표는 물체가 x=0에서 x=2L

까지 이동하는 동안, F와 물체에 작용하는 알짜힘이 한 일을 나타

낸 것이다. 

m
F

F

0
L

2L

x

h

     

F가 물체에 한 일 5mgL

알짜힘이 물체에 한 일 4mgL

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 마찰과 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. F의 크기는 ;2%;mg이다.

ㄴ. ‌�물체가 x=0에서 x=2L까지 이동하는 동안, 물체

의 중력 퍼텐셜 에너지 증가량은 mgL이다.

ㄷ. sinh=;2!;이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0091]

	

02 그림은 xy 평면에서 정지해 있던 질량이 2`kg인 물체가 

크기가 F인 알짜힘을 받아 운동하는 순간부터 속도의 x성분 v®

와 가속도의 y성분 aò를 시간 t에 따라 나타낸 것이다. 알짜힘이  

1초부터 2초까지 물체에 한 일은 W이다.  

t(s)

v®
(m/s)

10

6

3

2 t(s)

aò
(m/sÛ`)

10

4

2

F와 W로 옳은 것은?

F W F W

① 5`N 25`J ② 5`N 75`J

③ 10`N 25`J ④ 10`N 75`J

⑤ 10`N 100`J

[22027-0090]

	

04 그림 (가)는 질량 1`kg인 물체가 xy 평면에서 시간 t=0일 

때 원점을 2 m/s의 속력으로 +y 방향으로 통과하는 모습을, (나)

는 이 순간부터 물체에 작용하는 알짜힘을 화살표로 나타낸 것이다. 

y

x1`kg

2`m/s

t=0

     y

x

1`N

1`N

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. t=0 이후, 물체는 포물선 운동을 한다.

ㄴ. t=1초일 때, 물체의 속력은 5`m/s이다.

ㄷ. ‌�t=0부터 t=2초까지 알짜힘이 한 일은 10`J이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0092]

(가) (나)
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05 그림과 같이 수평면으로부터 높이가 h인 점 p에서 수평면

과 h의 각을 이루며 던져진 물체가 최고점 q를 지나 수평면 위의 

점 r까지 포물선 운동을 한다. 표는 p, q에서 물체의 운동 에너지

를 나타낸 것이다.  

수평면

h
p

q

r
h

2h      

위치 운동 에너지

p 5E¼

q E¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. ‌�p에서 q까지 운동하는 동안 물체의 중력 퍼텐셜 에너

지 변화량은 4E¼이다.

ㄴ. r에서 물체의 운동 에너지는 9E¼이다. 

ㄷ. tanh=2이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0093]
	

07 그림과 같이 질량이 4`kg인 추

가 단진동을 한다. 추의 최고점과 최하

점의 높이 차는 20`cm이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가

속도는 10`m/sÛ`이고, 실의 질량과 추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. ‌�추가 최고점에서 최하점까지 내려가는 동안, 중력이 

추에 한 일은 8`J이다. 

ㄴ. ‌�추가 최하점에서 최고점까지 올라가는 동안, 실이 추

를 당기는 힘이 한 일은 0이다.

ㄷ. 최하점에서 추의 속력은 2`m/s이다.

     

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0095]

	

08 그림과 같이 실에 매달린 추를 실과 연직선이 이루는 각이 h

가 되도록 당긴 후 가만히 놓았더니 추가 단진동을 한다. 표는 h를 

동일하게 하고, 추의 질량과 실의 길이를 변화시켰을 때, 추의 운동 

에너지의 최댓값을 나타낸 것이다. 

실

추

h

     

단진자
추의 

질량

실의 

길이

운동 에

너지 최

댓값

A m 2l EÁ

B 3m l Eª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 실의 질량과 추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. ‌�A의 추가 1회 왕복 운동하는 동안 실이 추를 당기는 

힘이 추에 한 일은 EÁ과 같다.

ㄴ. Eª>EÁ이다.

ㄷ. 단진자의 주기는 B가 A보다 크다.

    

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

[22027-0096]

	

06 그림과 같이 물체 A가 수평면에 대해 30ù의 방향으로 던

져진 순간, A의 연직 위로 높이 h인 지점에서 물체 B가 수평 방

향으로 던져진다. A, B는 포물선 운동을 하여 수평면상의 점 P에 

동시에 도달한다. 던져진 순간, A의 운동 에너지는 E¼이다. A와 

B의 질량은 같다.

수평면

E¼

h

30ù
A

B

P

 

P에 도달하는 순간, B의 운동 에너지는? (단, 물체의 크기는 무시

한다.)

① ;2#;E¼	 ② ;4&;E¼	 ③ 2E¼	 ④ ;4(;E¼	 ⑤ ;2%;E¼

[22027-0094]

20`cm

4`kg
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09 그림 (가)는 물이 끓을 때 발생하는 수증기에 의해 바람개비

가 돌아가는 모습을, (나)는 나무와 나무를 마찰시켜 불을 피우는 

모습을 나타낸 것이다.

     

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. (가)는 열이 일로 전환된 예이다.

ㄴ. ‌�(나)에서 나무를 구성하는 분자들의 내부 에너지는 

감소한다.

ㄷ. ‌�(가), (나)를 통해 일과 열은 서로 전환될 수 있음을 

알 수 있다.

   

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0097]

(가) (나)

	

10 그림과 같이 120`m/s의 일정한 속력으로 운동하던 질량이 

40`g인 탄환 A가 벽을 뚫고 들어가다 마찰에 의해 정지한다. 벽에 

충돌하기 전 A의 운동 에너지의 ;2!;은 A가 벽에서 운동하는 동안

A의 온도를 높이는 데 사용된다. A의 비열은 0.03`cal/g´¾ 

이다.

A

40`g

120`m/s

벽

정지

A에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 열의 일당량은 4`J/cal이다.) 

ㄱ. 온도가 상승하는 동안, A의 내부 에너지가 증가한다.

ㄴ. 정지할 때까지 A가 얻은 열량은 36`cal이다.

ㄷ. 온도 변화량은 60`¾이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0098]

	

11 그림은 줄의 실험 장치에서 질

량이 m인 추가 거리 d만큼 일정한 

속도로 낙하하는 것을 나타낸 것으로,  

이때 열량계 속에 담긴 물의 온도 변

화는 T¼이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 추의 중력 퍼텐셜 에너지 변화량은 모두 

물의 온도 변화에만 사용된다.)

ㄱ. ‌�추가 d만큼 낙하하는 동안, 중력이 추에 한 일은 

mgd이다. 

ㄴ. ‌�낙하 거리만을 증가시켜 실험하면 물의 온도 변화는 

T¼보다 커진다.

ㄷ. ‌�물의 비열과 열량계에 담긴 물의 질량을 알면 열과 

일 사이의 관계식을 찾을 수 있다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[22027-0099]

온도계

열량계

물

추

m

d

	

12 그림 (가)는 실린더에 들어 있는 이상 기체에 열을 공급하는 

모습을, (나)는 (가)의 이상 기체에 열량 Q를 공급했을 때, 기체의 내

부 에너지 변화량 DU와 기체가 외부에 한 일 W를 나타낸 것이다.

열

단열된 실린더 단열된 피스톤    
과정 Q DU W

Ⅰ Q¼ 126`J W¼

Ⅱ 2Q¼ 0 5W¼

Q¼과 W¼으로 옳은 것은? (단, 열의 일당량은 4.2`J/cal이고, 모

든 마찰은 무시한다.)

	 Q¼	 W¼		  Q¼	 W¼

①	 25`cal	 42`J`	 ②`	25`cal	 84`J

③	 50`cal	 42`J	 ④	 50`cal	 84`J

⑤	 50`cal`	 126`J

[22027-0100]

(가) (나)
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수능 테스트3점 정답과 해설 27쪽

물체에 작용하는 알짜힘이 한 

일은 물체의 운동 에너지 변

화량(DEû)과 같다.

	

	 그림과 같이 높이 2h인 수평면상에 정지해 있던 물체가 연직면상에 있는 궤도를 따라 운동하여 높

이가 3h인 최고점에 도달한다. 물체는 거리가 2L인 구간 pq에서 +x 방향으로 크기가 F�인 힘을 받

고, 거리가 L인 구간 rs에서 -x 방향으로 크기가 Fõ인 힘을 받는다. 물체의 운동 에너지는 r에서가 q

에서의 ;4%;배이다.

수평면 x

F
�
2L

2h
p q

정지

3h

L
r s

F
õ

F�
Fõ 는? (단, 물체의 크기, 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

① ;7$;	 ② ;7^;	 ③ ;7*;	 ④ :Á7¼:	 ⑤ :Á7ª:

01
[22027-0101]

	

	 그림 (가)와 같이 실로 연결된 물체 A와 B가 빗면에서 일정한 속력 v로 운동하고 있다. 시간 t=0

일 때, A는 점 p를 지나고 실이 끊어진다. 그림 (나)는 (가)의 A, B가 각각 등가속도 운동을 하여, t=t¼

일 때 A가 p를 지나는 모습을 나타낸 것이다. B에는 빗면 방향으로 크기가 F인 힘이 작용하고, A, B의 

질량은 각각 m,̀ 2m이다.

v

t=0
A

v F
B

p t=t¼
A

F
B

p

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 실의 질량, 물체의 크기와 모든 마

찰은 무시한다.)

ㄱ. (가)에서 실이 끊어지기 전 실이 A를 당기는 힘의 크기는 ;3!;F이다.

ㄴ. (나)에서 가속도의 크기는 B가 A의 2배이다.

ㄷ. t=0부터 t=t¼까지 B에 작용한 알짜힘이 한 일은 3mvÛ`이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

질량이 B가 A의 2배이므로 중
력의 빗면에 나란한 성분의 힘

의 크기는 B가 A의 2배이다.

[22027-0102]

02

(가) (나)
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등가속도 운동에서 속도와 변

위의 관계식은 2as=vÛ`-v¼Û` 

이다.

	

	 그림과 같이 질량이 m으로 같은 물체 A, B가 각각 높이 3h인 점 p, q에서 수평 방향으로 속력 

4v,̀ v로 발사된 후, 포물선 운동을 하여 높이 h인 점 r에서 만난다. 이때 A, B의 운동 방향은 서로 수직

이다. 

수평면

3h

4vm mv

p

A

q

r

B

3h

h

r에서 A와 B가 만나는 순간 두 물체의 운동 에너지의 합은? (단, 중력 가속도는 g이고, A, B는 동일 연

직면에서 운동하며, 물체의 크기는 무시한다.) 

① 12mgh	 ② :ª2°:mgh	 ③ 13mgh	 ④ :ª2¦:mgh	 ⑤ 14mgh

물체가 포물선 운동을 하는 동

안 물체의 운동 에너지와 중력 

퍼텐셜 에너지의 합은 위치에 

관계없이 일정하다.

04
[22027-0104]

	

	 다음은 포물선 운동을 하는 물체의 역학적 에너지 보존을 설명하는 과정이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이다.)

ㄱ. ㉠은 ;2!;m(v¼®Û`+v¼òÛ`)이다.

ㄴ. ㉡은 "Ãv¼òÛÛ Û`+2gh 이다.

ㄷ. ㉢은 mgh+;2!;m(v¼®Û`+v¼òÛ`-2gh)이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

03
[22027-0103]

그림과 같이 원점 O에서 질량이 m인 물체를 수평면과

x

y

O

vò

v®

v

h

v¼ò
h

v¼®

v¼

수평면

 

h의 각을 이루는 방향으로 속력 v¼으로 던졌더니 임의의 

높이가 h인 지점에서 물체의 속력이 v가 되었다. 

O에서 속도의 x,`y성분을 각각 v¼®, v¼ò라 하고, 수평면

에서 물체의 중력 퍼텐셜 에너지를 0이라고 하면 O에서 

물체의 역학적 에너지는 ㉠  이다.



높이가 h인 지점에서 속도의 x, y성분을 각각 v®,``vò라 하면 물체는 수평 방향으로 등

속도 운동을 하므로 v®=v¼®, 연직 방향으로는 가속도가 -g인 등가속도 운동을 하므로 

vò= ㉡  이다.



높이가 h인 지점에서 역학적 에너지는 ㉢  이다. 이것은 O에서 역학적 에너지와 같다.
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포물선 운동을 하는 물체는 

중력이 알짜힘으로 작용하고, 

중력이 한 일만큼 물체의 운

동 에너지가 변한다.

	

	 그림 (가)와 같이 수평면에서 비스듬히 던져진 물체가 포물선 운동을 하여 수평면에 도달한다. 물체

의 최고점 높이와 수평 이동 거리는 각각 d,̀ 2d이다. 그림 (나)의 A, B는 (가)에서 물체가 던져진 순간부

터 수평면에 도달할 때까지 물체의 운동 에너지와 중력 퍼텐셜 에너지를 물체의 수평 이동 거리에 따라 순

서 없이 나타낸 것이다. 

수평면2d

d

수평 이동 거리

에너지

E¼

EÁ

A

B

0

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 물체의 운동 에너지를 나타낸 것은 B이다. 

ㄴ. EÁ=;5!;E¼이다.

ㄷ. 물체가 최고점에서 수평면에 도달할 때까지 중력이 물체에 한 일은 ;5$;E¼이다.

  

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

05
[22027-0105]

(가) (나)

	

	 그림과 같이 높이 h인 지점에서 수평 방향으로 던져진 질량이 m

인 물체가 포물선 운동을 한다. 물체는 운동 방향과 수평면이 이루는 각이 

45ù인 점 p를 지나 수평면 위의 점 q에 도달한다. p에서 물체의 중력 퍼텐

셜 에너지는 운동 에너지의 ;2#;배이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 

가속도는 g이고, 수평면에서 물체의 중력 퍼텐셜 에너지는 0이며, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 물체의 역학적 에너지는 ;4%;mgh이다. 

ㄴ. 던져진 순간 물체의 속력은 ®Âgh
2

이다. 

ㄷ. p에서 q까지 물체의 수평 이동 거리는 ;2!;h이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

p에서 수평 방향과 연직 방향

의 속도 성분의 크기가 같으므

로 던져진 위치에서의 운동 에

너지는 p에서의 운동 에너지

의 ;2!;배이다.

[22027-0106]

06

수평면

m

h

45ù
p

q
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추가 최하점을 지나는 순간에 

운동 에너지가 최대이고 중력 

퍼텐셜 에너지는 최소가 된다.

	

	 그림 (가)는 길이가 l인 실에 추를 연결한 진자에서 실과 연직선이 이루는 각이 h가 되도록 추를 

잡고 있는 것을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)의 추를 가만히 놓은 순간부터 추의 운동 에너지를 시간 t

에 따라 나타낸 것이다.

추

h
l

t

운동
에너지

t¼ 2t¼ 3t¼ 4t¼0

E¼

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량

과 추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 진자의 주기는 2t¼이다.

ㄴ. t¼부터 3t¼까지 알짜힘이 추에 한 일은 2E¼과 같다.

ㄷ. 추의 질량은 
E¼

gl(1-cosh)이다.

 

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

07
[22027-0107]

(가) (나)

	

	 그림은 길이가 4L인 실에 연결된 물체를 점 A에서 가만히 놓았더니 물체가 최하점 B를 지나면

서 고정된 못에 의해 방향이 꺾여 점 C에 도달한 순간을 나타낸 것이다. 실과 연직선이 이루는 각은 A와 

C에서 각각 60ù, h이다. 못과 B, 못과 C 사이의 거리는 L로 같고 물체의 운동 에너지는 B에서가 C에서

의 6배이다.

60ù4L

L

L

A C

B

못

h

tanh는? (단, 실의 질량, 물체와 못의 크기 및 공기 저항은 무시한다.)

① 
'3
3 	 ② 

'5
3 	 ③ 

'3
2 	 ④ 

'5
2 	 ⑤ 

'7
2

물체가 최하점을 지나 못에 감

겨 위로 올라가는 동안 물체의 

역학적 에너지는 보존된다.

08
[22027-0108]
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실의 길이를 l, 중력 가속도

를 g라 하면, 단진자의 주기는 

T=2p¾̈ l
g
이다.

	

	 그림은 길이가 각각 l,̀ 4l인 실에 매달린 질

량이 각각 2m,̀  m인 추 A, B가 진폭 h로 단진동하

는 것을 나타낸 것이다. A의 주기는 4t¼이다.

A와 B의 운동 에너지를 시간에 따라 나타낸 것으로 

가장 적절한 것은? (단, 실의 질량과 추의 크기는 무

시한다.)

① 

시간

운동
에너지

2t¼ 4t¼ 6t¼ 8t¼0

4E
3E
2E
E

B

A

	 ② 

시간

운동
에너지

2t¼ 4t¼ 6t¼ 8t¼0

4E
3E
2E
E

B

A

	 ③ 

시간

운동
에너지

2t¼ 4t¼ 6t¼ 8t¼0

4E
3E
2E
E

B

A

④ 

시간

운동
에너지

2t¼ 4t¼ 6t¼ 8t¼0

4E
3E
2E
E

B

A

	 ⑤ 

시간

운동
에너지

2t¼ 4t¼ 6t¼ 8t¼0

4E
3E
2E
E

B

A

09
[22027-0109]

l

2m
A

h

4l

m
B

h

	

	 그림과 같이 길이가 l인 실에 연결한 물체를 점 A에서 가만히 놓

았더니 물체가 최하점 B를 지나 점 C를 통과한다. 물체가 A와 C에 있

을 때 실과 연직선이 이루는 각은 각각 hÁ,̀ hª이다. 물체가 A에서 B까

지 운동하는 동안 중력 퍼텐셜 에너지 감소량은 C에서의 운동 에너지의 

;4%;배이고, tanhÁ=;4#;이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, B

에서 물체의 중력 퍼텐셜 에너지는 0이고, 실의 질량과 물체의 크기, 공기 저항은 무시한다.)

ㄱ. ‌�물체가 A에서 B까지 운동하는 동안 중력이 물체에 한 일은 B에서 물체의 운동 에너지와 

같다. 

ㄴ. B에서 물체의 운동 에너지는 C에서 물체의 중력 퍼텐셜 에너지의 4배이다.

ㄷ. tanhª=;2¦4;이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체가 A에서 B까지 운동하

는 동안 중력 퍼텐셜 에너지 

감소량은 B에서 물체의 운동 

에너지와 같다.

[22027-0110]

10
l

hÁ
hª

A
B

C
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수능 테스트3점

마찰에 의해 발생한 열에너지

는 자동차의 운동 에너지 변

화량과 같다.

	

	 그림과 같이 수평면에서 직선 운동하는 질량이 6`kg인 장난감 자동차가 시간 t=0부터 크기가 

F로 일정한 마찰력을 운동 방향과 반대 방향으로 받아 t=7초일 때 정지하였다. t=0일 때, 자동차의 

속력은 v이고, 0~7초 동안 마찰에 의해 발생한 열량은 140`cal이다.

발생한 열량=140`cal

정지
v

t=0 t=7초
6`kg

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 열의 일당량은 4.2`J/cal이고, 자

동차의 크기와 마찰에 의해 발생하는 열에너지 이외의 에너지 손실은 무시한다.)

ㄱ. v=14`m/s이다.

ㄴ. F=12`N이다.

ㄷ. 자동차의 운동 에너지는 t=3초일 때가 t=5초일 때의 4배이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11
[22027-0111]

	

	 그림은 질량이 각각 m, 4m인 물체 A, B가 마찰이 없는 수평면에서 2v,̀ v의 일정한 속력으로 운

동하다가 마찰이 있는 면에서 정지한 모습을 나타낸 것이다. 표는 A, B의 비열과 온도 변화를 나타낸 것

이다. A, B의 운동 에너지는 각각 A, B의 온도를 높이는 데 일부 사용되며 그 비율은 A에서와 B에서가 

같다.

마찰이 없는 면 마찰이 있는 면

정지m
2v

A

마찰이 없는 면 마찰이 있는 면

정지4m
v

B

물체 비열 온도 변화

A c T�

B 2c Tõ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기와 공기 저항은 무시

한다.)

ㄱ. 마찰이 있는 면에서 마찰력이 A에 한 일은 -mvÛ`이다.

ㄴ. B가 마찰이 있는 면에서 운동하는 동안, B를 구성하는 분자들의 내부 에너지는 감소한다.

ㄷ. T�>Tõ이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

비열 c, 질량 m인 물체가 열

량 Q를 받아 온도가 DT만큼 

변할 때, Q=cmDT이다. 

12
[22027-0112]
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외부에서 계에 가해 준 열량

(Q)은 계의 내부 에너지 변

화량(DU)과 계가 외부에 해

준 일(W)의 합과 같다. 즉, 

Q=DU+W이다.

	

	 그림은 일정량의 이상 기체가 들어 있는 실린더에 50`cal

의 열을 서서히 공급하였더니 정지해 있던 피스톤이 이동하여 평형

을 이루며 정지한 모습을 나타낸 것이다. 피스톤이 이동하는 동안 실

린더 안 기체의 압력은 1_10Þ̀ ``N/mÛ̀ 으로 일정하고, 이때 부피 

변화량은 0.8_10ÑǛ `mǛ 이다. 피스톤의 단면적은 1_10ÑÛ̀ `̀mÛ̀  이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 열의 일당량은 4`J/cal이고, 모

든 마찰은 무시한다.)  

ㄱ. 기체가 피스톤에 작용하는 힘의 크기는 1_10Û``N이다.

ㄴ. 기체가 한 일은 80`J이다.

ㄷ. 기체의 내부 에너지 증가량은 100`J이다.

① ㄴ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄱ, ㄷ	 ⑤ ㄴ, ㄷ

13
[22027-0113]

	

	 다음은 열의 일당량에 대한 실험이다. 

[실험 과정]

(가) ‌�질량이 0.5`kg이고 비열이 1`cal/g´¾인 물을 열량계에 가

낙하
거리

온도계

물

10`kg

20`kg

득 채우고 질량이 10`kg인 추를 낙하시킨다.

(나) ‌�추가 일정한 속력으로 거리 s=1.26`m만큼 낙하한 구간의 

물의 온도 변화 DT를 측정한다.

(다) ‌�(가)에서 추를 질량이 20`kg인 추로 바꾸고 낙하 거리를 달

리하여 추를 일정한 속력으로 낙하시키면서 물의 온도 변화 DT를 측정한다.

(라) 측정한 값들을 이용하여 열의 일당량을 구한다.

[실험 결과]

•(나), (다)의 결과        �

추의 질량(kg) s(m) DT(¾)

(나) 10 1.26 ㉠

(다) 20 ㉡ 0.24

•(라)의 결과: 열의 일당량은 4.2`J/cal이다.

    

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 실

의 질량은 무시하며, 추의 중력 퍼텐셜 에너지 변화량은 모두 물의 온도 변화에만 사용된다.)

ㄱ. (나)에서 물이 얻은 열량은 30`cal이다.

ㄴ. ㉠은 0.06이다.

ㄷ. ㉡은 2.52이다.

 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

추가 낙하하는 동안 중력이 

추에 한 일 W와 열량계 속에

서 발생한 열량 Q 사이에는 

W=JQ의 관계가 성립하고, 

이때 비례 상수 J가 열의 일

당량이다.

[22027-0114]

14

단열된
실린더

단열된
피스톤

단면적

1_10ÑÛ̀ `mÛ

50`cal
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01 그림은 질량이 m으로 

같은 물체 A, B를 기준선 P

에서 동시에 가만히 놓았더니 

A, B가 각각 등가속도 운동

을 하여 기준선 Q를 지나는 

것을 나타낸 것이다. P, Q는 수평면과 나란하고, 높이차는 h이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기와 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. Q에서 운동 에너지는 A와 B가 같다.

ㄴ. ‌�P에서 Q까지 운동하는 동안 알짜힘이 한 일은 B가 

A보다 크다.

ㄷ. A의 운동 에너지가 ;2!;mgh일 때, B의 운동 에너지

	 는 ;2!;mgh이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0083]
	

03 그림 (가), (나)는 수평면과 경사각이 30ù인 경사면에서 질

량이 m인 정지 상태의 물체 A를 각각 크기가 F인 일정한 힘으로 

운동 방향과 나란한 방향으로 d만큼 당기는 것을 나타낸 것이다. 

A가 정지 상태에서 d만큼 운동하는 동안 운동 에너지의 변화량은 

(가)에서가 (나)에서의 2배이다.

m F

d

A

수평면

     
m

F

d

A

30ù

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 모든 마찰 및 공기 저항은 

무시한다.)

ㄱ. ‌�A에 작용하는 알짜힘의 크기는 (가)에서가 (나)에서

의 2배이다.

ㄴ. F는 mg이다.

ㄷ. ‌�(나)에서 A가 d만큼 운동하는 동안 A의 중력 퍼텐

셜 에너지의 변화량은 mgd이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0085]

(가) (나)

	

02 그림과 같이 수평면에 정지해 있는 물체를 수평 방향으로  

10`N의 일정한 힘으로 2`m만큼 당긴 후 놓았더니, 물체가 수평

면상의 점 p를 지나 일정한 크기의 마찰력이 작용하는 마찰 구간

에서 1`m 이동한 후 정지하였다.

수평면
마찰 구간

10`N

p
2`m

정지

1`m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기, 공기 저항, 마찰 구간을 제외한 모든 마찰은 무시

한다.)

ㄱ. p에서 물체의 운동 에너지는 20`J이다.

ㄴ. ‌�물체가 마찰 구간에서 운동하는 동안 마찰력이 한 일

은 물체의 운동 에너지의 변화량과 같다.

ㄷ. ‌�마찰 구간에서 운동하는 동안 물체에 작용하는 마찰

력의 크기는 20`N이다. 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0084]

	

04 그림은 마찰이 없는 수평면에 정지해 있는 물체 A와 실로 

연결된 물체 B를 수평 방향으로 크기가 F인 일정한 힘으로 당기

며 A, B가 d만큼 이동했을 때 실이 끊어진 것을 나타낸 것이다. 

A, B의 질량은 같다.

F

d

BA
수평면

실이 끊어진 후 A가 2d만큼 이동할 때까지 크기가 F인 힘이 B

에 한 일은? (단, 물체의 크기, 실의 질량과 공기 저항은 무시한다.)

① ;2%;Fd ② 3Fd ③ ;2&;Fd ④ 4Fd ⑤ ;2(;Fd

[23027-0086]

수평면

m

h
B

Q

P

m
A
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정답과 해설 19쪽

	

05 그림과 같이 시간 t=0일 때 점 p를 2`m/s의 속력으로 지

난 질량이 1`kg인 물체가 등속도 운동을 하여 t=1초일 때 점 q

를 지난 후 등가속도 운동을 하여 t=2초일 때 점 r를 지난다. p, 

q, r는 경사면 위의 점이다. q와 r 사이의 거리는 p와 q 사이의 

거리의 2배이고, p와 q 사이에는 마찰력이 작용한다.

t=0

t=1초

t=2초

p
2`m/s

q

r

마찰 구간

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체의 크기와 마찰 구간을 제

외한 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. ‌�마찰 구간에서 물체에 작용하는 마찰력의 크기는 

4`N이다.

ㄴ. ‌�물체가 q에서 r까지 운동하는 동안 물체의 중력 퍼텐

셜 에너지의 감소량은 16`J이다.

ㄷ. p와 r 사이의 높이차는 2.4`m이다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0087]
	

07 그림은 수평면으로부터 높이 h인 지점에서 질량이 m인 물

체를 가만히 놓았더니, 물체가 수평면상의 점 p, q와 구간 Ⅰ, Ⅱ를 

지난 후 높이 H인 지점에서 정지한 순간을 나타낸 것이다. Ⅰ, Ⅱ

에서는 각각 운동 방향과 운동 방향의 반대 방향으로 크기가 같은 

힘이 작용하고, 구간의 길이는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서의 2배이다. 물체의 

속력은 q에서가 p에서의 2배이다.

수평면p q

h

H

m

구간Ⅰ

힘의 방향

구간Ⅱ

힘의 방향

물체가 Ⅰ을 통과하는 동안 물체에 작용하는 알짜힘이 한 일 W와 

H는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기, 모든 마찰과 공기 

저항은 무시한다.)

	 W	 H		  W	 H

①	 3mgh	 2h`	 ②`	3mgh	 2.5h

③	 3mgh	 3h	 ④	 4mgh	 2h

⑤	 4mgh`	 2.5h

[23027-0089]

	

08 그림과 같이 높이가 d인 수평한 책상면에 정지해 있는 물체

를 수평 방향의 일정한 힘 F로 당긴 후 놓았더니, 물체가 책상 끝

을 지나 포물선 운동을 하여 수평 방향으로 2d만큼 이동한 후 수

평면에 도달하였다.

수평면

F

d

2d

책상 위에 정지해 있던 물체가 운동하여 수평면에 도달할 때까지 

F와 중력이 한 일을 각각 WÁ, Wª라고 할 때, 
WÁ
Wª은? (단, 물체

의 크기와 모든 마찰은 무시한다.)

① 1	 ② ;2#;	 ③ 2	 ④ ;2%;	 ⑤ 3

[23027-0090]

	

06 그림은 질량이 같은 물체 A, B를 경사각이 다른 경사면의 

같은 높이에서 동시에 가만히 놓았더니, 각각 등가속도 운동을 하

여 경사면을 따라 2d, 3d만큼 이동한 후 수평면에 동시에 도달한 

것을 나타낸 것이다. 수평면에 도달 직전 A의 운동 에너지는 E¼

이다. 경사면에서 운동하는 동안 B에는 중력 외에 경사면에 나란

한 일정한 힘 F가 작용한다.

수평면

일정한 힘

F가 작용

A B
E¼

2d
3d

 

B가 경사면을 따라 이동하여 수평면에 도달할 때까지 F가 한 일

은? (단, 물체의 크기와 모든 마찰은 무시한다.)

① ;5^;E¼	 ② ;4%;E¼	 ③ ;3$;E¼	 ④ ;2#;E¼	 ⑤ ;4(;E¼

[23027-0088]
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09 그림과 같이 점 p에서 물체 A를 

수평 방향으로 10`m/s의 속력으로 던

지는 순간 점 q에서 물체 B를 v의 속

력으로 던졌더니, A, B가 포물선 운동

을 하여 1초 후에 점 r에서 충돌하였다. 

A, B의 질량은 1`kg으로 같고, r에서 

충돌 직전 A, B의 운동 에너지는 같다. 

p, q는 동일 연직선상에 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이고, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. v는 10'5`m/s이다.

ㄴ. p와 q 사이의 거리는 20`m이다.

ㄷ. ‌�물체를 던진 순간부터 r에서 충돌할 때까지 운동 에

너지의 변화량은 B가 A의 4배이다. 

   

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0091]

	

10 그림과 같이 시간 t=0일 때 원점 O에서 발사한 질량이 

1`kg인 물체가 등가속도 운동을 하여 t=1초, t=2초일 때 xy 

평면상의 점 p, q를 지난다. 

x(m)

t=1초

t=2초

t=0

y
(m)

1O

2

1

4

q

p

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. O에서 물체의 속력은 1`m/s이다.

ㄴ. p에서 물체의 운동 에너지는 ;2%;`J이다.

ㄷ. ‌�물체가 p에서 q까지 운동하는 동안 알짜힘이 한 일은 

8`J이다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0092]

	

11 그림은 점 p에서 가만히 놓은 실에 

연결된 추가 최저점 q를 지나 단진동을 하는 

모습을 나타낸 것이다. p에서 가만히 놓은 

물체가 처음 q에 도달하는 데 걸리는 시간은 

t¼이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? (단, 실의 질량과 추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 단진동의 주기는 4t¼이다.

ㄴ. ‌�추가 p에서 q까지 운동하는 동안 추의 운동 에너지는 

증가한다.

ㄷ. 추의 역학적 에너지는 p에서가 q에서보다 크다.

  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0093]

	

12 그림 (가), (나)와 같이 질량이 각각 m, 2m인 추 A, B가 

길이가 같은 실에 연결되어 단진동을 한다. 실이 연직 방향과 이

루는 최대각은 각각 hÁ, hª이다. A, B의 운동 에너지의 최댓값은  

같다.

A

m

hÁ

     

B

2m

hª

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 실의 질량과 추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. hÁ>hª이다.

ㄴ. 주기는 A가 B보다 크다.

ㄷ. ‌�최고점에서 최저점까지 내려오는 동안 추에 작용하는 

알짜힘이 한 일은 A가 B보다 크다.

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0094]

(가) (나)

수평면

A

B
q

v

p
A,`B

r

10`m/s

추
p

q
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13 그림은 길이가 l인 실에 질량이 m인 추가 연결되어 단진동 

하는 모습을 나타낸 것이다. 추의 최고점과 최저점의 높이차는 

;4!;l이다. 

l

;4!;l
m

추가 최저점을 지나는 순간 실이 추를 당기는 힘의 크기는? (단, 중

력 가속도는 g이고, 실의 질량, 추의 크기는 무시한다.)

① mg`	 ② ;2#;mg	 ③ 2mg

④ ;2%;mg	 ⑤ 3mg

[23027-0095]

	

14 그림은 찌그러진 탁구공을 뜨거운 물에 넣었더니 원래대로 

돌아온 것과 일정한 힘으로 당긴 물체가 마찰면을 지나간 후 마찰

면이 뜨거워진 것을 보고 학생 A, B, C가 대화하는 모습을 나타낸 

것이다.

찌그러진
탁구공

뜨거운
물 마찰면

찌그러진
탁구공

뜨거운
물 마찰면

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?  

① A	 ② C	 ③ A, B	 ④ B, C	 ⑤ A, B, C

[23027-0096]

	

15 그림은 직류 전원 장치, 스위치 S, 저항이 들어 있는 단열된 

열량계가 연결된 회로를 나타낸 것으로, 열량계에는 온도가 30`¾

인 액체가 가득 채워져 있다. 액체의 질량은 0.5`kg이고, 비열은 

1`kcal/kg´¾이다.

+ -
전원 장치

열량계30ùC`액체

저항

S

S를 닫은 후 액체의 온도가 50`¾가 될 때까지 저항에서 발생한 

열에너지는? (단, 열의 일당량은 4.2`kJ/kcal이고, 저항에서 발

생한 열은 모두 액체의 온도 변화에만 사용된다.) 

① 21`kJ	 ② 42`kJ	 ③ 63`kJ	 ④ 84`kJ	 ⑤ 105`kJ

[23027-0097]

	

16 그림은 열량계에 질량이 500`g이고 온도가 20`¾인 액체 A 

또는 B가 들어 있는 줄의 실험 장치에서 추를 가만히 놓았더니 추

가 일정한 속력으로 h만큼 낙하한 것을, 표는 추의 질량이 21`kg, 

42`kg일 때 추가 h만큼 낙하한 후, A, B의 온도를 나타낸 것이

다. A의 비열은 1`cal/g´¾이다.

온도계

열량계

액체

A 또는 B

추

h

    

액체
추의 질량

21`kg 42`kg

A 20.1`¾

B 20.2`¾ ㉠

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`, 열의 일당량은 4.2`J/cal이고, 실

의 질량은 무시하며, 추의 중력 퍼텐셜 에너지의 변화량은 모두 액

체의 온도 변화에만 사용된다.)

ㄱ. h는 1`m이다.

ㄴ. B의 비열은 0.5`cal/g´¾이다.

ㄷ. ㉠은 20.3`¾이다. 

  

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[23027-0098]

뜨거운 물에 넣은 탁

구공이 원래대로 돌아

온 것은 열이 일로 전

환되었기 때문이야.

마찰면이 뜨거워진 것

은 힘이 한 일의 일부

가 열로 전환되었기 

때문이야.

탁구공이 원래대로 돌

아오는 과정에서 열은 

물에서 탁구공으로 이

동해.

학생 A 학생 B 학생 C
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	 그림과 같이 수평면으로부터 높이 d인 지점에서 물체 A를 가만히 놓은 순간, 물체 B를 수평 방향

으로 던졌더니 A와 B가 각각 등가속도 운동을 하여 수평면에 도달하였다. B의 수평 이동 거리는 d이고, 

A와 B의 질량은 같다.

수평면

d

d

A B

BA

수평면에 도달하는 순간 A, B의 운동 에너지를 각각 E�, Eõ라고 할 때, 
Eõ
E�는? (단, 물체의 크기는 무

시한다.)

① 1	 ② ;4%;	 ③ ;2#;	 ④ 2	 ⑤ ;4(;

중력이 작용하는 공간에서 수

평 방향과 나란하게 던진 물

체는 수평 방향으로는 등속도 

운동을, 연직 방향으로는 등

가속도 운동을 한다.

01
[23027-0099]

	

	 그림 (가)는 마찰이 있는 수평면에서 정지해 있는 물체 A와 실로 연결된 물체 B를 수평 방향으로 

크기가 F인 일정한 힘으로 당겼더니 A, B가 등가속도 운동을 하여 2d만큼 이동한 순간의 모습을, (나)

는 (가)의 순간 실이 끊어진 후 A가 d만큼 이동한 후 정지한 것을 나타낸 것이다. A, B의 질량은 같고, A, 

B에 작용하는 마찰력의 크기는 같다.

수평면

FBA

2d 수평면

FBA

2d d

(나)에서 A가 정지한 순간 B의 운동 에너지는? (단, 물체의 크기와 실의 질량은 무시한다.)

① ;2#;Fd	 ② 2Fd	 ③ ;2%;Fd	 ④ 3Fd	 ⑤ ;2&;Fd

마찰력의 크기가 f인 마찰이 

있는 수평면에서 물체에 일정

한 크기의 힘 F가 작용할 때 

알짜힘은 F-f이고, 이때 알

짜힘이 한 일 W=(F-f )d

는 운동 에너지의 변화량인 

DEû와 같다.

02
[23027-0100]

(가) (나)
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	 그림은 경사각이 30ù인 경사면의 점 p에 정지해 있는 질량이 m인 물체 A를 경사면과 나란한 방

향으로 크기가 mg인 힘으로 당기는 것을 나타낸 것이다. p, q, r는 경사면 위의 점이다. 물체는 p, q 사

이에서는 등가속도 운동을 하고, 마찰력이 작용하는 q, r 사이에서는 등속도 운동을 한다. p, q와 q, r 사

이의 거리는 d로 같다.

30ù

마찰 구간

d

d

p

q

A

r

mg

m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기, 공기 저항, 마찰 구간을 제외한 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. q에서 A의 운동 에너지는 ;2!;mgd이다.

ㄴ. 마찰 구간에서 A에 작용하는 마찰력의 크기는 ;4!;mg이다.

ㄷ. A가 p에서 r까지 운동하는 동안 A의 역학적 에너지의 변화량은 mgd이다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

경사각이 h인 마찰 구간에서 

경사면과 나란한 방향으로 물

체에 작용하는 힘은 경사면 

아래로 작용하는 힘 mgsinh
와 운동 방향과 반대 방향으

로 작용하는 마찰력이 있다.  

03
[23027-0101]

	

	 그림 (가)는 물체 A가 경사면의 점 p를 지나 점 q를 통과하여 최고점 r에 도달한 것을, (나)는 (가)

의 r에서 정지한 A가 운동하여 q와 p를 지나는 것을 나타낸 것이다. 일정한 크기의 마찰력이 작용하는 

qr 구간에서 A에 작용하는 알짜힘의 크기는 (가)에서가 (나)에서의 3배이다. A의 운동 에너지는 (가)에

서 p, q를 지날 때는 각각 E¼, 0.5E¼이고, (나)에서 p를 지날 때는 E�이다.

마찰 구간

p

q
r

A

d
E¼

0.5E¼

마찰 구간

p

A q
r

dE
�

E�는? (단,  물체의 크기, 공기 저항, qr 구간의 마찰을 제외한 모든 마찰은 무시한다.)

① ;4!;E¼	 ② ;3!;E¼	 ③ ;2!;E¼	 ④ ;3@;E¼ 	 ⑤ ;4#;E¼

물체에 작용하는 알짜힘이 한 

일은 물체의 운동 에너지의 

변화량과 같다.

[23027-0102]

04

(가) (나)

책1.indb   77 2023-01-03   오후 2:16:33



78  EBS 수능특강 물리학Ⅱ

수능 테스트점

	

	 그림과 같이 물체 A, B를 수평면의 점 p에서 각각 수평면과 30ù, h의 각을 이루는 방향으로 속력 

v로 던졌더니 각각 포물선 운동을 하여 최고점 q, r를 지난 후 수평면의 점 s에 도달한다. A, B의 질량은 

m으로 같다.

수평면p s

A,`B A,`B

v
v
30ù
h

r

B

q

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기는 무시한다.)

ㄱ. p와 s 사이의 거리는 
'3vÛ`
2g 이다.

ㄴ. A가 p에서 q까지 운동하는 동안 A의 중력 퍼텐셜 에너지의 변화량은 ;4!;mvÛ`이다.

ㄷ. q와 r의 높이차는 
vÛ`
2g이다. 

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체를 던지는 각이 h일 때와 

90ù-h일 때 수평 도달 거리

가 같다.

05
[23027-0103]

	

	 그림은 경사면의 길이가 d, 높이가 
d
2 인 경사면의 시작점에 정지해 있는 질량이 m인 물체를 경

사면과 나란한 방향으로 크기가 mg인 힘으로 d만큼 당겼더니 물체가 점 p를 지난 후 포물선 운동을 하

여 점 q를 지나 수평면에 도달한 것을 나타낸 것이다. p는 경사면의 끝점, q는 포물선 경로상의 최고점 

이다.

수평면

mg d

h
p

q

;2D;
m

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기와 모든 마찰은 무시한다.)

ㄱ. 물체가 경사면에서 d만큼 운동하는 동안 물체의 역학적 에너지의 변화량은 mgd이다.

ㄴ. h는 ;8%;d이다.

ㄷ. 수평면에 도달하는 순간 물체의 운동 에너지는 mgd이다. 

   

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

경사면의 길이와 높이의 비가 

2 : 1일 때 경사각은 30ù이다.

06
[23027-0104]
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	 그림과 같이 점 p에 정지해 있는 물체 A를 경사면과 나란한 방향으로 크기가 mg인 힘으로 점 q

까지 당겼더니 q에서 물체의 운동 에너지가 mgd가 되었고, 점 r를 지난 물체 B가 점 s를 통과할 때 운

동 에너지가 mgd가 되었다. A, B의 질량은 m이다. p, q와 r, s의 높이차는 d로 같고, p, q 사이 거리

는 r, s 사이 거리의 ;3$;배이다. A가 p에서 q까지 운동하는 데 걸린 시간은 B가 r에서 s까지 운동하는 

데 걸린 시간의 2배이다.

p

마찰
구간

s

q
rA

mg

mg

d
B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크

기, 공기 저항, 마찰 구간을 제외한 모든 마찰은 무시한다.) 

ㄱ. p와 q 사이의 거리는 2d이다.

ㄴ. r에서 B의 운동 에너지는 ;4!;mgd이다.

ㄷ. 마찰 구간에서 B에 작용하는 마찰력의 크기는 ;6!;mg이다.  

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

물체에 작용하는 중력 이외의 

외부 힘이 한 일은 물체의 역

학적 에너지를 변화시킨다.

07
[23027-0105]

	

	 그림과 같이 수평면으로부터 높이 H인 지점에서 질량이 m인 물체를 가만히 놓았더니 물체가 레

일을 따라 운동하여 원형 레일의 최저점 p, 최고점 q를 각각 속력 2v, v로 지난 후 수평한 레일을 따라 속

력 2v로 운동한다. 원형 레일의 반지름은 d이고, q에서 물체가 레일을 미는 힘의 크기는 F이다.

수평면

H d

m

q

p

v

2v 2v

H와 F는? (단, 중력 가속도는 g이고, 물체의 크기와 모든 마찰 및 공기 저항은 무시한다.)

  H   F   H   F   H   F

① ;3*;d ;3!;mg ② ;3*;d ;2!;mg ③ ;3*;d ;3@;mg

④ ;4(;d ;3!;mg ⑤ ;4(;d ;2!;mg

물체가 q를 지날 때 물체에 

작용하는 알짜힘은 구심력 

이다.

[23027-0106]

08
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	 그림은 시간 t=0일 때 p에서 속력 v로 발사한 질량이 2`kg인 물체가 등가속도 운동을 하며 

t=1초일 때 q를 지나 t=2초일 때 r를 통과하는 모습을 나타낸 것이다. p, q, r는 xy 평면상의 점이다.

x(m)

y
(m)

1

v

0

2

1

r

p

q

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

ㄱ. v는 '5`m/s이다.

ㄴ. 물체가 p에서 r까지 운동하는 동안 물체에 작용하는 알짜힘이 한 일은 0이다.

ㄷ. 3초일 때 물체의 운동 에너지는 16`J이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

q를 중심으로 p, r는 상하 대

칭을 이루므로 가속도의 방향

은 +x 방향이다.

09
[23027-0107]

	

	 그림과 같이 질량이 1`kg인 물체를 시간 t=0일 때 점 p에서 +y 방향으로 발사하였더니 물체

가 xy 평면에서 등가속도 운동을 하며 t=1초, t=2초일 때 각각 점 q, r를 지난 후 t=3초일 때 점 s

를 통과한다. 

3

2

0

r

q

p

-1 x(m)

y
(m)

s

물체가 q에서 s까지 운동하는 동안 물체에 작용하는 알짜힘이 한 일은? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

① 16`J	 ② 20`J	 ③ 32`J	 ④ 40`J	 ⑤ 80`J

xy 평면에서 운동하는 물체

에 작용하는 알짜힘이 한 일

은 시작점과 끝점의 운동 에

너지의 변화량과 같다.

10
[23027-0108]
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	 그림은 질량이 m인 추가 실에 연결되어 단진동하는 모습을 나타낸 것이다. p와 q는 각각 추의 최

고점과 최저점이고, 높이차는 h이다.

p
q

m
h

추

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 실의 질량, 

추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 추는 p에서 q까지 등가속도 운동을 한다.

ㄴ. q에서 추의 운동 에너지는 mgh이다.

ㄷ. q에서 추의 운동 방향과 알짜힘의 방향은 같다. 

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

단진동하는 추의 역학적 에너

지는 보존되고, 중력 퍼텐셜 

에너지가 감소하는 만큼 운동 

에너지가 증가한다.

11
[23027-0109]

	

	 그림 (가)는 길이가 각각 l, L인 실에 연결된 질량이 같은 추 A, B가 실과 연직선이 이루는 최대

각이 h가 되게 단진동하는 모습을 나타낸 것이고, (나)의 P, Q는 A, B의 운동 에너지를 시간에 따라 순

서 없이 나타낸 것이다. L>l이다.

h

A

l
h

B

L         

시간

운동
에너지

2t¼ 4t¼ 6t¼ 8t¼0

4E

3E

2E

E Q

P

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 실의 질량과 추의 크기는 무시 

한다.)

ㄱ. A의 주기는 8t¼이다.

ㄴ. L=4l이다.

ㄷ. 0부터 4t¼까지 실이 B를 당기는 힘이 한 일은 4E이다.

 

① ㄱ	 ② ㄷ	 ③ ㄱ, ㄴ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

실과 연직선이 이루는 최대각

이 같을 때 추의 최고점과 최

저점의 높이차는 실의 길이에 

비례한다.

[23027-0110]

12
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	 그림 (가)는 추 A가 길이가 l인 실에 연결되어 단진동하는 모습을 나타낸 것으로, A의 주기는 T, 

운동 에너지의 최댓값은 E, 최저점에서 실이 A를 당기는 힘의 크기는 F이다. 그림 (나)는 학생 P가 탑

승한 우주선 안에서 추 B가 길이가 2l인 실에 연결되어 단진동하는 모습을 나타낸 것으로, 우주선은 연

직 위 방향으로 크기가 g인 가속도로 운동한다. 질량은 A가 B의 2배이고, 실이 연직 방향과 이루는 최대

각은 h로 같다.

지면

A

l
h

          

지면

B

2l

g

h

P

P의 좌표계에서, B에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g

이고, 실의 질량과 추의 크기는 무시한다.)

ㄱ. 주기는 '2T이다.

ㄴ. 운동 에너지의 최댓값은 2E이다.

ㄷ. ‌�최저점에서 실이 B를 당기는 힘의 크기는 2F이다.

  

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄱ, ㄷ	 ④ ㄴ, ㄷ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

단진동하는 추의 운동은 원운

동의 일부로 볼 수 있으므로 

최저점에서 알짜힘은 구심력

이다.

13
[23027-0111]

(가) (나)

	

	 그림은 질량이 1`kg인 물체가 마찰이 있는 경사면의 점 p를 지나 점 q에서 정지한 모습을 나타

낸 것이다. p를 지날 때 물체의 운동 에너지는 42`J이고, p와 q의 높이차는 2.1`m이다. 열의 일당량은 

4.2`J/cal이다.

1`kg

42`J

p

정지

마찰면

q
2.1``m

물체가 p에서 q까지 운동하는 동안 마찰에 의해 발생한 열량을 Q라고 할 때, Q는? (단, 중력 가속도는 

10`m/sÛ`이고, 물체의 크기와 마찰에 의해 발생하는 열에너지 이외의 역학적 에너지 손실은 무시한다.)

① 2`cal	 ② 4`cal	 ③ 5`cal	 ④ 8`cal	 ⑤ 10`cal

마찰이 있는 경사면에서 운동

하는 물체는 역학적 에너지의 

일부가 열에너지로 전환된다.

14
[23027-0112]
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	 그림은 고정된 단열된 실린더에 들어 있는 일정량의 기체에 열량 Q를 서서히 가했더니 물체가 연

결되어 정지해 있던 단열된 피스톤이 0.4`m 이동하여 평형을 이루며 정지한 모습을 나타낸 것이다. 열을 

공급한 후 피스톤이 정지할 때까지 기체의 내부 에너지 변화량은 6`cal이고, 물체가 운동하는 동안 물체

에는 운동 방향과 반대 방향으로 42`N의 일정한 마찰력이 작용한다. 열의 일당량은 4.2`J/cal이다.

단열된 실린더
단열된 피스톤

Q

0.4`m
수평면

물체

Q는? (단, 대기압과 공기 저항 및 피스톤의 마찰은 무시한다.)

① 8`cal	 ② 10`cal	 ③ 12`cal	 ④ 16`cal	 ⑤ 20`cal

기체에 공급한 열량은 Q= 
DU+W이다. 이때 DU는 

기체의 내부 에너지 변화량, 

W는 기체가 한 일이다.

15
[23027-0113]

	

	 다음은 열의 일당량에 대한 실험이다.

[실험 과정]

(가) ‌�액체 1`kg을 단열된 열량계에 가득 채우고, 질량 M

추

열량계

액체

온도계

1`m

M

=20`kg인 추를 낙하시킨다.

(나) ‌�추가 일정한 속력으로 거리 1`m만큼 낙하한 구간의 

액체의 온도 변화 DT를 측정한다.

(다) ‌�M을 30`kg, 40`kg으로 하여 (가)와 (나)의 과정을 

반복한다.

[실험 결과]

M(kg) 20 30 40

DT(¾) 0.2 0.3 ㉠

 

이 실험에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 10`m/sÛ`이

고, 실의 질량은 무시하며, 추의 중력 퍼텐셜 에너지의 변화량은 모두 액체의 온도 변화에만 사용된다.)

ㄱ. 액체의 비열은 1000`J/kg´¾이다.

ㄴ. ㉠은 0.4이다.

ㄷ. 추가 운동하는 동안 추의 중력 퍼텐셜 에너지 감소량은 추의 운동 에너지 증가량과 같다.

① ㄱ	 ② ㄴ	 ③ ㄷ	 ④ ㄱ, ㄴ	 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

추가 낙하하는 동안 중력 퍼

텐셜 에너지는 액체가 얻

은 열에너지로 전환된다. 이

때 액체가 얻은 열에너지는 

Q=cmDT이다.

[23027-0114]

16

책1.indb   83 2023-01-03   오후 2:16:37


